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T
ο «σκάνδαλο» του ΟΠΕΚΕΠΕ προέβαλε ως μια ακό-
μη ευκαιρία της αντιπολίτευσης να πλήξει την κυ-
βέρνηση. Χωρίς δεύτερη σκέψη έστησε το πρώτο

αφήγημα: «Τους πιάσανε». Σκοπός να δοθεί η εντύπωση ότι
η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία «μπούκαρε» χωρίς προειδοποί-
ηση σε δημόσιο οργανισμό κυρίαρχου κράτους και έπιασε
τους «κλέφτες» με τη… γίδα στην πλάτη. Στην πορεία απε-
δείχθη ότι οι ευρωπαϊκές αρχές συνεργάζονταν στενά με
τις ελληνικές - κατόπιν σχετικού αιτήματος της κυβέρνη-
σης να συνδράμουν στη διερεύνηση της υπόθεσης και
αφού προηγουμένως η ελληνική δικαιοσύνη εξέταζε ύπο-
πτες υποθέσεις και εξέδιδε και δικαστικές αποφάσεις.

Το δεύτερο αφήγημα στόχευε να παρουσιαστεί ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης ως «ενορχηστρωτής της συγκάλυψης»
και «επικεφαλής μαφιόζικης οργάνωσης». Η τεκμηρίωση
του αφηγήματος, υποτίθεται, προέκυπτε από τις τηλεφωνι-
κές συνομιλίες. Όμως, ο κοριός της ΕΥΠ κατέγραφε νομί-
μως στο πλαίσιο διερεύνησης της υπόθεσης, προφανώς
και σε γνώση του πρωθυπουργού, που προΐσταται της Υπη-

ρεσίας. Πώς γίνεται ταυτόχρονα ο πρωθυπουργός να συγ-
καλύπτει και να εγκρίνει τις αποκαλύψεις, δεν εξηγήθηκε
επαρκώς.

Το τρίτο αφήγημα ήταν το «ευρωπαϊκό ρεζίλεμα» που,
υποτίθεται, υπέστη η χώρα. Στη συνέχεια απεδείχθη ότι η
Ελλάδα δεν είναι η μόνη χώρα που ελέγχεται από τις ευρω-
παϊκές αρχές και σίγουρα δεν είναι «πρωταθλήτρια της δια-
φθοράς».

Με αυτά και με εκείνα φτάσαμε στη Βουλή. Η αντιπολί-
τευση άφηνε να αιωρείται πως θα προτείνει σύσταση Προ-
ανακριτικής Επιτροπής. Όμως, η δικογραφία που η Ευρω-
παϊκή Εισαγγελία διαβίβασε αμελλητί στη Βουλή για τους
δύο πρώην υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης δεν πληροί
τις προϋποθέσεις για τη συγκρότησή της. Και από το διαβι-
βαστικό δεν προκύπτουν ούτε απλές ενδείξεις για διερεύ-
νηση τυχόν ποινικών ευθυνών, ούτε έχουν ασκηθεί διώξεις

για μη πολιτικά πρόσωπα - όπως συνέβη στην υπόθεση των
Τεμπών.

Από τη στιγμή λοιπόν που αντιμετωπίστηκε (και αναδείχ-
θηκε) άλλη μια προσπάθεια εργαλειοποίησης ενός διαχρο-
νικού και διακομματικού ζητήματος, η κυβέρνηση πέρασε
στην πολιτική ουσία. Τη μεταρρύθμιση ενός Οργανισμού
που διαχειρίζεται ετησίως €2,5 δισ. κατανέμοντάς τα σε
645.000 παραγωγούς. Μια μεταρρύθμιση που για να γίνει
σωστά δεν αρκεί προφανώς η μεταφορά του Οργανισμού
στην ΑΑΔΕ. Χρειάζεται να αναζητηθούν τα αίτια της διαχρο-
νικής κακοδιαχείρισης σε όλη την πορεία ύπαρξής του. Να
ανοίξει όλος ο φάκελος και να πέσει παντού φως ώστε να
αποκαλυφθεί τι πήγε στραβά και τι μπορεί να διορθωθεί.

Στο πλαίσιο αυτό, η σύσταση Εξεταστικής Επιτροπής
υπηρετεί το πολιτικό στοίχημα της εξυγίανσης των θεσμών.
Αν λοιπόν η αντιπολίτευση πραγματικά θέλει να συμβάλει
στη μεταρρύθμιση του κράτους, αντί να προσβλέπει στην
εργαλειοποίηση των παθογενειών του έχει την ευκαιρία να
το αποδείξει υποστηρίζοντας την κυβερνητική πρόταση.
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Ω
ς αμήχανη αντίδραση εκ μέρους της
αντιπολίτευσης χαρακτηρίζει η κυ-
βέρνηση την πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ και

της Νέας Αριστεράς για σύσταση Προανα-
κριτικής Επιτροπής για τους πρώην υπουρ-
γούς Μ. Βορίδη και Λ. Αυγενάκη, με το σκε-
πτικό ότι τους κατηγορεί πως εφάρμοσαν την
τεχνική λύση στον ΟΠΕΚΕΠΕ που η δική

τους κυβέρνηση ξεκίνησε.
Στην αντίστροφη μέτρηση

για την κατάθεση της πρότα-
σης της κυβερνητικής πλει-
οψηφίας για σύσταση Εξε-
ταστικής Επιτροπής, το Μέ-
γαρο Μαξίμου απορρίπτει
πλήρως την κριτική της αντι-
πολίτευσης περί προσπά-

θειας συγκάλυψης των όποιων ευθυνών. Χα-
ρακτηρίζει μάλιστα τη «γαλάζια» πρόταση ως
μια απολύτως λογική απόφαση για μια «πλη-
γή» που η χώρα μας τα τελευταία 30 χρόνια
έχει πληρώσει πάνω από 2,7 δισ. ευρώ. «Εί-
ναι το ακριβώς αντίθετο της συγκάλυψης,
γιατί δεν εξαιρεί καμία περίοδο διακυβέρνη-
σης, ούτε και τη δική μας», σημείωσε χαρα-
κτηριστικά χθες σε συνέντευξή του ο κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης,
προσθέτοντας ότι «αν δεν φωτιστούν όλες οι
πτυχές για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, δεν θα πάρουμε
ποτέ απάντηση για θέματα όπως είναι η τε-
χνική λύση, οι διασταυρωτικοί έλεγχοι, αν
έγιναν και από ποιους, τι έγινε με τα τεχνικά
σχέδια βόσκησης, ποιος ο ρόλος της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης και όλα όσα διημείφθησαν τα
τελευταία χρόνια, και επί των κυβερνητικών
ημερών της ΝΔ».

Αυτοκριτική
Ο κ. Μαρινάκης σημείωσε ότι η απόφαση

της κυβερνητικής πλειοψηφίας δεν είναι
συγκρουσιακή αλλά μια συνειδητή επιλογή
με έντονα στοιχεία αυτοκριτικής και κάλεσε
όλα τα κόμματα, ειδικά όσα κυβέρνησαν
(ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ), να μη σκεφτούν μι-
κροκομματικά και να «αγκαλιάσουν» την
πρόταση της ΝΔ. Επανέλαβε μάλιστα ότι η
κυβερνητική παράταξη δεν βλέπει να υπάρ-
χουν στοιχεία που να συνιστούν ποινικό αδί-
κημα - και η ίδια η δικαιοσύνη, σε αντίθεση
με το τι μπορεί να ίσχυσε σε προηγούμενες
δικογραφίες για το τραγικό δυστύχημα των
Τεμπών, δεν έχει ασκήσει ποινικές διώξεις
για τα μη πολιτικά πρόσωπα.

Η κυβέρνηση απορρίπτει και τις αιτιάσεις
κομμάτων της αντιπολίτευσης περί κινδύ-
νου παραγραφής για τον κ. Βορίδη, με το
σκεπτικό ότι επί των ημερών της άλλαξε το
Σύνταγμα και δεν υπάρχει κανένα ζήτημα
αποσβεστικής προθεσμίας. «Τα κόμματα
της αντιπολίτευσης, όπως το ΠΑΣΟΚ, τα
οποία κόπτονταν για την “παραγραφή”, είχαν
πάνω από 20 μέρες στη διάθεσή τους και
ακόμη περιμέναμε ή περιμένουμε την πρό-

τασή τους», σημείωσε χθες ο κ. Μαρινάκης,
προσθέτοντας ότι είναι αρκετά ειρωνικό το
να διατυπώνει κατηγορητήριο για διατελέ-
σαντες υπουργούς ο ΣΥΡΙΖΑ μαζί με τη Νέα
Αριστερά, τα κόμματα που ως ένα κόμμα,
όταν κυβέρνησαν, εφάρμοσαν την «τεχνική
λύση» για τα βοσκοτόπια, την οποία μάλιστα
επέκτειναν με την επικαιροποίηση της
Υπουργικής Απόφασης το 2017.

«Το πολιτικό σκέλος της τεχνικής λύσης
και το πώς εκείνη εφαρμόστηκε είναι μια πο-
λύ σοβαρή συζήτηση και δεν την υποτιμού-
με. Είναι ίσως μία από τις σοβαρότερες και
σημαντικότερες επιμέρους συζητήσεις της
“αμαρτωλής” ιστορίας των ευρωπαϊκών επι-
δοτήσεων που ξεκινάει από τη δεκαετία του
’80 και από την ίδρυση του ΟΠΕΚΕΠΕ το
1998», υπογράμμισε ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος, προσθέτοντας ότι είναι άλλο ζήτημα
αυτό και άλλο να έρχονται ΣΥΡΙΖΑ και Νέα
Αριστερά και να καταθέτουν κατηγορητήριο

για Προανακριτική κατά δύο μεταγενέστε-
ρων υπουργών, κατηγορώντας τους ότι
εφάρμοσαν την τεχνική λύση, όταν οι υπουρ-
γοί του ΣΥΡΙΖΑ είχαν ακολουθήσει ακριβώς
την ίδια πολιτική.

Η διαφορά Εξεταστικής
και Προανακριτικής
• Η Εξεταστική Επιτροπή κάνει την ερευνητι-
κή δουλειά του εισαγγελέα, έχει αρμοδιότη-
τες ανακριτικών αρχών και του εισαγγελέα
Πλημμελειοδικών και ερευνά συνολικά την
υπόθεση και όχι ειδικά ποινικές ευθύνες.
Συνήθως το πόρισμα της Εξεταστικής Επι-
τροπής αποδίδει πολιτικές ευθύνες και, αν
βρεθούν αποχρώσες ενδείξεις για ποινικές
ευθύνες, τότε ζητάει από τη Βουλή να συστα-
θεί Προανακριτική Επιτροπή.

Για τη σύστασή της απαιτείται υπογραφή
60 βουλευτών στο κείμενο που θα κατατεθεί
προς την Ολομέλεια της Βουλής. Με βάση

την Αναθεώρηση του Συντάγματος, μόλις αυ-
τή ολοκληρωθεί, Εξεταστική Επιτροπή θα
μπορεί πια μέσα στην τετραετία να ζητά και η
αξιωματική αντιπολίτευση.
• Η Προανακριτική Επιτροπή ή η Επιτροπή
Προκαταρκτικής Εξέτασης, όπως είναι η
ακριβής ονομασία της, διερευνά συγκεκρι-
μένες ποινικές ευθύνες, οι οποίες αναγρά-
φονται στο κείμενο των βουλευτών που κα-
τατίθεται στη Βουλή και με το οποίο ζητείται η
συγκρότησή της. Για την Προανακριτική Επι-
τροπή χρειάζονται οι υπογραφές 30 βουλευ-
τών. Ουσιαστικά μπορεί να γίνει αποδεκτή
μόνο από την κυβερνητική πλειοψηφία, κα-
θώς απαιτούνται 151 ψήφοι στην σχετική ψη-
φοφορία που γίνεται στη Βουλή.

Η Προκαταρκτική Επιτροπή έχει ρόλο και
αρμοδιότητες εισαγγελέα για τα πολιτικά
πρόσωπα που εξετάζονται και μπορεί να δια-
τάξει ακόμη και βίαιη προσαγωγή μάρτυρα,
ενώ μπορεί να ασκήσει διώξεις, κάτι που δεν
μπορεί να κάνει η Εξεταστική.

Κατάθεση εντός της ημέρας
Μόλις κατατεθεί η πρόταση της ΝΔ εντός

της ημέρας, θα ανακοινωθεί από την Ολομέ-
λεια του Σώματος, θα τυπωθεί και θα διανε-
μηθεί σε κόμματα και σε βουλευτές, ενώ
αμέσως μετά θα οριστεί και η μέρα κατά την
οποία θα διεξαχθεί η συγκεκριμένη συζήτη-
ση, κατά πάσα πιθανότητα σε μέρα που υπάρ-
χει κοινοβουλευτικός έλεγχος.

Στην Εξεταστική Επιτροπή θα υπάρχει ένας
κατάλογος ομιλητών που θα δοθεί από τα
κόμματα και σημειώνεται ότι για να υπερψη-
φιστεί η πρόταση για σύσταση Εξεταστικής
Επιτροπής απαιτείται η απόλυτη πλειοψηφία
των παρόντων, αρκεί να μην είναι κάτω από τα
2/5, δηλαδή κάτω από 120 βουλευτές.

Σε άλλες ημερομηνίες θα συζητηθούν οι
προτάσεις των κομμάτων της αντιπολίτευσης.

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

«ΓΑΛΑΖΙΑ» ΑΝΤΕΠΙΘΕΣΗ ΓΙΑ ΟΠΕΚΕΠΕ

Άνευρη και αμήχανη 
η αντίδραση 

της αντιπολίτευσης

Εντός της ημέρας θα κατατεθεί η πρόταση της ΝΔ για σύσταση
Εξεταστικής Επιτροπής, απορρίπτοντας πλήρως 

την κριτική που δέχεται περί προσπάθειας 
συγκάλυψης των όποιων ευθυνών της



Σ
ε κεντρικό άξονα της αμερικανικής
και νατοϊκής στρατηγικής στην πε-
ριοχή μετατρέπει τη χώρα μας η

σταθερή και διαρκώς αναπτυσσόμενη
στρατηγική σχέση με τις Ηνωμένες Πολι-
τείες.

Η τηλεφωνική επικοινωνία του Έλληνα
υπουργού Εθνικής Άμυνας
Νίκου Δένδια με τον Αμε-
ρικανό ομόλογό του Πιτ
Χέγκσεθ ενίσχυσε περαι-
τέρω το πλαίσιο αυτής της
σχέσης, σηματοδοτώντας
την πρόθεση για συνέχιση
και εμβάθυνση των διμε-
ρών στρατιωτικών δεσμών.

Η προώθηση της στρα-
τιωτικής συνεργασίας βρίσκει πρόσφατα μια
σημαντική θεσμική έκφραση με την κατάθε-
ση στη Βουλή των Αντιπροσώπων τού νομο-
σχεδίου με τίτλο «Νόμος για την Καταγραφή
της Συνεργασίας Ασφαλείας μεταξύ των
ΗΠΑ και της Ελλάδας».

Αμυντική συνεργασία
Το νομοσχέδιο αυτό έχει ιδιαίτερη σημα-

σία, καθώς αποτυπώνει την επίσημη πρόθε-
ση των ΗΠΑ να ενισχύσουν και να διαχειρι-
στούν με μεγαλύτερη διαφάνεια την αμυντι-
κή συνεργασία τους με την Ελλάδα.

Κεντρικό σημείο του νομοσχεδίου είναι η
υποχρέωση του Αμερικανού υπουργού
Άμυνας να υποβάλλει περιοδική έκθεση στο
Κογκρέσο, η οποία θα εντοπίζει και θα πα-
ρουσιάζει νέες ευκαιρίες για την περαιτέρω
ενίσχυση της συνεργασίας.

Η έκθεση αυτή θα περιλαμβάνει, μεταξύ
άλλων, την πλήρη καταγραφή των δικαιωμά-
των χρήσης στρατιωτικών βάσεων στην Ελ-
λάδα, σύμφωνα με τη Συμφωνία Αμοιβαίας
Αμυντικής Συνεργασίας.

Η γνωστή MDCA αποτελεί το θεμέλιο της
στρατιωτικής παρουσίας των ΗΠΑ στην Ελ-
λάδα και δίνει τη δυνατότητα στις αμερικανι-
κές δυνάμεις να αξιοποιούν σημαντικές
υποδομές για επιχειρήσεις στην Ανατολική
Μεσόγειο και ευρύτερα. Με το νέο νομοσχέ-
διο η πρόσβαση των ΗΠΑ επεκτείνεται σε
τέσσερις επιπλέον βάσεις, γεγονός που ση-
ματοδοτεί μια στρατηγική αναβάθμιση της
ελληνικής αμυντικής γεωγραφίας.

Ανάμεσα στις βάσεις που ήδη αποτελούν
κρίσιμα σημεία προβολής ισχύος συγκατα-
λέγονται η Αλεξανδρούπολη και ο Κόλπος
της Σούδας στην Κρήτη. Αυτές οι εγκαταστά-
σεις έχουν ήδη διαδραματίσει κεντρικό ρόλο
στον ανεφοδιασμό και στη διαχείριση των
στρατιωτικών επιχειρήσεων της Δύσης, ειδι-
κά εν μέσω της συνεχιζόμενης σύγκρουσης
στην Ουκρανία και των εντάσεων στη Μέση
Ανατολή.

Οι βουλευτές που υποστήριξαν την πρω-
τοβουλία -Γκρέις Μενγκ, Γκας Μπιλιράκης,

Ντίνα Τάιτους και Νικόλ Μαλλιωτάκη- επι-
σημαίνουν ότι η περίοδος είναι κρίσιμη και
οι νέες ευκαιρίες στρατιωτικής συνεργασίας
ανάμεσα σε Ελλάδα και ΗΠΑ μπορούν να
συμβάλουν καθοριστικά στη σταθερότητα
της περιοχής, ενισχύοντας το πλαίσιο ασφα-
λείας.

Ενίσχυση με αμερικανικά 
οπλικά συστήματα

Παράλληλα με την επέκταση των βάσεων
συνεχίζεται και η αναβάθμιση της ελληνικής
αμυντικής ισχύος μέσω του προγράμματος
συνεργασίας Ελλάδας - ΗΠΑ. Μέσα από αυ-
τό η Ελλάδα λαμβάνει οπλικά συστήματα
από το πλεονάζον αμερικανικό στρατιωτικό
υλικό, γεγονός που ενισχύει τις επιχειρησια-
κές δυνατότητες των ελληνικών Ενόπλων
Δυνάμεων χωρίς πρόσθετο κόστος. 

Θωρακισμένα οχήματα, μεταγωγικά αε-

ροσκάφη και παράκτια περιπολικά είναι με-
ρικά από τα συστήματα που περιλαμβάνον-
ται στη λίστα της στρατιωτικής ηγεσίας. 

Επιπλέον, η χώρα μας έχει ενταχθεί στο
πρόγραμμα προμήθειας των αεροσκαφών
stealth F-35, ενώ υπάρχει έντονο ενδιαφέ-
ρον για την απόκτηση και συμπαραγωγή των
φρεγατών Constellation, ένα πρόγραμμα
που θα προσδώσει σημαντική ναυτική ισχύ
και τεχνογνωσία.

Συμμαχία-κλειδί
Η επέκταση της αμερικανικής παρουσίας

σε ελληνικό έδαφος, συμπεριλαμβανομέ-
νων πλέον και νησιωτικών περιοχών, δεν εί-
ναι απλώς μια τεχνική ή διοικητική κίνηση.
Αντιπροσωπεύει μια στρατηγική επιλογή η
οποία τοποθετεί την Ελλάδα στο επίκεντρο
της ευρύτερης γεωπολιτικής ισορροπίας. 

Η χώρα μετατρέπεται σε πυλώνα ασφα-

λείας και σταθερότητας σε μια περιοχή που
χαρακτηρίζεται από αβεβαιότητα και πολ-
λαπλές συγκρούσεις.

Η εμβάθυνση της συνεργασίας με τις
ΗΠΑ εξασφαλίζει στην Ελλάδα πρόσβαση
σε προηγμένη τεχνολογία, υψηλό επίπεδο
εκπαίδευσης αλλά και στήριξη στην άμυνα
και την αποτροπή απέναντι σε όποιες προ-
κλήσεις.

Η πρόσφατη τηλεφωνική επικοινωνία με-
ταξύ των υπουργών Άμυνας Ελλάδας και
ΗΠΑ επιβεβαιώνει τη βούληση για περαιτέ-
ρω εμβάθυνση της στρατηγικής συνεργα-
σίας, ενώ το νέο νομοσχέδιο στο Κογκρέσο,
που επιβάλλει διαφάνεια και ενισχύει τη συ-
νεργασία, αποτελεί κρίσιμο βήμα για την
αναβάθμιση της παρουσίας των ΗΠΑ στην
Ελλάδα και την ευρύτερη περιοχή.

Η Ελλάδα ως σταθερός και αξιόπιστος
σύμμαχος διευρύνει τον ρόλο της ως βασι-
κού κόμβου αμυντικής συνεργασίας, ενώ
ταυτόχρονα αυξάνει την αποτρεπτική της
ισχύ μέσα από την ενσωμάτωση σύγχρονων
οπλικών συστημάτων και υποδομών υψη-
λού επιπέδου.

Σε αυτό το πλαίσιο, η διμερής σχέση Αθή-
νας - Ουάσιγκτον αναδεικνύεται σε μοχλό
περιφερειακής ασφάλειας, σταθερότητας
και στρατηγικής ισορροπίας.
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

ΕΛΛΑΔΑ - ΗΠΑ

Άξονας ισχύος με νέες βάσεις
σε 4 νησιά και σύγχρονα όπλα

Η κατάθεση στη Βουλή των Αντιπροσώπων τού νομοσχεδίου για
την εμβάθυνση των στρατιωτικών δεσμών μετατρέπει τη χώρα

μας σε κεντρικό μοχλό της αμερικανικής και νατοϊκής
στρατηγικής, τοποθετώντας τη στο επίκεντρο της ευρύτερης

γεωπολιτικής ισορροπίας ως παράγοντα σταθερότητας
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«Δ
εν υπάρχουν προβλήματα που
δεν μπορούν να λυθούν μέσω
διαλόγου». Με τη φράση αυτή,

ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπε-
τρίτης έδωσε τον τόνο των επαφών του με
την πολιτική ηγεσία της Λιβύης, ολοκλη-
ρώνοντας τον κύκλο συναντήσεων που ξε-

κίνησε από τη Βεγγάζη με
τον στρατάρχη Χαφτάρ και
συνεχίστηκε στην Τρίπολη
με την κυβέρνηση
Ντμπεϊμπά.

Στο επίκεντρο βρέθη-
καν οι μεταναστευτικές
ροές από την ανατολική Λι-

βύη προς την Κρήτη, οι θαλάσσιες ζώνες
και η οικονομική συνεργασία, με τη λιβυκή
πλευρά να ζητά πλέον τεχνική υποστήριξη
από την Ελλάδα για τον έλεγχο των συνό-
ρων και την καταπολέμηση των κυκλωμά-
των διακίνησης.

Σημαντικό βήμα
Ο Γιώργος Γεραπετρίτης επανέλαβε την

πάγια ελληνική θέση για επίλυση κάθε ζη-
τήματος οριοθέτησης με βάση το Διεθνές
Δίκαιο της Θάλασσας, διαμηνύοντας ότι η
Ελλάδα ασκεί τα κυριαρχικά της δικαιώμα-
τα με σεβασμό στο διεθνές δίκαιο και όχι
σε βάρος τρίτων χωρών. Παρά τις γνωστές
επιφυλάξεις της Τρίπολης, η λιβυκή ηγεσία
επικαλέστηκε ρητά το διεθνές δίκαιο και
την UNCLOS, αφήνοντας ανοιχτό το ενδε-
χόμενο επαναπροσέγγισης.

Η συμφωνία για διάλογο σε επίπεδο εμ-
πειρογνωμόνων σχετικά με την οριοθέτη-
ση της ΑΟΖ αποτελεί σημαντικό βήμα ρεα-
λιστικής προσέγγισης, σε μια περίοδο που
η Λιβύη προσπαθεί να επαναπροσδιορίσει
τη διεθνή της στάση.

Οικονομία, επενδύσεις 
και πτήσεις

Στη διάρκεια των επαφών με τον Λίβυο
ΥΠΕΞ, Ταχέρ Αλ Μπαούρ, τον πρωθυπουρ-
γό Αμπντουλχαμίντ Ντμπεϊμπά και τον
πρόεδρο του Προεδρικού Συμβουλίου Μο-
χάμεντ Μένφι, ο Έλληνας ΥΠΕΞ εστίασε
στη διεύρυνση της συνεργασίας σε οικονο-
μικό και τεχνικό επίπεδο, με επίκεντρο την
ενέργεια, τις μεταφορές και τις κατα-
σκευές. Από τη λιβυκή πλευρά τέθηκε το
αίτημα επανέναρξης των απευθείας πτή-
σεων και χρήσης του ελληνικού εναέριου
χώρου, ως ένδειξη αμοιβαίας εμπιστοσύ-
νης και επανεκκίνησης.

Όπως σημειώνουν διπλωματικές πηγές,
οι διαδοχικές επισκέψεις του Γιώργου Γε-
ραπετρίτη στη Βεγγάζη και την Τρίπολη
αξιολογούνται ως εποικοδομητικές και
ενισχύουν τη δυναμική επαναπροσέγγισης
Ελλάδας - Λιβύης.

Τρία κρίσιμα θέματα

Στη δήλωσή του μετά τις επαφές, ο

Γιώργος Γεραπετρίτης σημείωσε: «Μετά

την επίσκεψή μου στη Βεγγάζη, ολοκλη-

ρώσαμε σήμερα τις επαφές στην Τρίπο-

λη. Οι συζητήσεις ήταν παραγωγικές και

συμφωνήσαμε να θέσουμε σε νέα τροχιά

τρία κρίσιμα θέματα: το Μεταναστευτικό,

το εμπόριο και την οριοθέτηση θαλασ-

σίων ζωνών. Μια ισχυρή και ενιαία Λι-

βύη, σε συνεργασία με την Ελλάδα, είναι

εγγύηση ασφάλειας και σταθερότητας

στη Μεσόγειο». Ο Ταχέρ Αλ Μπαούρ μί-

λησε για βαθιές ιστορικές σχέσεις Ελλά-

δας - Λιβύης, εκφράζοντας την ελπίδα

ότι «αυτό το ταξίδι θα αποτελέσει την αρ-

χή για μια νέα σελίδα».

Ρηματική διακοίνωση 
και ελληνική απάντηση

Τον διάλογο σκίασε η ρηματική διακοί-
νωση που υπέβαλε πρόσφατα η κυβέρνη-
ση της Τρίπολης στον ΟΗΕ, με την οποία
αμφισβητεί τη μέση γραμμή και ευθυγραμ-
μίζεται με το τουρκολιβυκό μνημόνιο.
Ωστόσο, όπως αναφέρουν αρμόδιες ελλη-
νικές πηγές, το γεγονός ότι το λιβυκό κεί-
μενο επικαλείται ρητά το διεθνές δίκαιο
και τις σχετικές προβλέψεις της Σύμβασης
του 1982, ανοίγει δρόμο για διπλωματική
διαχείριση.

Η Ελλάδα προχωρά με εθνική αυτο-
πεποίθηση. Όπως υπογράμμισε ο
υπουργός Ενέργειας, Σταύρος Παπα-
σταύρου, «η χώρα μας ασκεί κυριαρχι-
κά δικαιώματα στην πράξη, με βάση
διεθνώς αναγνωρισμένο σχέδιο».

Υπενθύμισε δε ότι ήδη από τον Μάρτιο
έχει ξεκινήσει ο νέος γύρος ερευνών
νοτίως της Κρήτης, με τις σχετικές
εταιρείες να έχουν έδρα στο Χιούστον
των ΗΠΑ και τη διαδικασία επιλογής
αναδόχου να προχωρά κανονικά.

«Δεν είναι ακροδεξιά 
πολιτική να σταματήσεις 
το λαθρεμπόριο ψυχών»

Ο υπουργός αναφέρθηκε με σαφήνεια
και στο Μεταναστευτικό, επισημαίνοντας:
«Το Μεταναστευτικό δεν θα εξαφανιστεί,
γιατί έχει γίνει business. Η Ελλάδα είναι
κράτος δικαίου, αλλά δεν μπορεί να αδρα-
νεί. Θα κάνουμε ό,τι χρειαστεί για να προ-
ασπίσουμε την εθνική ασφάλεια». Απέ-
κρουσε δε τις κατηγορίες της αντιπολίτευ-
σης, λέγοντας ότι δεν πρόκειται για ακρο-
δεξιά πολιτική, αλλά για υποχρέωση κάθε
σοβαρού κράτους να προστατεύει τα σύνο-
ρά του και να μην ανέχεται δίκτυα λαθρεμ-
πορίας ανθρώπων.

Η ελληνική κυβέρνηση, με σχέδιο και
σταθερότητα, επαναφέρει την εξωτερική
πολιτική στη Λιβύη σε ενεργό τροχιά και
επιδιώκει να μετατρέψει τις εντάσεις σε
πλαίσιο θεσμικού διαλόγου, με διπλωματι-
κή συνέπεια, γεωπολιτικό ρεαλισμό και
προσήλωση στο διεθνές δίκαιο. Αυτό που
διαφαίνεται είναι πως η Λιβύη «ακούει»
ξανά την Ελλάδα. Και αυτό, από μόνο του,
δεν είναι λίγο.

Η επίσκεψη Γεραπετρίτη στην Τρίπολη άνοιξε 
παράθυρο συνεννόησης για ΑΟΖ και Μεταναστευτικό 

Στροφή διαλόγου 
στη Λιβύη με 

ελληνική υπογραφή

του Χρήστου
Μυτιλινιού 

Αμπντουλχαμίντ
Ντμπεϊμπά
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Η ανάρτηση με το... ένα σχόλιο και τα νέα άγχη του Λευτέρη

Καλημέρα, κυρίες και κύριοι! Και ναι, αισθάνομαι καλύτερα τα τελευταία 24ωρα,
όταν είδα επιτέλους τον Λευτέρη Αυγενάκη να εμφανίζεται στα κοινωνικά δί-
κτυα! Έβγαλε επιτέλους το... κάστρο που είχε πιάσει «αράχνες» από την απρα-
ξία τόσων ημερών. Ειδικότερα, την αναφορά του για τη σύσταση Εξεταστικής
Επιτροπής στον ΟΠΕΚΕΠΕ. Και ενώ περίμενα να τον βομβαρδίσουν με αγάπες
και λουλούδια, είδα μόνο ένα... σχόλιο. Κάτι είναι και αυτό. Α, είδα επίσης ότι η
Επιτροπή Δεοντολογίας εισηγήθηκε την άρση της βουλευτικής ασυλίας ομόφω-
να για το περιστατικό με τον υπάλληλο του αεροδρομίου «Ελευθέριος Βενιζέλος».
Εφόσον εγκριθεί η άρση από την Ολομέλεια, θα ελεγχθεί για τις πράξεις της διατάραξης
της λειτουργίας επιχείρησης κοινής ωφέλειας, της απόπειρας επικίνδυνης σωματικής βλάβης, της
παράνομης βίας, της απειλής και της εξύβρισης. Δύσκολοι οι καιροί, πολλά τα άγχη… 

Και ο Δένδιας στο δικό του mood, made in America
Και ενώ στην Ελλάδα ο ΟΠΕΚΕΠΕ συνεχίζει να ακούγεται έντονα, θα αναφερθώ στο
mood του Νίκου Δένδια, που είναι σε... καλό φεγγάρι, ενδυναμώνοντας το προφίλ

του στον ατλαντικό στίβο. Είχε τηλεφωνική επικοινωνία με τον Αμερικανό ομόλογό
του Πιτ Χέγκσεθ, με τον ίδιο τον Δένδια να γράφει σε σχετική ανάρτηση για «περαι-
τέρω εμβάθυνση των στρατηγικών αμυντικών σχέσεων», ενώ δεν δίστασε να
απευθύνει και πρόσκληση για επίσκεψη στην Αθήνα. Το σίγουρο είναι πως ο ΥΠΕ-

ΘΑ κρατάει ζεστές τις επαφές με Ουάσιγκτον και think tanks, κάτι που δεν πειράζει
καθόλου (όμως) το Μαξίμου…

@Και η είδηση: Διάβασα ότι κατατέθηκε νομοσχέδιο για την εμβάθυνση της σχέσης
ασφαλείας μεταξύ των ΗΠΑ και της Ελλάδας στη Βουλή των Αντιπροσώπων από τα ηγετικά στελέχη
της ομάδας ελληνικών υποθέσεων στο Κογκρέσο. Τυχαίο; Μπα…

Είναι πολύ κοντά σε έναν από τους ισχυρότερους ανθρώπους
στον πλανήτη. Θα παίξει σύντομα ρόλο-κλειδί στη γεωπολιτική
σκακιέρα, για την οποία ήδη έχει δείξει τις προθέσεις της. Όμως,

μαθαίνω ότι το συγκεκριμένο πρόσωπο έχει και μια αδυναμία, την οποία
πρόδωσε με μια από τις πρώτες παραγγελίες που έκανε, η οποία αφορούσε την προμή-
θεια εξοπλισμού για podcasts. Αποτελούν άλλωστε μια από τις μεγάλες αδυναμίες της
συγκεκριμένης προσωπικότητας. Θα επανέλθω. 

Γ.Π. 

Το «βαρέων βαρών» beef που δεν ξέρω πού θα καταλήξει... 
Θα κάνω τη γνωστή παρένθεση, αλλά θα μου επιτρέψετε να ντυθώ... Πυθία. Έμαθα
για ένα χοντρό beef ανάμεσα σε έναν πανίσχυρο υπουργό και ένα επίσης πανίσχυρο
στέλεχος που έχει πολλές συμπάθειες στην Κοινοβουλευτική Ομάδα. Δεν ξέρω πού
θα καταλήξει, αλήθεια. Αλλά προφανώς αυτός που πονοκεφαλιάζει περισσότερο εί-
ναι ο Κυριάκος. Ο Πίνατ τα ξέρει όλα!

Το Καρπενήσι και όταν ο Μητσοτάκης 
θυμήθηκε τον Παύλο Μπακογιάννη...

Σήμερα ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα επισκεφτεί το Καρπε-
νήσι, σύμφωνα με τον προγραμματισμό του Μαξίμου. Διάβασα
αρκετά ΜΜΕ, τοπικά, και καταλάβαινες ότι υπήρχε διαφορά...
φιλοσοφίας αναφορικά με το τι θα αντιμετωπίσει εκεί ο πρωθυ-
πουργός. Λογικό, θα προσέθετα. Εννοείται ότι υπάρχουν προ-
βλήματα με σχολεία, οδικά δίκτυα, νοσοκομεία. Εγώ, από την
άλλη, επειδή έχω αρχείο, θυμήθηκα ότι είχε επισκεφτεί το
Καρπενήσι ως πρόεδρος της ΝΔ τον Φεβρουάριο του 2019 και
εκεί είχε μιλήσει με τα καλύτερα λόγια για τον Παύλο Μπακο-
γιάννη, τονίζοντας μεταξύ άλλων ότι «ο Παύλος παρέμεινε μέχρι
τελευταίας στιγμής δημοσιογράφος, πολιτικός, αλλά πάνω απ’ όλα αθεράπευτα
Ευρυτάνας». 

Μπλε πουκαμισάκι, βερμουδίτσα
και... ανάλυση από Συρίγο με casual διάθεση

Εντάξει, το ομολογώ. Μου έκανε εντύπωση! Προσέξτε «σκηνικό». Με φόντο το σαλόνι
του σπιτιού του, σε φουλ χαλαρό mode με μπλε πουκαμισάκι και βερμουδίτσα, ο Άγγελος

Συρίγος αποφάσισε να εξηγήσει -με χάρτες παρακαλώ- την τελευταία πρόκλη-
ση της κυβέρνησης της Τρίπολης κατά της ελληνικής κυριαρχίας. Όπως

πάντα, με νηφαλιότητα αλλά και ευθύ λόγο «οι Λίβυοι το τερμάτισαν», είπε
και μπήκε κατευθείαν στο ζουμί: πως η Λιβύη και η Τουρκία, μέσα από το
γνωστό «τουρκο-λιβυκό» αφήγημα, εμφανίζονται να χαρίζουν ο ένας στον

άλλον υφαλοκρηπίδες και ΑΟΖ, λες και πρόκειται για οικοπεδικά τετραγω-
νικά σε πολυκατοικία. Το ενδιαφέρον δεν ήταν μόνο στο περιεχόμενο αλλά

και στο στιλ: η σοβαρή ανάλυση διεθνούς δικαίου, delivered σε αισθητική θερι-
νής ραστώνης, με casual look και οικιακή ειλικρίνεια. Δέκα από εμένα! 

Η γκρίνια και το οξυγόνο από τον αριστερό πνεύμονα
Ξέρετε, έχω μια τρέλα. Καλή θα τη χαρακτήριζα, αφού μπαίνω να διαβάσω τα σχό-

λια που κάνουν οι χρήστες σε διάφορα ΜΜΕ όταν μια είδηση μου κεν-
τρίζει το ενδιαφέρον. Αυτό έκανα με την τοποθέτηση του Γιάννη Πα-
παδομαρκάκη στη θέση του γενικού γραμματέα Πρωτοβάθμιας
και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, όπου διαπίστωσα ότι τα σχό-
λια είχαν μια essence εσωκομματικής γκρίνιας. Οι περισσότεροι
τον χαρακτήριζαν παλιοσειρά της ΠΑΣΚ, άλλοι τον χρέωναν στον
στενό κύκλο της Άννας Διαμαντοπούλου! Υπήρχαν ακόμη σχόλια
για το πώς γίνεται να μην προωθείται ένας «δεξιός» στη θέση αυτή (με
το ερώτημα «πού είναι η… δεξαμενή μας;») αλλά κάποιος με τόσο καθαρό ΠΑΣΟΚικό
παρελθόν. Και δεν είναι λίγοι εκείνοι που θυμήθηκαν πως και ο προκάτοχός του, ο
Γιάννης Κατσαρός, επίσης από… Διαμαντοπούλου μεριά ερχόταν. Ένας άνθρωπος
που ξέρει πολλά πάντως μου παρέφρασε μια ατάκα του Μητσοτάκη: «Με τις πολιτικές
μας αλλά και τις επιλογές μας τους κόβουμε το οξυγόνο και από τον αριστερό και από
τον δεξιό πνεύμονα».

Στο... φουλ η ψηφιακή θωράκιση στην ΕΥΠ
με κρυπτογραφικά «εργαλεία» και... χωριό!
Άντε, να σας τη δώσω την είδηση, η οποία μου θύμισε… αεροσκάφος stealth που
δεν το πιάνει το ραντάρ! Προσέξτε. Η Προεδρία της Κυβέρνησης ενέκρινε την 1η
τροποποίηση του έργου για την αναβάθμιση της ΕΥΠ σε ζητήματα κρυπτογραφίας
και διαβαθμισμένων πληροφοριακών συστημάτων, στο πλαίσιο του Εθνικού Προ-
γράμματος Ανάπτυξης (ΕΠΑ) 2021-2025. Το έργο, προϋπολογισμού 2.100.000 ευρώ,
υλοποιείται από το ΚΕΤΥΑΚ (Κέντρο Τεχνολογικής Υποστήριξης, Ανάπτυξης και
Καινοτομίας) και περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, την προμήθεια ειδικού εξοπλισμού
και λογισμικού για ανάλυση κρυπτογραφικών αλγορίθμων, όπως και ειδικές εκπαι-
δεύσεις για προσωπικό της ΕΥΠ, η οποία λειτουργεί ως Εθνική Αρχή CRYPTO και
INFOSEC. Όπως ο καθένας καταλαβαίνει, σε μια περίοδο που η κυβερνοασφάλεια
μετατρέπεται σε νέο πεδίο γεωπολιτικής ισχύος, η Ελλάδα επιχειρεί να εναρμονί-
σει τις υποδομές της με τις απαιτήσεις του ΝΑΤΟ αλλά και με τις κοινές ευρωπαϊκές
ρυθμίσεις ασφάλειας διαβαθμισμένων πληροφοριών. Το έργο περιγράφεται ως
«τεχνικό», όμως ενισχύει τον ρόλο της ΕΥΠ σε συμμαχικά σχήματα διαλειτουργι-
κότητας, την ώρα που η διαχείριση κρίσιμων δεδομένων και ψηφιακών υποδομών
μετατρέπεται σε καθοριστικό παράγοντα εθνικής κυριαρχίας.
@Και το… χωριό: Επιπλέον, στην Αγία Παρασκευή στήνεται το Training Village
Center, χρηματοδοτούμενο με 994.389 ευρώ από την Προεδρία της Κυβέρνησης.
Προορίζεται για εκπαίδευση προσωπικού σε εξειδικευμένες συνθήκες προσομοί-
ωσης.

Υπουργός οργανώνει το... νομικό τμήμα!
Αλλαγές βλέπω... Πάμε στο κουίζ: Ποιο νομικό γραφείο υπουργού άλ-

λαξε δομή, φόρεσε υπερ-πολιτική περιβολή και απέκτησε τρία τμήματα; Η απο-
στολή τους δεν είναι μόνο οι απαντήσεις στη Βουλή αλλά και η συγγραφή νομοσχεδίων, η αξιολόγηση
διεθνών συμφωνιών και ο εντοπισμός νομοθετικών κενών. Με όσα συμβαίνουν τριγύρω, θα πρόσθε-
τα εγώ, δεν τη λες και… bad decision. 

Η Παληαρούτα φέρνει αλλαγές…
Η νέα γενική γραμματέας Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτων

Υλών Δέσποινα Παληαρούτα φέρνει αλλαγές με τη νέα της
πλέον θέση. Και επειδή τα ψάχνω όλα, καταλαβαίνω ότι έχει
τους δικούς της ανθρώπους που τους εμπιστεύεται. Και την
ακολουθούν σε κάθε της βήμα. Έτσι, είδα ότι υπεγράφησαν
αποφάσεις… μεταγραφής ατόμων από το Υποδομών, που ήταν
μαζί της, στο υπουργείο Περιβάλλοντος. Ήδη έπεσε στα χέρια
μου μια απόφαση «αίρεσης». Εντάξει, λογικό το ακούω...

Αθήνα και εμπόριο πάνε μαζί
Συνάντηση με τον πρόεδρο και τα μέλη ΔΣ του Εμπορικού Συλλόγου Αθηνών είχε

ο εκπρόσωπος Τύπου του υπουργείου Οικονομικών και υποψήφιος βουλευτής Α’
Αθηνών Όμηρος Τσάπαλος με θέμα συζήτησης την οικονομία, το φορολογικό
σύστημα αλλά και το περίγραμμα των μέτρων που θα ανακοινωθούν στη ΔΕΘ
από τον πρωθυπουργό. Μαθαίνω βέβαια πως, πέρα από ζητήματα αμιγώς οικο-
νομικά, συζητήθηκαν και θέματα που αφορούν την ασφάλεια και την προστασία
του δημοσίου χώρου στην Αθήνα. Στοιχεία απαραίτητα άλλωστε για να λειτουργή-
σουν το εμπόριο και η επιχειρηματική δραστηριότητα. 

Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com



Παπανδρέου κατά… Ανδρουλάκη
Στο Συμπόσιο της Σύμης ο
Γιώργος Παπανδρέου άνοιξε
πάλι το γνωστό του τετράδιο
με τις «συστημικές αποτυ-
χίες» και τις αναλύσεις περί
καπιταλισμού, πετώντας
αιχμές για την κυβερνητική
στάση στο Μεταναστευτικό.
Μόνο που φρόντισε έντεχνα να διαφοροποιηθεί και από το
«παρών» του ΠΑΣΟΚ στην επίμαχη τροπολογία, με σαφή το-
ποθέτηση, λέγοντας πως «η κυβέρνηση λαμβάνει αντισυν-
ταγματικά, απαράδεκτα μέτρα, πιστεύοντας πως το Προ-
σφυγικό λύνεται με άρνηση δικαιωμάτων και “στρατιωτικο-
ποίηση” των συνόρων». Η «ΠΑΡΩΝοϊκή» πολιτική του ΠΑ-
ΣΟΚ πάντως έχει και τα αντίστοιχα αποτελέσματα εντός και
εκτός της Χαριλάου Τρικούπη. 

Χ.Μ.
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Η «καμπάνα»

Μ
πορεί να διαγράφηκε από τους
κόλπους του κόμματος με το οποίο
εξελέγη, ωστόσο οι σκοταδιστικές

απόψεις του ζουν και βασιλεύουν μεταξύ των
πρώην συντρόφων του. Ο λόγος για τον ανε-
ξάρτητο βουλευτή -προερχόμενο από τη Νί-

κη- Νίκο Παπαδόπουλο, για τον οποίο η Επι-
τροπή Δεοντολογίας της Βουλής αποφάσισε
κατά πλειοψηφία να εισηγηθεί και την άρση
ασυλίας του για το περιστατικό της εισβολής
στην Εθνική Πινακοθήκη όταν τα έκανε γυα-
λιά καρφιά επειδή δεν του άρεσε συγκεκρι-
μένο έργο τέχνης. Ο εν λόγω φασαριόζος
βουλευτής ελέγχεται για τις αξιόποινες πρά-
ξεις τής διατάραξης της λειτουργίας νομικού
προσώπου δημοσίου δικαίου κατά συναυ-
τουργία και της φθοράς ξένης ιδιοκτησίας
πραγμάτων που χρησιμεύουν για κοινό όφε-
λος, τοποθετημένων σε δημόσιο χώρο και
ιδιαίτερα μεγάλης αξίας κατά συναυτουργία.
Και ενώ όλα τα κόμματα ψήφισαν υπέρ της
άρσης ασυλίας, οι βουλευτές της Νίκης κα-
ταψήφισαν την πρόταση. «Κάντε ό,τι σας φω-
τίσει ο Θεός», φέρεται να είπε στους συνα-
δέλφους του ο βουλευτής, ο οποίος έδωσε το
«παρών» στην κεκλεισμένων των θυρών συ-
νεδρίαση. 

Σ.Π. 

Μεταγραφή -μικρού-
αεροδρομίου
Μεταγραφή -μι-
κρού- αεροδρο-
μίου φαίνεται
πως έχει στα
σκαριά ο Στέφα-
νος Κασσελάκης,
σύμφωνα με όσα
αναφέρει ο προ-
σφάτως διαγρα-
φείς από το Κίνη-
μα Δημοκρατίας
Ευάγγελος Αντώ-
ναρος. «Ελπίζω η
“σπουδαία μετα-
γραφή” στο ΚινΔη -για την οποία γίνεται σπέ-
κουλα σε κάποια ΜΜΕ- να μην είναι ένας κύ-
ριος κάποτε εδώ, κάποτε εκεί και κάποτε
ακροδεξιά που του άνοιξε τον δρόμο στο Re-
new του Μακρόν. Γιατί θα γελάσει και το παρ-
δαλό κατσίκι…». Είναι σαφές ποιον πρώην ευ-
ρωβουλευτή «φωτογραφίζει» ο Ευάγγελος
Αντώναρος. Άλλωστε, η σχετική φημολογία
δεν είναι καινούργια. 

Α.Α. 

Πάρε τηλέφωνο... 
τον κλειδαρά
Ακόμη δεν μπορεί να πιστέψει αυτό που του έτυχε ο
βουλευτής Χίου του ΠΑΣΟΚ Σταύρος Μιχαηλίδης, ο
οποίος βρέθηκε κλειδωμένος στο εργοτάξιο του νέου
Δικαστικού Μεγάρου. Βέβαια, η πόρτα δεν έκλεισε από
τον αέρα, αλλά τον κλείδωσε μέσα πρόσωπο με το
οποίο, σύμφωνα με πληροφορίες, δεν έχει και τις κα-
λύτερες σχέσεις και φέρεται να προέρχεται από τον
χώρο της ΝΔ. Ο βουλευτής πάντως δεν πήγε ούτε για
βόλτα στο σημείο αυτό, καθώς τραβούσε βίντεο προκει-
μένου να δείξει ότι οι εργασίες έχουν βαλτώσει. Απ’ ό,τι
έμαθα, αντάλλαξαν και κάποια γαλλικά! Το λάθος ήταν
ότι ο φερόμενος ως δράστης γύρισε την πλάτη και συ-
νέχισε τη «βόλτα» στο εργοτάξιο, με αποτέλεσμα ο άλ-
λος να τον κλειδώσει μέσα. Για την ιστορία, τον κ. Μι-
χαηλίδη δεν τον έβγαλε ο κλειδαράς αλλά η Αστυνομία
που την κάλεσε έξαλλος και, απ’ ό,τι μαθαίνω, επίκειν-
ται και μηνύσεις... Γ.Π.
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Η «γαλάζια» ενδεκάδα

Σταυρόλεξο για δυνατούς λύτες φαίνεται ότι είναι η σύνθε-
ση της Εξεταστικής από την πλευρά της «γαλάζιας» παρά-
ταξης, καθώς η ΝΔ θέλει να αποφύγει τις «κακοτοπιές»
που προκλήθηκαν στην προηγούμενη Εξεταστική για τα
Τέμπη, το έργο της οποίας επικρίθηκε ακόμη και από τον
πρωθυπουργό. Έτσι, αναζητούνται «γαλάζιοι» βουλευτές
με νομικό υπόβαθρο που να μπορούν να ανταποκριθούν
στα αυξημένα καθήκοντα μιας τέτοιας επιτροπής, αλλά και
με πιο μετριοπαθές προφίλ ώστε να γίνουν, αν χρειαστεί,
κυματοθραύστες σπασμωδικών και αλαζονικών συμπερι-
φορών της αντιπολίτευσης, με το δεδομένο ότι η Ζωή Κων-
σταντοπούλου καραδοκεί για να δώσει ακόμη ένα επικοι-
νωνιακό σόου. 

Σ.Π.

Η συνάντηση 
Μητσοτάκη - Ερντογάν
Ανοιχτή παραμένει ακόμη η ημερομηνία διεξα-
γωγής του Ανώτατου Συμβουλίου Ελλάδας -
Τουρκίας, όμως και οι δύο πλευρές υποστηρί-
ζουν ότι αυτό δεν έχει αναβληθεί, απλώς η επι-
καιρότητα πλέον είναι εστιασμένη -κυρίως από
την πλευρά της Άγκυρας- στη Συρία και στη Γά-
ζα και στις σχέσεις με το Ισραήλ. Πάντως, τα
«ήρεμα νερά» προς το παρόν υπάρχουν, αφού
οι δύο χώρες έχουν συμφωνήσει «να μην εκ-
πλήξουν ο ένας τον άλλον». 

Γ.Π.Βγήκαν τα μαχαίρια....
Το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ αποτελεί μια πρώτης τάξεως αφορμή για

εσωκομματικά ξεκαθαρίσματα. Δεν είναι τυχαίο ότι πρόσωπα που έχουν
δει το όνομά τους στη «μαρκίζα» βλέπουν συνυποψηφίους τους να τους
«γρατζουνίζουν» στα τηλεοπτικά παράθυρα. Βέβαια, έχουν και αυτοί θηκά-
ρια γεμάτα με μαχαίρια, όπως μου έλεγε ένας παλιός κοινοβουλευτικός. 

Γ.Π.



ΤΤο κεφάλαιο «Καπνισάκης»
Ο δικηγόρος και πρώην στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ είναι ο άνθρωπος-

κλειδί της παρουσίας του Στέφανου Κασσελάκη στην ελληνική πολι-
τική σκηνή. Εκείνος τον γνώρισε στον Τσίπρα, έγινε διευθυντής του
γραφείου του και ακόμη και σήμερα βρίσκεται δίπλα στον πρόεδρο
του Κινήματος Δημοκρατίας. Μόνο που οι σχέσεις τους έχουν περά-
σει πλέον από πολλά κύματα. Ο Στέφανος έχει σταματήσει να «στάζει
μέλι» για τον Καπνισάκη, ενώ ο δικηγόρος έφτασε κοντά ακόμη και
στην αποχώρησή του μετά το χαμένο δικαστήριο του προέδρου. Κι
όμως, κάθε φορά που ο Καπνισάκης πάει να τα «βροντήξει», τελικώς
επιστρέφει και μάλιστα «δριμύτερος» και με... καλύτερη θέση στο
κόμμα. Από μια τέτοια ιστορία φέρεται να έχει ξεκινήσει και η ένταση
που προκάλεσε την αποχώρηση Καρανίκα και Αντώναρου.
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Ποιος υπουργός της κυβέρνησης
υπέστη κάταγμα στον αστράγαλο;
Με διπλό κάταγμα στον αστράγαλο βρέθηκε ο Θανάσης Κοντογεώρ-
γης ύστερα από ατύχημα το απόγευμα της Παρασκευής. Ο υφυπουρ-
γός παρά τω πρωθυπουργώ χειρουργήθηκε άμεσα στο Πανεπιστη-
μιακό Νοσοκομείο Λάρισας από την ομάδα του καθηγητή Καραχάλι-
ου και, όπως έγραψε ο ίδιος, τώρα ξεκινά η φάση της αποκατάστα-
σης. Κρατά το χαμόγελο, τη θετική ενέργεια και την ελπίδα πως θα
«σηκωθεί» γρήγορα - και μεταφορικά και κυριολεκτικά. Από την κυ-
βέρνηση και τους φίλους του έλαβε πλήθος ευχών, τις οποίες αντα-
πέδωσε δημόσια. Εμείς του ευχόμαστε περαστικά και σιδερένιος, με
γερό πάτημα - κυριολεκτικά και πολιτικά! 

Χ.Μ.Τo
..

. 
Π

ρό
σ

ω
πo

Μικρότεροι φόροι, μεγαλύτερα
έσοδα - αλλά η αντιπολίτευση
βλέπει... φαντάσματα

Η αντιπολίτευση βαφτίζει «φοροκαταιγίδα» τη συ-
νειδητή επιλογή μικρότερης φορολογίας που
φέρνει μεγαλύτερα έσοδα. Το λένε τα νούμερα:

• 1,8 δισ. ευρώ μπήκαν στα ταμεία του κράτους νω-
ρίτερα από τις φορολογικές δηλώσεις.

• Τα συνολικά έσοδα του εξαμήνου ήταν 32,3 δισ.
ευρώ - 2,3 δισ. πάνω από τον στόχο.

• Το πρωτογενές πλεόνασμα: 4,67 δισ. ευρώ.
Και όλα αυτά με χαμηλότερους συντελεστές σε φό-

ρο εισοδήματος, ΕΝΦΙΑ και προκαταβολή φόρου! Εί-
ναι άραγε εφικτό να εξηγήσει κάποιος στην αντιπολί-
τευση ότι όταν οι φόροι είναι λιγότεροι, αποδίδουν πε-
ρισσότερα έσοδα στο κράτος; 

Χ.Μ.

Το Πρόγραμμα «Safe»

Πολύ μελάνι έχει χυθεί για το πρόγραμμα του επανε-
ξοπλισμού της Ευρώπης, το περίφημο «Safe». Δεν ξε-
χνιούνται οι θούριοι και οι παντιέρες για την εμπλοκή
των τρίτων χωρών και ειδικά της Τουρκίας. Πάντως, οι
άνθρωποί μου στα ευρωπαϊκά κέντρα αποφάσεων, πέ-
ραν του ότι θεωρούν «solid» τους «κόφτες» που έχουν
μπει από την Αθήνα, μου είπαν να κρατήσω μια κου-
βέντα: Οι τρίτες χώρες θα αναγκαστούν να αναθεωρή-
σουν απόψεις και στρατηγικές που έχουν στην εθνική
πολιτική τους. Σταματώ εδώ γιατί το θέμα κάνει τζιζ. 

Γ.Π.

Έχει πολλή πλάκα ο βουλευτής Χανίων του ΣΥΡΙΖΑ Παύλος Πολάκης. Τον

είδα σε ένα βιντεάκι που ανήρτησε. Εκνευρισμένος. Αυτός ο μόνιμος θυ-

μός του. Αφορμή για τα... νευράκια τού πρώην υπουργού ήταν η απόφαση

του Κυριάκου Μητσοτάκη και της κυβέρνησης να συσταθεί Εξεταστική Επι-

τροπή για τον ΟΠΕΚΕΠΕ από την ίδρυση του Οργανισμού, το 1998, μέχρι και

σήμερα. Ήταν τέτοιος ο εκνευρισμός του που έφτασε στο σημείο να μην

κρατιέται να γυρίσει το βίντεο, το οποίο τελικά τραβήχτηκε μέσα σε Μονάδα

Εντατικής Θεραπείας. Ίδιο εκνευρισμό είχε και όταν είχε αναφερθεί το

όνομά του σε κάτι διαλόγους για την πολύκροτη υπόθεση.

Μ.Σ.

Οι δήθεν αντιφάσεις του Κυριάκου 
Μητσοτάκη για τις Εξεταστικές Επιτροπές

Θ
α πει κάποιος
«μα καλά, ο
Μ η τ σ ο τ ά κ η ς

δεν έλεγε για την πα-
θογένεια των Εξετα-
στικών στην υπόθεση
των Τεμπών; Γιατί επι-
λέγει η ΝΔ τώρα Εξε-
ταστική για τον ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ;». Το ακούω από
χθες να «παίζει πολύ».
Ειδικά στα social me-
dia. Πάμε να σας τα ξε-
καθαρίσω, συναγωνι-
στές, γιατί βλέπω ότι
στην αντιπολίτευση
έχουν... αγωνία. Τι έχει
πει ο πρωθυπουργός;
Ότι μέχρι σήμερα οι
Εξεταστικές Επιτροπές δεν έχουν επιτελέσει τον ρόλο για τον οποίο είναι ορισμένες και έχουν προβλεφθεί. Να σας
θυμίσω και κάτι ακόμη: μιλάμε για τον Κυριάκο Μητσοτάκη, μιλάμε για τον πρωθυπουργό που τιμώντας τη διαδικα-
σία και τον θεσμό της Εξεταστικής Επιτροπής έδωσε αυτήν τη δυνατότητα και στη μειοψηφία. Αυτό δεν έχει γίνει
από άλλον πολιτικό. Παρ’ όλα αυτά, δεν έχουν λειτουργήσει μέχρι σήμερα. Γιατί; Γιατί η εκάστοτε αντιπολίτευση
χρησιμοποιούσε τις Εξεταστικές ή -για να είμαστε ειλικρινείς- τις εργαλειοποιούσε. Για κομματικούς σκοπούς.
Όπως έγινε στα Τέμπη που, αντί για ένα ενιαίο πόρισμα, είχαμε ένα πόρισμα από κάθε κόμμα! Αυτά. 

Μ.Σ.

O εκνευρισμένος Παύλος Πολάκης μέσα στην εντατική
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Τι άλλο μπορεί να θέλουν, για να
διασκεδάσουν με τις ώρες; Ποιος δεν έχει

σταθεί άφωνος μέχρι να αποφασίσει να
κάνει το άλμα; Λίγο ο φόβος… λίγο 

η τόλμη που τελικά νικάει, τελικά κάνεις
τη μικρή αλητεία και ξαφνικά γίνεσαι 

ο ήρωας της παρέας. Τα παιδικά 
τα χρόνια δεν τα αλλάζω με τίποτα… 

που λέει και το τραγούδι.

Ο ήρωας του
καλοκαιριού 
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Τ ο βασικό παράδοξο της δημοκρατίας είναι ότι πρόκειται για ένα πολίτευ-

μα εντυπωσιακά ανθεκτικό με δεδομένη την ευαλωτότητά του. Η δημο-

κρατία στηρίζεται στην ελευθερία της έκφρασης, στην ισότητα της συμ-

μετοχής και κυρίως στην εμπιστοσύνη στη συλλογική κρίση των πολιτών. Όμως,

είναι ακριβώς αυτά τα στοιχεία που την καθιστούν «το καλύτερο πολίτευμα», που

γίνονται συχνά και εργαλεία αυτοκαταστροφής.

Δεν είναι μια καινούργια διαπίστωση αυτή: Ο Πλάτωνας στην «Πολιτεία» έγραφε

ότι η υπερβολική ελευθερία οδηγεί στην ασυδοσία και τελικά στην τυραννία. Ο

Πλάτωνας, αντίθετα με όσα πιστεύουν αρκετοί, δεν ήταν εναντίον της δημοκρα-

τίας. Επεσήμαινε απλώς το βασικό

της πρόβλημα.

Ένα πρόβλημα που καταδεικνύε-

ται από το ιστορικό προηγούμενο

του Χίτλερ, ο οποίος -καλό είναι να

το υπενθυμίζουμε με κάθε ευκαι-

ρία- ανέβηκε στην εξουσία μέσα

από δημοκρατικές διαδικασίες. Και

αυτό δείχνει πως η αυτοϋπονόμευ-

ση της δημοκρατίας δεν είναι μια

αφηρημένη θεωρία αλλά μια ιστορι-

κή πραγματικότητα.

Πνιγόμαστε 
στον ψηφιακό «θόρυβο»

Στη σύγχρονη εποχή ο πολιτικός

αναλυτής Φαρίντ Ζακαράια είναι

εκείνος που εισήγαγε τον όρο «ανε-

λεύθερες δημοκρατίες»· τα καθε-

στώτα που διατηρούν τον τύπο της

δημοκρατίας (εκλογές, κόμματα,

Κοινοβούλιο), αλλά τη στερούν από

την ουσία της (ελευθερία του Τύπου,

ανεξάρτητη δικαιοσύνη, λογοδο-

σία). Ο φιλόσοφος Καρλ Πόπερ έχει

διατυπώσει το παράδοξο της ανε-

κτικότητας: μια ανεκτική κοινωνία

δεν μπορεί να επιτρέπει την απόλυτη ανοχή σε όσους θέλουν να καταλύ-

σουν την ανεκτικότητα, αλλιώς θα εξαφανιστεί. Αν δεν την επιτρέψει

όμως, θα πάψει να είναι ανεκτική.

Γιατί σας τα λέω όλα αυτά τα «λόγια». Διότι έχουν μεγάλη σημασία. Σή-

μερα πιο πολύ από ποτέ καθώς ζούμε σε μια εποχή στην οποία θεωρούμε

ότι «κατακτήσαμε» τη δημοκρατική σύσταση των κοινωνιών μας και δεν

βλέπουμε ότι στεκόμαστε πάνω σε κινούμενη άμμο.

Οι σύγχρονες τεχνολογίες επικοινωνίας και ειδικά τα μέσα κοινωνικής

δικτύωσης λειτουργούν ως καταλύτες αποδόμησης του ήδη εύθραυστου

εδάφους πάνω στο οποίο πατάμε.

Τα social media εμφανίστηκαν ως υπόσχεση δημοκρατικοποίησης της πληρο-

φορίας και ενδυνάμωσης του πολίτη. Και ήταν πράγματι έτσι για ένα διάστημα.

Στην πράξη, εξελίχθηκαν σε ψηφιακά παζάρια θυμού, όπου κυριαρχούν η συγκί-

νηση αντί για τον λόγο, η άποψη αντί για την τεκμηρίωση, η σύγκρουση αντί για τον

διάλογο. Εκατέρωθεν και όποιες και αν είναι οι δύο πλευρές.

Οι αλγόριθμοι των μεγάλων πλατφορμών δεν σχεδιάστηκαν για να υπηρετούν

τον ορθό λόγο αλλά για να κρατούν «όμηρο» την προσοχή μας· κι αυτό επιτυγχάνε-

ται μέσα από την πόλωση, την υπεραπλούστευση και το κάθε λογής «σκάνδαλο»,

υπαρκτό ή φαντασιωσικό. Έτσι, αναπαράγονται και ενισχύονται με την ταχύτητα

του φωτός λαϊκιστικά, αντιδημοκρατικά και αντιθεσμικά αφηγήματα, πολλές φο-

ρές με οργανωμένο τρόπο. Και ο αντίλογος πνίγεται σε μπινελίκια και διαγραφές.

Η Χάνα Άρεντ είχε γράψει ότι η δημοκρατία απαιτεί «μια ελάχιστη κοινή βάση

αλήθειας». Το λες και κοινή λογική. Αν αυτή χαθεί, η πολιτική μετατρέπεται σε πε-

δίο προπαγάνδας και φαντασιώσεων. Σήμερα οι χρήστες των social media ζουν σε

παράλληλες «πραγματικότητες», επιβεβαιώνοντας, σε λούπα, τις προκαταλήψεις

τους και βρίζοντας όποιον έχει διαφορετική άποψη.

Στο επόμενο βήμα η παραπληροφόρηση, οι θεωρίες συνωμοσίας αλλά και η κό-

πωση από τον υπερκορεσμό πληροφορίας οδηγούν τους πολίτες στην πλήρη απο-

στασιοποίηση. Άλλοι γίνονται φανατικοί και άλλοι κυνικοί. Σημασία έχει ότι και οι

δύο στάσεις υπονομεύουν τη δημοκρα-

τική συμμετοχή.

Σε πολλές περιπτώσεις δε τα social

media δεν είναι απλώς ανεξέλεγκτα

αλλά εργαλειοποιούνται σκόπιμα. Η

δημοκρατία πλέον δεν απειλείται μόνο

από τα τανκς αλλά και από τα likes.

Τι μένει;
Α, ναι, τα ΜΜΕ. Σε κάθε υγιή δημο-

κρατία τα ΜΜΕ λειτουργούν ως τέταρτη

εξουσία: ελέγχουν τις κυβερνήσεις,

αποκαλύπτουν σκάνδαλα, καλλιεργούν

τον δημόσιο διάλογο, δίνουν τεκμηριω-

μένες και ψύχραιμες «απαντήσεις»

στα ερωτήματα του κοινού. Όταν όλα

αυτά παύουν να συμβαίνουν, έχουμε

πρόβλημα.

Η εμπορευματοποίηση της είδησης

έχει οδηγήσει στην εντυπωσιοθηρία

και την επιφανειακότητα. Η ποιότητα

της πληροφόρησης υποχωρεί μπροστά

στην ανάγκη για τηλεθέαση ή clicks. Το

αποτέλεσμα είναι να αυξάνεται η δυ-

σπιστία των πολιτών σε αυτό που θα

έπρεπε να είναι φάρος για αυτούς.

Όπως λέει και η «Washington Post»

του κυρίου Μπέζος, «η δημοκρατία πεθαίνει στο σκοτάδι». Στην παραπληρο-

φόρηση και την εσκεμμένη μεροληψία εξίσου.

Στα αυταρχικά ή κατ’ επίφαση δημοκρατικά καθεστώτα ο Τύπος λογοκρί-

νεται ή χειραγωγείται με συνέπεια ο πολίτης να στερείται το πιο βασικό εργα-

λείο ελέγχου της εξουσίας: την πληροφορία.

Η δημοκρατία δεν είναι ένα στατικό καθεστώς αλλά μια δυναμική κατάστα-

ση που απαιτεί διαρκή επαγρύπνηση. Δεν επαρκεί η διενέργεια εκλογών ή η

τυπική λειτουργία των θεσμών. Απαιτούνται πολλά ακόμη: Ποιοτική πληρο-

φόρηση, ψηφιακή παιδεία, θεσμικά αντίβαρα και πολιτική κουλτούρα συμ-

μετοχής.

Στην εποχή μας όμως ο δημόσιος λόγος πνίγεται στον ψηφιακό θόρυβο. Συνε-

πώς η υπεράσπιση της δημοκρατίας απαιτεί μια πολύ συνειδητή επιλογή: ποιους

ακούμε, πώς μιλάμε και τι ανεχόμαστε.

Στον Πλάτωνα θα καταλήξουμε, εκεί απ’ όπου ξεκινήσαμε δηλαδή: «Το τίμημα

της αδιαφορίας για τα κοινά είναι να σε κυβερνούν οι κατώτεροί σου», είχε γρά-

ψει, σαν να διάβαζε το μέλλον της χώρας που τον γέννησε, αλλά και του κόσμου

ολόκληρου.

Μη γελιέστε: Η δημοκρατία σπάνια πεθαίνει με ένα χτύπημα. Συνήθως αργοπε-

θαίνει σιωπηρά. Και ώσπου να το πάρεις χαμπάρι, είσαι πάλι σε έναν πολιτικό με-

σαίωνα.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Η δημοκρατία πάνω
σε κινούμενη άμμο
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του ειδικού συνεργάτη

Σ
τους υπολογιστές, ως γνωστόν,
δούρειοι ίπποι ονομάζονται οι ιοί
που καταφέρνουν να διεισδύσουν

σε ένα σύστημα για να το αλώσουν και να
το ελέγξουν. Στην περίπτωση του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ ένας από τους δούρειους ίππους
για την άλωσή του από τη Neuropublic
και την GΑIA Επιχειρείν ήταν ένας τραπε-
ζίτης. Πρόκειται για τον Χριστόδουλο Αν-
τωνιάδη, ο οποίος ήταν το μοναδικό μέ-
λος της διοίκησης Σάλλα που παρέμεινε
με τη διοίκηση Μεγάλου. Και ήταν ταυτό-
χρονα και ο μόνος που γνώριζε τι συμ-
βαίνει στα αγροτικά, έχοντας υπό τον
έλεγχό του τον δανεισμό των μεγάλων
γεωργικών επιχειρήσεων και συνεταιρι-
σμών στη Βόρεια Ελλάδα.

«Γάμος» ομίλου με τράπεζα
Σε αγαστή συνεργασία με τον Όμιλο

Γαργαλάκου πέτυχε να «παντρέψει» τον
όμιλο του πρώτου με την τράπεζα και να
επιτευχθεί ο πλήρης έλεγχος και των συ-
νεταιρισμών και των αιτήσεων των αγρο-
τών για επιδοτήσεις, με αποτέλεσμα να
επιβραβευτεί με τη μεταπήδησή του αρ-
χικά στην GAIA Επιχειρείν το 2016 και στη
συνέχεια στη Neuropublic, όπου ανέλα-
βε τη θέση του προέδρου. Άλλωστε, ο
Χριστόδουλος Αντωνιάδης είναι ο άν-
θρωπος που έκανε την εκβιαστική συμ-
περιφορά της GΑIA Επιχειρείν καθε-
στώς.

Πώς έγινε αυτό;
Λίγο πριν αποχωρήσει από την τράπε-

ζα είδε ότι μπορούσε με τις γνωριμίες
του να στήσει έναν μηχανισμό επιβάρυν-
σης των συνεταιρισμών με το αζημίωτο,
εκμεταλλευόμενος την εσωτερική πλη-
ροφόρηση που είχε ως υψηλόβαθμο
στέλεχος της Τράπεζας Πειραιώς. Έτσι,
μετακινούμενος από την τράπεζα στην
GΑIA Επιχειρείν βρήκε πάρα πολλά στοι-
χεία για τους ίδιους τους αγρότες και κα-
τέστρωσε και σε αυτούς ένα σχέδιο επι-
βάρυνσης. Και για τις δύο περιπτώσεις το
θέμα είναι απλό.

Οικονομικός στραγγαλισμός
Στην περίπτωση των συνεταιρισμών κατά

τη δημιουργία της GΑIA Επιχειρείν, γνωρί-
ζοντας τα οικονομικά τους στοιχεία, επέβα-
λε επαχθείς όρους παροχής τάχα ψηφια-
κών υπηρεσιών για το ΟΣΔΕ και τους οδή-
γησε σε οικονομικό στραγγαλισμό, ξεκι-
νώντας από το 2015. Επειδή τότε η ΠΑΣΕ-
ΓΕΣ είχε μια κάποιας μορφής αντίθετη
γνώμη, συνεργάστηκε με τον Γαργαλάκο
και εκπαραθύρωσε τον Τζανέτο Καραμίχα.
Την επόμενη χρονιά αλλά και το 2017 αρκε-
τοί συνεταιρισμοί άρχισαν να αντιδρούν και
να μην καταβάλλουν τα επαχθή 7 ευρώ ανά
αίτηση στην GΑIA, ενώ τότε διαλύεται και η
ΠΑΣΕΓΕΣ.

Τότε ο Χριστόδουλος Αντωνιάδης θέτει σε
κίνηση το σχέδιο εκβιασμού και σφίγγει μέ-
σω της Πειραιώς τα δάνεια στους αντιδρών-
τες συνεταιριστές και τους πιο ευάλωτους
τους πνίγει. Ανάμεσα τους, η Λακωνία, η Εύ-
βοια, η Βοιωτία, η Κομοτηνή. Έτσι, εξαφανί-
ζοντας τον Καραμίχα και κλείνοντας συνε-
ταιρισμούς, άρχισε να φοβίζει πραγματικά
τους συνεταιρισμούς που «φιλούσαν κατου-
ρημένες ποδιές» για μια χρηματοδότηση.

Στοχευμένες κινήσεις
Από την άλλη μεριά, έχοντας τα στοιχεία

των αγροτικών συνεταιρισμών όλης της χώ-
ρας, στήνει ένα πανηγύρι πώλησής τους για
να εξυπηρετεί διάφορες εταιρείες μηχανη-
μάτων, φυτοφαρμάκων και λιπασμάτων. Ο
Χριστόδουλος Αντωνιάδης με κάθε τρόπο
θέλει να αξιοποιήσει τις γνωριμίες του από
την τράπεζα, γνωρίζει τα εμπορικά τους με-
ρίδια στην ελληνική αγορά και πηγαίνει και
χτυπάει στοχευμένα. Είναι μια μέθοδος του
λογιστή που κοιτάει να μεγιστοποιήσει το
κέρδος μειώνοντας το κόστος. Στην πραγμα-
τικότητα εδώ το κόστος είναι μηδενικό,
αφού όλα τα στοιχεία των αγροτών βρίσκον-
ται στο Cloud της GΑIA Επιχειρείν. Το ίδιο
κάνει και με τους αγρότες μέσα από ένα σύ-
στημα αδιαφανών πάγιων εντολών που τρέ-
χουν μέσα από την τράπεζα, μετατρέποντας
την GΑIA σε μια επιχείρηση του λευκού κο-

λάρου που περνάει... κολάρο δαπάνες και
κόστος για αχρείαστες διαδικασίες και με τη
βοήθεια της συμμορίας των υπαλλήλων και
διοικούντων τον ΟΠΕΚΕΠΕ.

Μαύρο χρήμα
Τα σενάρια υφαρπαγής εμπλουτίζονται

και με την έκρηξη του Εθνικού Αποθέματος
- αποδεικνύεται άνθρωπος-κλειδί γιατί ξέ-
ρει τους δρόμους όπου κυκλοφορεί το μαύ-
ρο χρήμα και πώς δεν γίνεται αντιληπτό και
οι μετοχές του ανεβαίνουν στην GΑIA και
κάνει παιχνίδι εις βάρος των αγροτών.
Έχοντας βάλει την τράπεζα μέτοχο στην
GΑIA και όντας ο ίδιος σύμβουλος της τρά-
πεζας, μετά την αποχώρηση αρχίζει το πα-
νηγύρι της λογιστικής συγκάλυψης πολλών
πραγμάτων. Το 2019 η τύχη του ανοίγει διά-
πλατα, καθώς διευθυντής του γραφείου του
Βορίδη αναλαμβάνει ο Θεοδόσης Αθανα-
σάς, επίσης υπάλληλος της ίδιας τράπεζας,
και ενώθηκαν δύο εις σάρκα μίαν. Επειδή
όμως αυτά δεν φτάνουν, ο Χριστόδουλος Αν-
τωνιάδης σκέφτεται να δώσει και άλλο χρή-
μα στη Neuropublic για να έχει το πάνω χέρι
και η τράπεζα τη δανείζει 8 εκατ. ευρώ. Μέ-
χρι που χτυπά το σύστημα γιατί ο μέτοχος
δεν μπορεί να έχει μεγάλο δανειακό άνοιγ-
μα. Και τότε βρίσκουν ως από μηχανής θεό
τη Μαριάννα Λάτση για να ξεμπουκώσει ο
δανεισμός και η έκθεση γενικά της Πειραι-
ώς στον Όμιλο Γαργαλάκου. Και συνεχίζουν
όλοι το πάρτι, με τον Χριστόδουλο Αντωνιά-
δη να συνεχίζει σήμερα να είναι επικεφαλής
της Neuropublic.

ΘΕΜΑ

Στην περίπτωση του ΟΠΕΚΕΠΕ ο τραπεζίτης λειτούργησε
σαν δούρειος ίππος για την «άλωση» του Οργανισμού

από τη Neuropublic και την GΑIA Επιχειρείν

Ο κρυφός λογιστής 
της ομάδας κατάχρησης

επιδοτήσεων 
των αγροτών

ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ
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ε μια ύστατη προσπάθεια να ξεπερά-
σουν το πολιτικό ανάχωμα της Εξετα-
στικής Επιτροπής που ύψωσε η κυβέρ-

νηση για τη διαλεύκανση της δυσώδους υπό-
θεσης του ΟΠΕΚΕΠΕ, το ΠΑΣΟΚ «πάτησε»
όπως αναμενόταν το κουμπί για τη διενέργεια
προκαταρκτικής εξέτασης και τη διερεύνηση
ενδεχόμενων ποινικών ευθυνών για τους
πρώην υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων της Νέας Δημοκρατίας, Μάκη Βορί-

δη και Λευτέρη Αυγενάκη. 
Ωστόσο, μετά τις τελευταίες

εξελίξεις με τη κυβερνητική
ρελάνς, αλλά κυρίως με το
κοινό μέτωπο ΣΥΡΙΖΑ - Νέας
Αριστεράς, που κατέθεσαν
κοινή πρόταση για Προανα-
κριτική, στη Χαριλάου Τρικού-
πη άρχισαν να τους «ζώνουν

φίδια». Και αυτό γιατί; Διότι, αν η προσέγγιση
των δύο κομμάτων οδηγήσει στην κοινοβου-
λευτική επανένωση, τότε το ΠΑΣΟΚ θα περάσει
στη τρίτη θέση και αξιωματική αντιπολίτευση
θα είναι ο ΣΥΡΙΖΑ. 

«Μοναχική πορεία»
Βέβαια ο δρόμος αυτός για τον ΣΥΡΙΖΑ προς

το παρόν έχει πολλά εμπόδια, γι’ αυτό και το
ΠΑΣΟΚ επέλεξε τη «μοναχική πορεία» στέλ-
νοντας ένα μήνυμα πολιτικής αυτοπεποίθη-
σης, καταθέτοντας αυτόνομα την πρόταση για
Προανακριτική, με 35 υπογραφές, δύο παρα-
πάνω από τη δύναμη της Κοινοβουλευτικής
του Ομάδας. Την πρόταση υπογράφουν 33
βουλευτές του αλλά και οι δύο ανεξάρτητοι
βουλευτές Μπουρχάν Μπαράν και Γιάννης Σα-
ρακιώτης, που ως φαίνεται βρίσκεται πλέον
ένα βήμα πριν περάσει το κατώφλι της Χαριλά-
ου Τρικούπη. 

Ταυτόχρονα όμως επιχειρούν να ενισχύσουν
την εικόνα της ενότητας. Μόνο τυχαία δεν ήταν
η ένθερμη υποστήριξη του δημάρχου της Αθή-
νας Χάρη Δούκα στη χθεσινή πρωτοβουλία του
κόμματός του. «Το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ
δεν επιτρέπεται να κουκουλωθεί με δήθεν

Εξεταστικές. Θα είναι μαύρη σελίδα για το πο-
λιτικό σύστημα. Κάθαρση τώρα. Μόνος δρόμος
η Προανακριτική. Και να δοθούν άμεσα τα απο-
δεδειγμένα αμαρτωλά ΑΦΜ στη δημοσιότητα»,
ανέφερε ο κ. Δούκας με ανάρτησή του στα κοι-
νωνικά δίκτυα.  

Όσον αφορά στο πολυσέλιδο κατηγορητήριο
των 106 σελίδων για τους δύο πρώην υπουρ-
γούς, για τον κ. Βορίδη προτείνεται να ερευνη-

θεί για συνέργεια σε κακουργηματική απιστία
εις βάρος των συμφερόντων της ΕΕ. Όπως
εξηγεί το ΠΑΣΟΚ, μεταξύ άλλων, στην πρότασή
του: «Είναι ιδιαίτερα επιβαρυντικές και συνι-
στούν από μόνες τους σοβαρό λόγο περαιτέρω
διερεύνησης οι ένορκες καταθέσεις του
πρώην προέδρου του ΟΠΕΚΕΠΕ, Γρηγορίου
Βάρρα, σύμφωνα με τον οποίο ο υπουργός ου-
δέποτε τον υποστήριξε στην προσπάθεια εξυ-

γίανσης του Οργανισμού και στην προσπάθεια
διενέργειας αποτελεσματικών ελέγχων. Αντι-
θέτως, όταν έγινε αντιληπτή η πρόθεσή του να
αλλάξει τον τρόπο κατανομής των ενισχύσεων,
να επανεξετάσει τη σχέση του ΟΠΕΚΕΠΕ με
τον Τεχνικό Σύμβουλο και να προχωρήσει σε
αποτελεσματικούς ελέγχους, με νέες τεχνικές
και αλλαγές στις σχετικές εγκυκλίους και
μπλοκάροντας πληρωμές σε ύποπτα ΑΦΜ, αρ-
χικά δέχθηκε έναν οργανωμένο πόλεμο φθο-
ράς από ένα σύστημα προσώπων διορισμένο
από τον ίδιο τον ΥΠΑΑΤ Μ. Βορίδη και εντέλει
εξαναγκάστηκε σε παραίτηση από τον υπουρ-
γό χωρίς κανέναν εμφανή λόγο». 

«Ανοιχτά εχθρική στάση»
Στην πρόταση της ΚΟ του ΠΑΣΟΚ για τον κ.

Αυγενάκη, πρoτείνεται να ερευνηθεί για συ-
νέργεια και ηθική αυτουργία σε κακουργημα-
τική απιστία εις βάρος των συμφερόντων της
ΕΕ: «Οι ένορκες καταθέσεις του πρώην προ-
έδρου του ΟΠΕΚΕΠΕ Ευάγγελου Σημανδρά-
κου περιγράφουν μία ανοιχτά εχθρική στάση,
την οποία τήρησε απέναντί του ο Ελευθέριος
Αυγενάκης χωρίς κανένα εμφανή λόγο, από
την πρώτη ημέρα που ανέλαβε τον θώκο του
ΥΠΑΑΤ, αρνούμενος ακόμα και να συναντηθεί
μαζί του (!)… Το γεγονός αυτό από μόνο του
θα ήταν απλά ανεξήγητο, αν δεν συνδυαζόταν
με τη διαδικασία εξυγίανσης του ΟΠΕΚΕΠΕ
που είχε ξεκινήσει ο Ευάγγελος Σημανδρά-
κος από τον διορισμό του από τον προκάτοχο
του Ελ. Αυγενάκη στο ΥΠΑΑΤ», σημειώνουν
μεταξύ άλλων. 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

«ΕΖΩΣΑΝ ΤΑ ΦΙΔΙΑ» ΤΟ ΠΑΣΟΚ

Πρόταση για 
Προανακριτική 
με το βλέμμα 
σε ΣΥΡΙΖΑ και
Νέα Αριστερά 

Άμεση ήταν η απάντηση του Μάκη Βορίδη, που επέλεξε με ανάρ-
τησή του να απαντήσει και στις δύο προτάσεις που τον αναφέ-
ρουν, τόσο του ΣΥΡΙΖΑ - Νέας Αριστεράς όσο και του ΠΑΣΟΚ. Ο
πρώην υπουργός αναφέρει μεταξύ άλλων: 
«Α) Δύο από τις πράξεις που μου αποδίδονται φέρονται
να έχουν τελεστεί το 2021 - δηλαδή σε χρονική περίο-
δο κατά την οποία δεν ήμουν υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίμων. Συνεπώς, κάθε περαιτέρω
σχολιασμός περιττεύει. Πώς είναι δυνατόν να θεω-
ρούμαι συνεργός σε απιστία ως υπουργός για πράξεις
που φέρονται ότι τελέστηκαν από διαχειριστές κρατικής

περιουσίας ενώ δεν κατείχα καν την υπουργική ιδιότητα; 
Β) Μου αποδίδεται επίσης ως συνέργεια σε απιστία ότι υπέγρα-

ψα, συμφωνώντας στην πρόταση της τότε διοίκησης του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ -που είχε διοριστεί από τον ΣΥΡΙΖΑ- για την πρότα-

ση κατανομής των βοσκοτόπων, σε εκτέλεση Υπουργι-
κής Απόφασης επίσης του ΣΥΡΙΖΑ. Και σήμερα, κατη-
γορούμαι από τον ίδιο τον ΣΥΡΙΖΑ. 
Επί της ουσίας της κατηγορίας: η κατανομή έγινε βά-
σει Υπουργικής Απόφασης και είναι απολύτως νόμι-

μη. Περισσότερα επ’ αυτού θα ειπωθούν κατά την επι-
κείμενη συζήτηση στη Βουλή. Αναρωτιέμαι ωστόσο: πώς

γίνεται να τελώ συνέργεια σε απιστία συναινώντας στην εφαρμο-
γή νόμιμης κανονιστικής Υπουργικής Αποφάσεως; 
Γ) Τέλος, κατηγορούμαι διότι ζήτησα την παραίτηση του κ. Βάρρα.
Αν πλέον θεωρείται κακούργημα το να ζητάς την παραίτηση ενός
υφισταμένου σου, τότε η κατηγορία αυτή χρειάζεται αρκετή μυθι-
στορηματική φαντασία για να εξηγηθεί. 
Εν κατακλείδι, το “έγκλημά” μου είναι ότι συμφώνησα με την
υπηρεσιακή εισήγηση του ΟΠΕΚΕΠΕ για την εφαρμογή μιας
Υπουργικής Απόφασης, αυτή της τεχνικής λύσης, και ότι ζήτησα
την παραίτηση του προέδρου του οργανισμού. Αυτά είναι τα “αδι-
κήματα” που μου αποδίδονται». 

Απάντηση Βορίδη στις κατηγορίες της αντιπολίτευσης: 
«Με κατηγορούν για περίοδο που δεν ήμουν υπουργός»

Η Χαριλάου Τρικούπη φοβάται
μήπως η συνεργασία των δύο
κομμάτων οδηγήσει σε
κοινοβουλευτική επανένωση 
με αποτέλεσμα η «πράσινη»
παράταξη να χάσει τη θέση 
της αξιωματικής αντιπολίτευσης 
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πειτα από δύο άκαρπες προσπάθει-
ες, στην περίπτωση της ψηφοφορίας
για τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας

και σε εκείνη για την Προανακριτική για τα
Τέμπη, ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Αριστερά κατάφεραν
να τα «βρουν» και τελικώς συνυπέγραψαν
την πρόταση για Προανακριτική της Κου-
μουνδούρου για την υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ

και τις ευθύνες των πρώην
υπουργών Αγροτικής Ανά-
πτυξης Μάκη Βορίδη και
Λευτέρη Αυγενάκη.

Ο ΣΥΡΙΖΑ κατέληξε στην
πρότασή του, την οποία μοι-
ράστηκε με την Πατησίων
προς συνδιαμόρφωση. Ο
διευθυντής της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας του ΣΥΡΙ-

ΖΑ Διονύσης Καλαματιανός συνεργάστηκε -
αρκετά αρμονικά, όπως περιέγραφαν πολ-
λοί- με τη βουλευτή Φλώρινας της Νέας Αρι-
στεράς Πέτη Πέρκα και κατάφεραν να κατα-
λήξουν στο τελικό κείμενο, το οποίο το πρωί
της Τρίτης οι 37 βουλευτές των δύο κομμά-
των κατέθεσαν από κοινού.

Ξεχωριστή αιτιολόγηση
της στάσης τους

Τα δύο κόμματα μπορεί να τα «βρήκαν»
στο κείμενο της πρότασης για την Προανα-
κριτική Επιτροπή, όχι όμως και σε κοινή αι-
τιολόγηση της στάσης τους. Στην ανακοίνω-
σή της η Νέα Αριστερά μοιάζει να δικαιολο-
γεί τη στάση της να συνυπογράψει το κείμενο
με τον ΣΥΡΙΖΑ, ξεκαθαρίζοντας πως πρόκει-
ται για «ενότητα στο πρόβλημα» και όχι για
κάποιο πρόκριμα ευρύτερης συνεργασίας.
Πιθανότατα βέβαια αυτή ήταν και μια δέ-
σμευση απέναντι στους πιο «σκληρούς» αν-
τι-ενωτικούς, οι οποίοι πλειοψηφούν στα
όργανα της Νέας Αριστεράς -αλλά όχι στην
Κοινοβουλευτική Ομάδα- ώστε να καμ-
φθούν οι όποιες αντιδράσεις τους.

Στην ανακοίνωσή της η Πατησίων αναφέ-
ρει συγκεκριμένα: «Η ΚΟ της Νέας Αριστε-
ράς εργάστηκε για τη διαμόρφωση κοινής
πρότασης με την ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ με έναν και
μόνο στόχο: την πλήρη διερεύνηση των ποι-
νικών ευθυνών του Μάκη Βορίδη και του
Λευτέρη Αυγενάκη. Σήμερα καταθέτουμε
κοινή πρόταση για τη σύσταση Προανακριτι-
κής Επιτροπής που βασίζεται στα συγκλονι-

στικά ευρήματα της Ευρωπαϊκής Εισαγγε-
λίας για την περίοδο 2019-2024. Η πρωτο-
βουλία αυτή αποκτά μεγαλύτερη σημασία
μετά την προκλητική πρόταση της κυβέρνη-
σης για σύσταση Εξεταστικής Επιτροπής με
αφετηρία το μακρινό 1998».

«Να απολογηθούν
για το σκάνδαλο»

Από την πλευρά του ο ΣΥΡΙΖΑ σημειώνει
στην ανακοίνωσή του: «Οι Κοινοβουλευτικές
Ομάδες του ΣΥΡΙΖΑ και της Νέας Αριστεράς
καταθέτουν πρόταση συγκρότησης Προκα-
ταρκτικής Επιτροπής για το “γαλάζιο” σκάν-
δαλο διαφθοράς του ΟΠΕΚΕΠΕ, υπογεγραμ-
μένη από 37 βουλεύτριες και βουλευτές. Οι
Μάκης Βορίδης και Λευτέρης Αυγενάκης
πρέπει να ελεγχθούν για τα αδικήματα της
συνέργειας και της ηθικής αυτουργίας σε
κακουργηματική απιστία. Και η Νέα Δημο-
κρατία και ο κύριος Μητσοτάκης να απολο-
γηθούν για το σκάνδαλο διασπάθισης των
χρημάτων του ελληνικού λαού μέσω των πα-
ράνομων αγροτικών ενισχύσεων. Ήρθε η
ώρα να αποκαλυφθεί όλη η αλήθεια για “γα-
λάζιο” παρακράτος, που έστησαν ο κ. Μητσο-
τάκης και οι συνεργάτες του».

Ακόμη πάντως και με τους «αστερίσκους»
που βάζει η Νέα Αριστερά, αυτή είναι μια -
έστω μικρή- νίκη για τον ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος
για πρώτη φορά μετά την αποχώρηση της
ομάδας Κασσελάκη καταφέρνει να ξεπερά-
σει σε κάτι το ΠΑΣΟΚ και να έχει περισσότε-
ρες υπογραφές στη δική του πρόταση απ’
όσες τελικά θα έχει η Χαριλάου Τρικούπη στη
δική της. 

Προσέγγιση με «κόφτες»
μεταξύ ΣΥΡΙΖΑ

και Νέας Αριστεράς

Αν και με «αστερίσκους», η Πατησίων συνυπέγραψε την πρόταση 
της Κουμουνδούρου για σύσταση Προανακριτικής για την υπόθεση 

του ΟΠΕΚΕΠΕ, ξεκαθαρίζοντας όμως πως δεν πρόκειται 
για πρόκριμα ευρύτερης συνεργασίας αλλά για «ενότητα στο πρόβλημα»

Την επιστροφή του Αλέξη Τσίπρα προκρίνει μέχρι
πρότινος μέλος της Πολιτικής Γραμματείας του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, συγκεκριμένα η Παναγιώτα Μπελώνη. Η κυρία
Μπελώνη, που συγκαταλέγεται στα στελέχη της
επιρροής του Χρήστου Σπίρτζη, τα οποία απομα-
κρύνθηκαν πριν και μετά το συνέδριο του κόμματος,
«καρφώνει» την ηγεσία του Σωκράτη Φάμελλου.
Όπως αναφέρει σε άρθρο της στο Dnews, «ο ΣΥΡΙΖΑ
μετά την αποχώρηση Τσίπρα βρίσκεται σε αναζήτηση ταυτότη-
τας. Η επιλογή Κασσελάκη δεν έφερε την ανανέωση, αλλά ενί-
σχυσε την αίσθηση παράτασης της κρίσης. Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν κατά-
φερε να “ενηλικιωθεί” μετά την αποχώρηση του ηγέτη του».

Για αυτό λοιπόν σημειώνει η κυρία Μπελώνη πως «δεν πρό-

κειται για προσωπική πολιτική βεντέτα, ούτε για
ανάγκη νοσταλγίας. Ο Αλέξης Τσίπρας πρέπει να επι-
στρέψει γιατί μπορεί να εκφράσει αυτό που κανένας
άλλος σήμερα δεν μπορεί από τον προοδευτικό χώ-
ρο: Έναν σύγχρονο, λαϊκό αλλά θεσμικά υπεύθυνο
προοδευτισμό. Έχει κυβερνητική εμπειρία. Ξέρει
πώς λειτουργεί το κράτος, πώς γίνονται οι μεταρρυθ-
μίσεις, πώς σταθμίζονται τα εθνικά συμφέροντα.

Έχει διεθνές προφίλ και πολιτική δικτύωση σε ευρωπαϊκό επί-
πεδο. Δεν είναι προϊόν πολιτικών μηχανισμών και μπορεί να
ενώσει ιδεολογικά ρεύματα και γενιές. Έχει επιδείξει ωριμό-
τητα με την αποχώρησή του - άρα η επιστροφή του δεν θα είναι
επανάληψη αλλά μετεξέλιξη».

«Άδειασμα» Φάμελλου από Μπελώνη: «Ο Αλέξης Τσίπρας πρέπει να επιστρέψει»

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com



Η
πρώην υφυπουργός Μετανάστευσης και βου-
λευτής Νότιου Τομέα της ΝΔ Σοφία Βούλτεψη
μιλάει στην «Political» στον απόηχο της ανακοί-

νωσης των νέων αυστηρότερων μέτρων για το Μετανα-
στευτικό μετά την κρίση που έχει ξεσπάσει με τις αυξη-
μένες ροές από τη Λιβύη στα παράλια της Κρήτης. Πα-
ράλληλα, απαντάει για την υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ λίγο
πριν από την κατάθεση κατηγορητηρίων από την αντιπο-
λίτευση για σύσταση Προανακριτικής Επιτροπής.

Η υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ προκαλεί τριγμούς στην
κυβέρνηση. Το ΠΑΣΟΚ σάς κατηγορεί πως τα γνωρί-
ζατε όλα. Επιτίθεται με σκληρό τρόπο στον πρωθυ-
πουργό, ενώ έντονη είναι η κριτική και από τα υπό-
λοιπα κόμματα. Τι απαντάτε;

Μερικοί συμπεριφέρονται σαν να γεννήθηκαν χθες. Το
πρόβλημα με τη διασπάθιση των ευρωπαϊκών επιδοτή-
σεων στον αγροτικό τομέα είναι παλιό, διαχρονικό και
διακρατικό. Και όχι μόνο στον αγροτικό τομέα. Ούτε ο O-
LAF ούτε η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία ιδρύθηκαν για να αν-
τιμετωπίσουν τα προβλήματα που παρουσιάζονται στην
Ελλάδα. Ήδη στην έκθεση του OLAF του 2021 ως συνη-
θέστερη απάτη στον αγροτικό τομέα αναφέρεται το land
grapping, δηλαδή η «αρπαγή γης», δηλαδή η μεταφορά
αγροτεμαχίων και βοσκοτόπων. Καθημερινά η Ευρωπαϊ-
κή Εισαγγελία ανακοινώνει επιχειρήσεις και εφόδους σε
όλες ανεξαρτήτως τις χώρες της Ευρώπης. Στην έκθεσή
της για το 2024 αναφέρεται ότι υπάρχουν 2.666 ενεργές
έρευνες. Ενδεικτικά, 84 στην Ελλάδα με εκτιμώμενη
βλάβη επί του ευρωπαϊκού προϋπολογισμού ύψους 1,7
δισ., 764 στην Ιταλία (7 δισ.), 295 στη Γερμανία (5 δισ.),
380 στη Ρουμανία, πατρίδα της Ευρωπαίας εισαγγελέως
(2,57 δισ.).

Δυστυχώς διαφθορά υπήρχε και υπάρχει. Έχουν δημι-
ουργηθεί διάφοροι ευρωπαϊκοί και εθνικοί οργανισμοί
προκειμένου να περιορίζεται και να τιμωρείται. Εντύπω-
ση προκαλεί η στάση του ΠΑΣΟΚ. Του ΠΑΣΟΚ του Κτημα-
τολογίου, του Χρηματιστηρίου, των εξοπλιστικών με
απευθείας αναθέσεις, των τριών ΚΠΣ. Του ΠΑΣΟΚ των
προστίμων και των χαμένων ευκαιριών. Αλλά, ως γνω-
στόν, κανείς δεν φαίνεται περισσότερο αθώος από έναν
ένοχο που δεν κινδυνεύει πια. Το πρόβλημα στην Ελλάδα
είναι ότι εδώ υπάρχει η «ιδιαιτερότητα» (για να το πω
κομψά) του ρουσφετιού. Έτσι, η υπόθεση πήρε πολιτικές
διαστάσεις, ενώ σε διαφορετική περίπτωση θα επρόκειτο
για μια εγκληματική οργάνωση συνεργασίας ενός κυ-
κλώματος με κρατικούς υπαλλήλους.

Είστε πρώην υφυπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-
λου. Σας ανησυχούν οι σημερινές εικόνες στην Κρή-
τη; Είναι αρκετά όσα έχει κάνει η κυβέρνηση τόσο σε
διπλωματικό επίπεδο όσο και σε μέτρα αποτροπής
για να ανακοπούν οι μεταναστευτικές ροές;

Μετά το 2019 η Ελλάδα κατόρθωσε να προστατεύσει τόσο
τα σύνορά της όσο και τους ανθρώπους στους οποίους
προσφέρει τη διεθνή της προστασία. Με μεγάλη επιτυχία
μάλιστα. Με το Λιμενικό, την Αστυνομία, τις Ένοπλες Δυ-
νάμεις διαρκώς στις επάλξεις. Με τάξη και χωρίς επεισό-
δια στις δομές. Με πολυβραβευμένες δράσεις ένταξης
και προστασίας των ασυνόδευτων ανηλίκων και των ευα-
λώτων, αποτροπής της βίας και της εμπορίας ανθρώπων,
προστασίας των τοπικών κοινωνιών από το οργανωμένο
έγκλημα και τη ριζοσπαστικοποίηση. Και με σεβασμό του
Διεθνούς Δικαίου και της Σύμβασης της Γενεύης για το
καθεστώς των προσφύγων. Το γεωπολιτικό περιβάλλον,

το ρεκόρ πολέμων (όπως επίσημα ανακοινώθηκε από το
Ινστιτούτο Ειρήνης του Όσλο), η κλιματική κρίση, η πλή-
ρης εγκατάλειψη της Αφρικής δημιουργούν κατά διαστή-
ματα έκτακτες καταστάσεις. Και απαιτούνται έκτακτα -
πλην όμως προσωρινά- μέτρα.

Ωστόσο, ουδείς έχει δικαίωμα να απαξιώνει το έργο
αυτών των τελευταίων χρόνων που ο ίδιος ο πρωθυπουρ-
γός έχει χαράξει και εκθειάσει. Και σίγουρα η Ελλάδα
δεν έχει την πολυτέλεια να αμφισβητεί και να παραβιάζει
τις Διεθνείς Συνθήκες, διότι σε Διεθνείς Συνθήκες στηρί-
ζει την ύπαρξή της. Και αυτά δεν είναι ζητήματα για τα
οποία αποφασίζει το υπουργείο Μετανάστευσης αλλά το
υπουργείο των Εξωτερικών. Το Μεταναστευτικό είναι ζή-
τημα εθνικής ασφάλειας και εθνικής κυριαρχίας, αλλά
όταν η Δεξιά μιμείται την ακροδεξιά και η Αριστερά μι-
μείται την ακροαριστερά, τότε ο κόσμος θα προτιμήσει το
ορίτζιναλ από το ερζάτς. Και δεν αποτελεί πολιτικό ζήτη-
μα, ούτε πρέπει να εργαλειοποιείται πολιτικά. Βουλιάζει
η Λαμπεντούζα του Σαλβίνι, βουλιάζουν και οι Βαλεαρί-
δες του Σάντσεθ.

Πώς σχολιάζετε όσα συνέβησαν στην Ανατολική Λι-
βύη, όταν η υπό την ΕΕ αποστολή κηρύχθηκε «ανεπι-
θύμητη» και υποχρεώθηκε να εγκαταλείψει το έδα-
φος όπου κυριαρχεί ο Χαλίφα Χαφτάρ; Μήπως κα-
κώς επενδύσαμε ως χώρα στον Χαφτάρ;

Η Λιβύη είναι βυθισμένη στο χάος και διαιρεμένη σε δύο
ή και περισσότερα κομμάτια από το 2011. Και στη Λιβύη
δοκιμάζεται η εξωτερική πολιτική της ΕΕ. Αυτό αποδεί-
χτηκε και στο πρόσφατο επεισόδιο. Μια επίσκεψη στη Λι-

βύη δεν αποτελεί μια βόλτα στο δάσος από μια ανέμελη
παρέα. Οι δύο πλευρές βρίσκονται σε πόλεμο. Δεν είναι
δυνατόν την ίδια μέρα να επισκέπτεσαι αυτόν που ανα-
γνωρίζεις και αυτόν που δεν αναγνωρίζεις. Δεν είναι τυ-
χαίο ότι ο υπουργός των Εξωτερικών κ. Γεραπετρίτης δεν
επισκέφτηκε την ίδια μέρα και τις δύο πλευρές. Άλλωστε,
ως προς τη Λιβύη δεν έχουμε τα ίδια ενδιαφέροντα και
συμφέροντα με την Ιταλία (παρά τις συμφωνίες της κυ-
ρίας Μελόνι, οι ροές συνεχίζονται).

Η Ελλάδα με τη Λιβύη έχει δύο μέτωπα - το τουρκολι-
βυκό μνημόνιο και το Μεταναστευτικό. Ακούω τον τελευ-
ταίο καιρό διάφορα επικριτικά σχόλια για την επιλογή
μας το 2019 και το 2020 να ενισχύσουμε τις σχέσεις μας
με τον Χαφτάρ. Ήταν μια σωστή απόφαση εκ μέρους τού
τότε υπουργού των Εξωτερικών και σήμερα υπουργού
Αμύνης Νίκου Δένδια, όχι μόνο επειδή η Δυτική Λιβύη
στηριζόταν και στηρίζεται από την Τουρκία, όχι μόνο
επειδή εκεί είχαν μεταφερθεί χιλιάδες Σύριοι μισθοφό-
ροι με επικεφαλής Τούρκους αξιωματικούς, όχι μόνο
επειδή η Τουρκία αποκαλούσε τον Χαφτάρ «πειρατή» και
ο Χαφτάρ βρισκόταν σε ευθεία σύγκρουση με την Άγκυ-
ρα, αλλά και επειδή στην Ανατολική Λιβύη υπάρχει μόνο
ένας στρατός, αυτός υπό τον Χαφτάρ, ενώ στη Δυτική Λι-
βύη συγκρούονται πολλοί και διαφορετικοί στρατοί και
πολέμαρχοι, με τον καθένα να κυριαρχεί σε μια περιοχή
και είναι αδύνατον να βγάλεις άκρη. Άλλωστε, εκείνη την
εποχή τόσο ο ΣΥΡΙΖΑ όσο και το ΠΑΣΟΚ είχαν κρίνει θετι-
κή την επίσκεψη Χαφτάρ. Αλλά στη χώρα όπου ανθεί η
φαιδρά πορτοκαλέα όλοι είναι μετά Χριστόν προφήτες.
Πλην όμως με… ασθενή μνήμη!Σ
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«Το Μεταναστευτικό είναι ζήτημα
εθνικής ασφάλειας και δεν πρέπει

να εργαλειοποιείται πολιτικά»

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Τ
ο έργο στον Άραχθο, για το οποίο σας
ενημερώσαμε και χθες, εγείρει ερω-
τηματικά τόσο για το πώς εκτελείται,

όσο και για το πόσο κοστίζει, για τις μελέτες
που έχουν γίνει, ενώ τα προβλήματα είναι τό-
σο εμφανή που κανονικά, όπως λένε εργολά-
βοι και κατασκευαστές στην «Political», θα
έπρεπε ήδη να έχει γίνει διακοπή εργασιών. 

Τι σημαίνει η αλλαγή μελέτης
Μιλήσαμε με τον Θόδωρο Μπουρή, ιδιο-

κτήτη κατασκευαστικής εταιρείας που γνωρί-
ζει πολύ καλά την περιοχή και παρακολουθεί
και το έργο, εντοπίζοντας λάθη και παραλεί-

ψεις της αναδόχου εταιρείας
του έργου και τα όσα μας λέει
δεν επιδέχονται αμφισβήτηση. 

«Όλα αυτά που γίνονται εκεί
είναι τερατώδη, κανονικά πρέ-
πει ο επιτηρητής του έργου ή ο
εργολάβος να ζητήσουν άμε-
σα διακοπή εργασιών, να αλ-
λάξουν τη μελέτη και κάπου
εδώ είναι που μπαίνουν και

άλλες παράμετροι, που έχουν να κάνουν με
τις τιμές που είχαν δώσει πριν και με τις τιμές
όπως έχουν διαμορφωθεί τώρα. Αυτό σημαί-
νει ότι το έργο δεν θα στοιχίσει τελικά όσο
έχει προϋπολογιστεί, αλλά πολύ περισσότε-
ρο, αφού αλλάζουν όλα». Όπως μας ανέφερε
ο κύριος Μπουρής, αυτό είναι ένα τέχνασμα
που χρησιμοποιούν πολύ επιχειρηματίες για
να αυξάνουν το κόστος ενός έργου και να
βγάζουν πολύ περισσότερο κέρδος. 

«Δεν εξηγείται 
τόση καταστροφή» 

Όπως μας αναφέρει ο κύριος Μπουρής, το
έργο αυτό στοιχίζει στην Περιφέρεια Ηπεί-
ρου 23 εκατ. ευρώ για 8 χιλιόμετρα απόστα-
ση, και τελικά κατέληξε να βρει εμπόδιο έναν
βράχο, τον οποίο έπρεπε να έχει συμπεριλά-
βει στη μελέτη ως εμπόδιο που χρήζει αντι-
μετώπισης. 

Όμως δεν έγινε αυτό, ως φαίνεται, αφού
τώρα πρέπει να αλλάξει η μελέτη και να δο-
θούν επιπλέον χρήματα για νέα μελέτη και
επιπλέον χρήματα είτε για να γίνει παράκαμ-
ψη είτε για να σκαφτεί ο βράχος και να γίνει
ένα τούνελ. Αλλά το επικρατέστερο σενάριο
είναι αυτό της παράκαμψης. 

«Αυτοί έχουν μετατρέψει την περιοχή σε
λατομείο. Θέλουν να κατεβάσουν υλικά λατο-
μείου, πέτρες και χώμα για να τα πουλήσουν
ως υλικά ή να τα αποθηκεύσουν για μελλοντι-
κές εργασίες. Αλλιώς δεν εξηγείται τόση κα-
ταστροφή. Και η καινούργια μελέτη θα στοι-
χίσει ακόμα 400.000 ευρώ. Το θέμα είναι ότι,
αν κάνεις μια σωστή μελέτη, θα μειώσεις τα
έξοδα, το κόστος του έργου. Όλο αυτό το έργο
είναι μια μπαρούφα. Δουλεύω 50χρόνια στις
κατασκευές και τέτοιο πράγμα δεν έχω ξανα-
δεί», μας λέει ο κύριος Μπουρής. 

Ποια αποκατάσταση;
H «Political» έχει στη διάθεσή της σχεδόν

όλο τον φάκελο του έργου και, με μια πρό-
χειρη ματιά στους περιβαλλοντικούς όρους,

εντοπίσαμε μεταξύ άλλων να αναφέρονται
τα εξής: 

• Οι εκσκαφές να περιοριστούν στις απο-
λύτως αναγκαίες και οποιαδήποτε φθορά

βλάστησης να περιοριστεί στην ελάχιστη δυ-
νατή. 

• Δ.2.4. Απαγορεύεται η απόληψη και με-
ταφορά άλλων αδρανών υλικών εκτός περιο-
χής επέμβασης και αποκλείεται η μεταφορά
φυτευτικού υλικού (π.χ. απομάκρυνση επι-
φανειακού χώματος, νεαρών φυταρίων ή
τμημάτων κλαδιών, ριζών ή κορμού) κατά τη
διάρκεια των εκσκαφών. 

• Δ.2.5. Η φυτική γη να συλλέγεται και να
φυλάσσεται προκειμένου να χρησιμοποιηθεί
κατά τις εργασίες αποκατάστασης. 

• 8Δ.2.6. Τα απαιτούμενα υλικά (επιχώσεις,
αδρανή), θα πρέπει να ληφθούν από ενεργό
λατομείο της περιοχής, το οποίο θα διαθέτει
όλες τις απαιτούμενες άδειες.

Τεχνητές κατολισθήσεις
Το φωτογραφικό υλικό όμως που έχουμε

στη διάθεσή μας μόνο αυτά δεν δείχνει. Αντι-
θέτως παρουσιάζεται εντελώς διαφορετική
εικόνα, με αδρανή υλικά που έχουν κατρακυ-
λήσει στα πρανή του Άραχθου και η χλωρίδα
της περιοχής έχει καταστραφεί σε πολύ με-
γάλο βαθμό από αυτές τις τεχνητές κατολι-
σθήσεις. 

Επίσης σε καμία περίπτωση δεν φαίνεται
να είναι οι απολύτως απαραίτητες εκσκαφές
αφού οι παρεμβάσεις στην πλαγιά του βου-
νού όσο πάνε και μεγαλώνουν. 

Όπως μας ανέλυσε ο κύριος Μπου-
ρής, δεν γίνεται καν λόγος για απο-

κατάσταση του περιβάλλοντος
χώρου. «Ο νόμος ορίζει ρητά
ότι μετά από κάθε έργο θα
πρέπει να γίνεται αποκατά-
σταση. Όμως εδώ για ποια
αποκατάσταση μιλάμε; Για
να μπορεί να γίνει τυπικά μια

τέτοια ενέργεια, θα πρέπει το
κόστος αυτό να αποτυπωθεί από

την αρχή της μελέτης και να μπει
και συγκεκριμένο ποσό που θα αποτυ-

πώνεται σαφώς». 
Η έρευνα η δική μας δεν σταματά εδώ, κα-

θώς μέσα στις επόμενες ημέρες θα σας πα-
ρουσιάσουμε και τα σχετικά έγγραφα που
αφορούν στο έργο, όπου τελικά δεν φαίνεται
να τηρούνται όλοι οι όροι της σύμβασης. 

Τι καταγγέλλει στην «Ρ» κατασκευαστής που γνωρίζει 
την περιοχή για τα λάθη και τις παραλείψεις της αναδόχου

εταιρείας του έργου που προκαλεί μεγάλη οικολογική
καταστροφή στον Άραχθο - Πόσο θα κοστίσει η νέα μελέτη

ΕΚΤΕΘΕΙΜΕΝΗ Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ

23 εκατ. ευρώ για 
8 χιλιόμετρα δρόμου 

που καταλήγει 
σε… βράχο 

Τα αδρανή υλικά σωρεύονται στην άκρη του δρόμου, με αποτέλεσμα να κατρακυλούν στα πρανή
του Άραχθου και να συντελείται μεγάλη οικολογική καταστροφή

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com

Αν και ελλιπείς, οι περιβαλλοντικοί 
όροι είναι ξεκάθαροι για τη διαχείριση του

χώρου και των αδρανών υλικών

Αριστερά: Εκτεταμένες σε υπερβολικό βαθμό
είναι οι εκσκαφές της αναδόχου εταιρείας
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Μ
ια από τις σταθερές επιδιώξεις του
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν είναι να
προβάλει την Τουρκία ως ηγέτιδα

δύναμη του ισλαμικού κόσμου προκειμένου
να τη μετατρέψει σε ισχυρή περιφερειακή δύ-
ναμη με ρόλο σε κάθε περιοχή όπου
ζουν μουσουλμανικοί πληθυσμοί. Άλ-
λωστε, είναι γνωστά τα νεοοθωμανικά
σχέδια του Τούρκου προέδρου με σκο-
πό την προώθηση στενότερων σχέσε-
ων με περιοχές της πρώην Οθωμανι-
κής Αυτοκρατορίας ή τη δορυφοροποί-
ηση κάποιων από αυτές.

Υπενθυμίζεται ότι η Οθωμανική Αυτο-
κρατορία ήταν μια μεγάλη δύναμη η οποία στην
ακμή της ήλεγχε τα Βαλκάνια, το μεγαλύτερο
μέρος της σημερινής Μέσης Ανατολής, μεγάλο
μέρος της Βορείου Αφρικής και τον Καύκασο.
Η νεοοθωμανική εξωτερική πολιτική ενθαρ-
ρύνει την αυξημένη εμπλοκή και επιρροή της
Τουρκίας σ’ αυτές τις περιοχές. Με τις προθέ-
σεις του «σουλτάνου» γνωστές, η τουρκική αν-
τιπολίτευση δήλωσε ότι ο Ερντογάν σχεδιάζει
κοινοπολιτεία των μουσουλμάνων, με τον ίδιο
τον Τούρκο πρόεδρο να θέτει ρητορικά το ερώ-
τημα: «Από πότε έγινε έγκλημα να υποστηρίζει
κάποιος το Ισλάμ και την ενότητα;».

«Δεν θα υπάρχει 
η συνείδηση του πολίτη»

Σύμφωνα με τουρκικά μέσα ενημέρωσης, ο
πρόεδρος του Ρεπουμπλικανικού Λαϊκού
Κόμματος, Oζγκιούρ Οζέλ, σχολίασε: «Εμφα-
νίστηκε και μιλάει για Κούρδους, Τούρκους
και Άραβες. Το σχέδιο του είναι το εξής: το
κόμμα DEM να εκπροσωπεί τους Κούρδους,
το MHP να εκπροσωπεί τους Τούρκους και ο
ίδιος να είναι ο εκπρόσωπος των Αράβων. Θα
χτίσει μια ενότητα, και σε αυτή την ενότητα δεν
θα υπάρχει η συνείδηση του πολίτη και της
ιθαγένειας, αλλά θα υπάρχει η συνείδηση της

συλλογικής κοινότητας των μουσουλμάνων!
Θα χτίσει μια νέα συμμαχία με βάση το Ισλάμ
των σουνιτών και θα προχωρήσει με αυτήν
εδώ τη συμμαχία». 

Απευθυνόμενος στον Ερντογάν, ο Οζέλ τό-
νισε: «Σε αυτήν εδώ τη χώρα δεν θα
σου επιτρέψουμε να κάνεις σχεδια-
σμούς με την κοινοπολιτεία των μου-
σουλμάνων, να ασκείς θρησκευτική
πολιτική, να κάνεις υπολογισμούς με
αιρέσεις».

Η Άγκυρα έχει ξοδέψει εκατομμύρια
δολάρια τα τελευταία χρόνια μέσω του
Diyanet Center of America. Λειτουργεί

σχεδόν 30 τζαμιά και έχει ιδρύσει ένα εντυπω-
σιακό Κέντρο Ισλαμικών Σπουδών στην καρ-
διά της Ουάσιγκτον, όπου λειτουργεί και τζαμί.
Το 2019 μάλιστα, ίδρυμα που ελέγχεται από
την τουρκική κυβέρνηση αγόρασε τις εγκατα-
στάσεις και την έπαυλη του θρύλου της πυγ-
μαχίας που ασπάστηκε το Ισλάμ, του Μοχά-
μεντ Άλι, με σκοπό να δημιουργήσει εκεί ισλα-
μικό κέντρο.

Απαντώντας στον Οζέλ, ο Τούρκος πρό-
εδρος είπε: «Μας κατηγορεί για πολιτική υπέρ
της ενότητας των Μουσουλμάνων. Τον καημέ-
νο! Αν είναι δυνατόν! Τούρκοι, Κούρδοι και
Άραβες έχουν ζήσει ενωμένοι σε όλη την ιστο-
ρία. Πού είναι το κακό στο να υποστηρίζει κά-
ποιος την ενότητα του ισλαμικού κόσμου; Εί-
στε τόσο μακριά από τη θρησκεία και τα πι-
στεύω του λαού; Είστε τόσο ξένοι προς την
Τουρκία και τον ισλαμικό κόσμο;», ισχυριζό-
μενος ότι το να υποστηρίζεις την ενότητα, την
συνύπαρξη και την επιβίωση της συλλογικής
κοινότητας των μουσουλμάνων δεν αποτελεί
έγκλημα.

Συμβολικό κάψιμο 
όπλων από Κούρδους 

Η Τουρκία πάντως ετοιμάζεται να γυρίσει

σελίδα μετά την έναρξη της παράδοσης των
όπλων από τους μαχητές του Εργατικού
Κόμματος του Κουρδιστάν. 

«Η πληγή της τρομοκρατίας εισήλθε στη
διαδικασία του τέλους της. Σήμερα είναι μια
καινούρια ημέρα· μια νέα σελίδα άνοιξε
στην ιστορία. Σήμερα, οι θύρες μιας μεγά-
λης, ισχυρής Τουρκίας άνοιξαν διάπλατα»,
ανέφερε ο Τούρκος πρόεδρος. 

Τριάντα μαχητές του PKK έκαψαν τα όπλα
τους πριν από λίγες ημέρες στην είσοδο

μιας σπηλιάς στο βόρειο Ιράκ, σηματοδο-
τώντας ένα συμβολικό αλλά σημαντικό βήμα
προς τον τερματισμό της εξέγερσης εναν-
τίον της Τουρκίας που διήρκεσε δεκαετίες. 

Η τελετή αυτή σηματοδοτεί ουσιαστικά
την τυπική έναρξη του αφοπλισμού, που
αναμένεται, σύμφωνα με Τούρκους αξιωμα-
τούχους, να διαρκέσει περίπου πέντε μήνες.
Τα όπλα που παραδόθηκαν απορρίφθηκαν
σε μία μεγάλη πυρά που είχε προετοιμαστεί
προκειμένου να καταστραφούν.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Σφυροκόπημα 
της αντιπολίτευσης
στα νεοοθωμανικά

σχέδια Ερντογάν

Ο αρχηγός του Ρεπουμπλικανικού Λαϊκού Κόμματος, Oζγκιούρ
Οζέλ, κατηγόρησε τον Τούρκο πρόεδρο ότι σχεδιάζει 

κοινοπολιτεία των μουσουλμάνων και θέλει 
να χτίσει μια νέα συμμαχία με βάση το Ισλάμ των σουνιτών
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Σ
τις 11 Ιουλίου 2025, ο γνωστός αντιδημο-

κρατικός Ρουβίκωνας προχώρησε σε

μια ακόμη προκλητική παρέμβαση στο

ιστορικό κέντρο της Αθήνας, φορώντας μαύρα

μπλουζάκια με τη σημαία της Παλαιστίνης. Μια

δράση εκφοβιστική, όπως χαρακτηρίστηκε και

από την ΕΛ.ΑΣ., που τελικά οδήγησε στην παρα-

κίνηση προκαταρκτικής εξέτασης για «απειλή διάπρα-

ξης εγκλημάτων». Αυτή η ενέργεια δεν ήταν ειρηνική

διαμαρτυρία, αλλά πολιτικό μήνυμα φορτισμένο με

συμβολισμό: εκφοβιστικό, κατευθυνόμενο προς στο-

χευμένα ακροατήρια και μονόπλευρο ως προς το πε-

ριεχόμενο και τον τόνο. 

Ο Ρουβίκωνας όμως είναι μια μαύρη ύπαρξη της
σύγχρονης ιστορίας μας… καταδρομικές επιθέσεις
με μπογιές και καπνογόνα στο κτίριο της Βουλής,
επίθεση στην αμερικανική πρεσβεία με παρόμοια
μέσα τον Ιανουάριο 2019 και δεκάδες στοχευμένες
επιθέσεις με τρικάκια, μπογιές και πανό σε πολιτι-
κούς, δημοσιογράφους και θεσμικά πρόσωπα, όπως
στα σπίτια και γραφεία των πολιτικών Τασούλα, Βαρ-
τζόπουλου, Καραμανλή. Μια οργάνωση που τελικά
θέλει να διοχετεύσει με κάθε τρόπο τον φόβο.

Αυτό που διαπιστώνουμε είναι η συστηματική

χρήση της συμβολικής βίας -των χρωμάτων, των πα-

νό, των σημαιών, των καπνογόνων- ως εργαλείων

ιδεολογικής πίεσης. Τα θύματα; Πολιτικοί, θεσμοί,

δημοκρατικός διάλογος. Η πολιτεία δυστυχώς αντι-

δρά σποραδικά, επιλεκτικά, αργά. Και η ασυδοσία

μεγαλώνει!

Το μονόφθαλμο αυτό δικαιωματιστικό ύφος -«έχω

το δικαίωμα να εκβιάζω με σύμβολα και δράσεις,

πάντα και μόνο εφόσον εξυπηρετώ τη δική μου αφή-

γηση»- αποτελεί απειλή για τη δημοκρατία. Η δημο-

κρατία δεν είναι θέατρο συνθημάτων ούτε εξόντωση

των αντιπάλων με δημόσια προσπάθεια ιδεολογικής

επιβολής. Δεν μπορεί να είναι αυτό που ορίζουν λι-

γοστοί ένοπλοι με πανό, με μορφή χουλιγκανισμού.

Βεβαίως και σε μια δημοκρατία χωρούν όλες οι
απόψεις - ακόμη και οι πιο ριζοσπαστικές. Αλλά δεν
χωρούν ο εξαναγκασμός, η τρομοκράτηση, η κατάλη-
ψη του δημόσιου χώρου από ομάδες που δρουν έξω
από τους θεσμούς, που θεωρούν ότι ο σκοπός αγιάζει
τα μέσα. Αυτό είναι αυταρχισμός. Και ο αυταρχισμός
δεν έχει χρώματα· είτε έρχεται από την άκρα Δεξιά εί-
τε από την άκρα Αριστερά, είτε φοράει κουκούλες εί-
τε σηκώνει σημαίες, είναι το ίδιο επικίνδυνος.

Η απάντηση της πολιτείας δεν μπορεί να είναι
πια ούτε διστακτική ούτε αποσπασματική. Δεν
μπορεί να περιμένει πότε «θα το παρακάνουν»
για να αντιδράσει. Γιατί το έχουν ήδη παρακάνει.
Οι επιθέσεις στη Βουλή, σε πρεσβείες, σε σπίτια
πολιτικών δεν είναι ακτιβισμός - είναι βία με πο-
λιτικό επίχρισμα. Και η ανοχή σε αυτή τη βία ενι-
σχύει την αίσθηση ότι ο νόμος είναι επιλογή όχι
υποχρέωση. Και ο σωστός νόμος που εφαρμόζε-
ται δημιουργεί ασφάλεια. Γιατί χωρίς ασφάλεια
δεν υπάρχει ελευθερία. Και χωρίς ελευθερία,

δεν υπάρχει ούτε κοινωνική ειρήνη ούτε
πρόοδος.

Το μήνυμα που πρέπει να δοθεί είναι σαφές:
σε μια δημοκρατική κοινωνία κανείς δεν μπο-
ρεί να επιβάλλει τη γνώμη του με κραυγές, με
μπογιές, με καπνογόνα. Δεν υπάρχει καλή και
κακή βία. Υπάρχει απλώς βία - και είναι ασύμ-

βατη με τη δημοκρατία.

Η προστασία της δημοκρατίας δεν είναι υπόθεση
ενός κόμματος ή μιας κυβέρνησης. Είναι ευθύνη
όλων μας - πολιτών, πολιτικών, θεσμών. Αν σήμερα
δεν σταθούμε απέναντι σε τέτοια φαινόμενα με σα-
φήνεια, αύριο θα είναι αργά. Και δεν θα κινδυνεύουν
μόνο πρόσωπα ή ιδέες, αλλά η ίδια η καρδιά του δη-
μοκρατικού πολιτεύματος. Η Ελλάδα έχει πληρώσει
βαρύ τίμημα από τη βία - από την οργανωμένη τρο-
μοκρατία, από τα άκρα, από τα χρόνια της ανομίας. 

Τέτοιες πράξεις πρέπει να καταδικάζονται άμεσα,
από όλους τους πολιτικούς σχηματισμούς χωρίς
αστερίσκους, ειδικά από αυτούς που θέλουν να λέ-
γονται δημοκρατικοί! Γιατί οι πραγματικοί δημοκρά-
τες γνωρίζουν ότι ο φανατισμός δεν είναι αγώνας. Ο
τραμπουκισμός δεν είναι πολιτική. Είναι παρακμή.
Κι αν θέλουμε να προχωρήσουμε ως ώριμη, ευρω-
παϊκή δημοκρατία, οφείλουμε να υψώσουμε θεσμι-
κά και κοινωνικά ανάστημα απέναντι σε όλα αυτά.

Η ευθύνη μας είναι να υπερασπιστούμε τη δημο-
κρατία, όχι μόνο όταν συμφωνεί με εμάς, αλλά ακρι-
βώς όταν αμφισβητείται από όσους την εργαλειοποι-
ούν. Και αυτή η υπεράσπιση, για μας που πιστεύουμε
σε μια ελεύθερη και ευρωπαϊκή Ελλάδα, είναι αδια-
πραγμάτευτη.

ΣΤΕΛΙΟY ΚΥΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΥ
Πρώην ευρωβουλευτής της ΝΔ, ψυχίατρος

... μ� ��� ���	 �
�

Όχι άλλοι «Ρουβίκωνες»

Η
προσαγωγή ηγετικών
στελεχών του Ρουβίκωνα
μετά την «παρέλαση» του

Σαββάτου στο κέντρο της Αθήνας με κυνήγι και
τραμπουκισμούς όποιου Εβραίου πολίτη συναντού-
σαν δεν αποτελεί απλώς ένα επεισόδιο σε ένα μακρύ
χρονικό ενεργειών πολιτικού ακτιβισμού. Είναι η
αφορμή να τεθεί ένα βαθύτερο ερώτημα, που αφορά
την ποιότητα της δημοκρατίας μας και των θεσμών
μας. Πόσο ακόμα θα ανεχόμαστε ομάδες που δρουν
έξω από το θεσμικό πλαίσιο, ανεξαρτήτως του προ-
σήμου της ιδεολογίας τους;

Ο Ρουβίκωνας, με καταδρομικές επιχειρήσεις και
έχοντας σχηματίσει και θέσει σε δράση το δικό του
«τάγμα εφόδου», δεν διαφέρει καθόλου από μια άλλη
οργάνωση -και μάλιστα κόμμα- με την οποία ο ΣΥΡΙΖΑ «συ-
νεργαζόταν», τόσο εντός όσο κι εκτός του Κοινοβουλίου. Θυ-
μίζει λοιπόν επικίνδυνα τη ρητορική και τις τακτικές της Χρυ-
σής Αυγής, πριν εκείνη καταδικαστεί ως εγκληματική οργά-
νωση. Σίγουρα δεν είναι το ίδιο, ούτε ως ιδεολογία ούτε ως
βαρύτητα εγκλημάτων ακόμα. Είναι όμως παρόμοιος ο τρό-
πος λειτουργίας. Φθορά, εκφοβισμός, περιφρόνηση θεσμών,
επίκληση μιας «ανώτερης αποστολής» έξω από το Σύνταγμα.

Όταν η Χρυσή Αυγή καταδιωκόταν από τη δικαιοσύνη, είδα-

με δικαίως όλο τον πολιτικό και κοινωνικό κόσμο
να ενώνεται απέναντί της. Όμως όταν ο Ρουβίκω-
νας δρα με πρακτικές περιφρόνησης της έννομης
τάξης, ένα μεγάλο κομμάτι του δημόσιου λόγου
είτε σιωπά είτε λειτουργεί ως «πλυντήριο» αυτής
της συλλογικότητας.

Οι πράξεις βίας και εκφοβισμού χαρακτηρίζον-
ται και βαφτίζονται πράξεις «οργής» και θεω-
ρούνται «πολιτική έκφραση». Κι όσο γίνεται αυτό
και ανεκτό από τις αρμόδιες αρχές, τόσο περισσό-
τερο ενισχύεται η αποθράσυνση, με την ίδια την
πολιτεία αποτελεί χορηγό και «καύσιμο» της ορ-
γάνωσης. Ο όρος «καύσιμο» δεν είναι τυχαίος. Ει-

πώθηκε άλλωστε από πολιτικό που, προερχόμενος από το αν-
τίθετο άκρο, κατάφερε να εισχωρήσει μέχρι το εθνικό μας
Κοινοβούλιο. Κλείνει η παρένθεση!

Επομένως, ας το πούμε καθαρά και δυνατά χωρίς περι-
στροφές και χωρίς να παίζουμε με τις λέξεις. Η δημοκρατία
δεν απειλείται μόνο από την ακροδεξιά και τους υμνητές του
Χίτλερ. Απειλείται από τα άκρα και από εκείνους που φοράνε
τον μανδύα του δημοκράτη. Εξάλλου, ο Μίκης Θεοδωράκης
στο συλλαλητήριο για τη Μακεδονία στην πλατεία Συντάγμα-

τος είχε πει μεταξύ άλλων: «Περι-
φρονώ και μάχομαι τον φασισμό σε
όλες του τις μορφές, και προπαντός

στην πιο πονηρή, απατηλή και επικίνδυνη μορφή του, την αρι-
στερόστροφη».

Για όσους δεν θυμούνται, ήταν τότε που για ακόμη μια φορά
ο Ρουβίκωνας απειλούσε όσους βρίσκονταν στο συλλαλητή-
ριο για τη Μακεδονία ότι μπορεί να χυθεί αίμα. Ενδεικτικά δή-
λωνε αυτολεξεί: «Στις 4 Φλεβάρη μπορεί να χυθεί αίμα. Κά-
ποιοι θα κρατάνε “σφουγγαρίστρες” και κάποιοι άλλοι μαχαί-
ρια. Άλλοι θεωρούν ότι “θα είναι η μέρα τους” και κάποιοι άλ-
λοι θέλουν “να περάσει η μέρα χωρίς απώλειες”. Θα δείξει…
Με πολύ θόρυβο και μάλλον με μεγάλο κόστος για όλους».

Συνοψίζοντας, η καταδίκη της βίας δεν πρέπει να περνά
από ιδεολογικά φίλτρα. Αν η Αστυνομία καταδιώκει φασιστι-
κά τάγματα εφόδου -και καλά κάνει- οφείλει να πράττει το
ίδιο όταν ομάδες «αντιεξουσιαστών» δηλώνουν ένοπλη πα-
ρουσία και επιχειρούν εκφοβισμούς ή δίκες δρόμου.

Η δημοκρατία ούτε συμψηφίζει ούτε εκδικείται. Αλλά ούτε
και αδιαφορεί. Δεν έχει καμία υποχρέωση να ανέχεται ομά-
δες που λειτουργούν ως παράλληλη εξουσία, στο όνομα μιας
«αντίστασης» που δεν την έχει εκλέξει κανείς. Είναι καιρός η
πολιτεία να το δείξει έμπρακτα. Μέχρι τότε «ποιος κυβερνά
αυτόν τον τόπο;»…

του
Στρατή 

Κοκκινέλλη

Φιλόλογος,
δημοσιογράφος

Όταν τα άκρα μοιάζουν επικίνδυνα πολύ…



Ο κίνδυνος ενός 
«πρώην» πολιτικoύ
αντί να γίνει «νυν» 
να καταλήξει «τέως»! 

Η
πολιτική δεν κλείνει την πόρτα σε κανέναν αλλά δεν
την κρατάει ανοιχτή για πάντα. Ένας πρώην πολιτικός
που φιλοδοξεί να επιστρέψει πρέπει πρώτα να κάνει

την αυτοκριτική του, να κοιτάξει κατάματα τα λάθη του και να
κατανοήσει τη νέα πραγματικότητα στην οποία ζητά να πρωτα-
γωνιστήσει. Στη συνέχεια να αποφασίσει αν θα κάνει το απλό,
το γνωστό rebranding, που σημαίνει αλλαγή-φρεσκάρισμα
της εικόνας του, ώστε να γίνει πιο σύγχρονη, πιο φιλική, ή το
πιο δύσκολο, το repositioning, την αλλαγή της πολιτικής του
ταυτότητας και τη νέα στόχευση κοινού, με νέα μηνύματα και
στρατηγικές.

Ένας «πρώην» πολιτικός έγινε «πρώην» μετά από μία εκλο-
γική αποτυχία, λόγω λαθών του, σε επίπεδο στρατηγικής, επι-

κοινωνίας και αυτογνωσίας. Ο κίνδυνος
της έκθεσης ξανά στο δημόσιο στίβο πρέ-
πει να αναλαμβάνεται μετά από αρκετή
σκέψη, γιατί μια εκ νέου αποτυχία σβήνει
τις επιτυχίες που προηγήθηκαν, χάνεται η
αίγλη του παρελθόντος και πλήττεται σο-
βαρά η υστεροφημία του.

Η επιστροφή του είναι δυνατή, αλλά
χρειάζεται η επανεκκίνησή του να συν-
δυαστεί όχι μόνο με τις εμπειρίες και τα
έργα τού χθες αλλά με απαντήσεις στα
καίρια προβλήματα του σήμερα και το
σχέδιο για το αύριο. Η νοσταλγία του χθες
στην πολιτική είναι παγίδα και η δεύτερη
ευκαιρία θέλει άλμα προς το μέλλον. Είναι
όχι μόνο δικαίωμα του πολιτικού αλλά και
προνόμιο, αρκεί να αποδείξει ότι δεν είναι

φάντασμα του παρελθόντος αλλά φωνή για το παρόν. 
Τα παλιά κόλπα σε νέα εποχή είναι συνταγή αποτυχίας στην

πολιτική. Άλλωστε είναι γνωστό ότι με παλιά σκαριά δεν ανοί-
γεσαι σε νέες θάλασσες! Οι ανάγκες της κοινωνίας, η ψυχολο-
γία των πολιτών και ο τρόπος της δημόσιας επικοινωνίας με-
ταβάλλονται ραγδαία. Όταν ο πολιτικός δεν διαβάζει την κοι-
νωνία, η κοινωνία τον αποξενώνει, στέλνοντάς τον αθόρυβα
στο περιθώριο και στην κατηγορία των «τέως»!

Ένα μεγάλο μέρος των «πρώην» πολιτικών κάνουν το λάθος
να πορεύονται με τη νοοτροπία του αξιώματος που κάποτε εί-
χαν, να παίρνουν τα μηνύματα από τους δικούς τους ανθρώ-
πους, τη λεγόμενη αυλή, να πολιτεύονται από απόσταση και
γενικά να έχουν αποσυνδεθεί από τη ζώσα πραγματικότητα.

Στη σύγχρονη πολιτική δεν αρκεί να έχεις σωστή πολιτική
γραμμή, χρειάζεται έμπειρη επικοινωνιακή ομάδα και πειστι-
κή και στοχευμένη επικοινωνία με το εκλογικό σώμα. Ένα
εκλογικό σώμα που δεν περιμένει μεσσίες και μπορεί να συγ-
χωρέσει λάθη του παρελθόντος αλλά όχι υποκρισίες. Θέλει
όμως αληθινό, καθαρό και αυθεντικό λόγο, χωρίς έπαρση και
αλαζονεία. Απαιτείται σωστή επικοινωνία, με μηνύματα που
φτάνουν στους πολίτες, με εικόνα που πείθει και παρουσία
του πολιτικού που γράφει.

Η μεγαλύτερη ήττα για έναν πολιτικό δεν είναι να χάσει σε
μία εκλογική μάχη αλλά να μην τον αναγνωρίζει η κοινωνία ως
μέρος της. Η κοινωνική αποσύνδεση στέλνει τον πολιτικό στο
περιθώριο και σε μόνιμη συνταξιοδότηση.
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Η
διαπαιδαγώγηση των παιδιών αποτελεί
πολυσύνθετη διαδικασία που απαιτεί
ευαισθησία, συνέπεια και βαθιά κατα-

νόηση των αναπτυξιακών αναγκών κάθε ηλι-
κίας. Παρά τις καλές προθέσεις των γονέων, συ-
χνά παρατηρούνται λάθη που προκύπτουν είτε
από έλλειψη γνώσης είτε από αναπαραγωγή
δυσλειτουργικών προτύπων. Τα λάθη αυτά ενδέ-
χεται να επηρεάσουν αρνητικά την ψυχοσυναι-
σθηματική ανάπτυξη του παιδιού, τη συμπερι-
φορά του αλλά και τις μελλοντικές του διαπρο-
σωπικές σχέσεις.

Ένα από τα συχνότερα λάθη που παρατηρείται
είναι η υπερπροστατευτικότητα, η οποία, ενώ
εκφράζει την αγωνία των γονέων για την ασφά-
λεια του παιδιού, τελικά περιορίζει την
ανάπτυξη της αυτονομίας και της
υπευθυνότητας. Όταν το παιδί δεν εν-
θαρρύνεται να πάρει πρωτοβουλίες ή
να δοκιμάσει τις δυνάμεις του, ενδέ-
χεται να αναπτύξει αισθήματα ανα-
σφάλειας και χαμηλής αυτοεκτίμη-
σης. Η θεωρία του Erik Erikson για τα
αναπτυξιακά στάδια τονίζει ότι η αυτο-
νομία αποτελεί βασικό ψυχοκοινωνι-
κό στόχο στη νηπιακή και παιδική ηλι-
κία· η στέρηση αυτής της εμπειρίας
ενδέχεται να οδηγήσει σε διστακτικό-
τητα και εξάρτηση από τους άλλους.

Παράλληλα, η ασυνέπεια στην εφαρμογή ορίων
και κανόνων από τους γονείς -είτε λόγω διαφο-
ρετικών αντιλήψεων μεταξύ τους είτε λόγω έλ-
λειψης σταθερής στάσης- μπορεί να προκαλέσει
σύγχυση και αβεβαιότητα στο παιδί. Η ύπαρξη
προβλέψιμου πλαισίου είναι απαραίτητη για την
αίσθηση ασφάλειας και σταθερότητας, κάτι που
υπογραμμίζεται και από τις θεωρίες προσκόλλη-
σης του John Bowlby. Όταν το παιδί δεν γνωρίζει
ποιες θα είναι οι συνέπειες των πράξεών του, δυ-
σκολεύεται να κατανοήσει τη σχέση αιτίας και
αποτελέσματος στη συμπεριφορά.

Η αυταρχική στάση στη διαπαιδαγώγηση, που
βασίζεται στον φόβο, στις εντολές χωρίς εξήγη-
ση και στην υπερβολική χρήση τιμωριών, μπορεί
να έχει αντίθετα αποτελέσματα από τα επιθυμη-
τά. Αντί να ενισχύσει την πειθαρχία, συχνά οδη-
γεί στην εσωτερίκευση αρνητικών συναισθημά-
των, στην απόσυρση ή και στην εκδήλωση επιθε-
τικότητας. Το αυταρχικό στυλ σχετίζεται με μει-
ωμένη κοινωνική επάρκεια και αυξημένα επίπε-
δα άγχους στα παιδιά.

Στον αντίποδα, η υπερβολική επιείκεια και η
απουσία ορίων δημιουργούν επίσης προβλήμα-

τα. Παιδιά που μεγαλώνουν χωρίς σαφή πλαίσια
ενδέχεται να δυσκολεύονται στη ρύθμιση των
συναισθημάτων τους, να εμφανίζουν χαμηλή
ανοχή στη ματαίωση και να δυσκολεύονται στη
διαχείριση των κοινωνικών σχέσεων. Η έλλειψη
ορίων δεν είναι ένδειξη σεβασμού προς την
προσωπικότητα του παιδιού, αλλά συχνά προκύ-
πτει από τη δυσκολία του γονέα να αναλάβει τον
ρόλο της καθοδήγησης.

Επιπλέον, η σύγκριση με άλλα παιδιά -είτε
αδέλφια είτε συνομήλικους- αποτελεί ένα από
τα πιο συστηματικά λάθη που υπονομεύουν την
αυτοαντίληψη και την αυτοεκτίμηση του παιδιού.
Η συνεχής προβολή προτύπων μπορεί να οδη-
γήσει σε αισθήματα μειονεξίας ή ανταγωνισμού,

ενώ σύμφωνα με τη θεωρία του κοινωνι-
κού συγκρητισμού (Festinger) τα παιδιά
που συγκρίνονται συνεχώς με άλλους
αναπτύσσουν εξαρτημένη εικόνα εαυ-
τού, που βασίζεται στην εξωτερική ανα-
γνώριση και όχι στην εσωτερική ικανο-
ποίηση.

Ανάλογης σημασίας είναι και η απου-
σία συναισθηματικής διαθεσιμότητας.
Όταν οι γονείς δεν ακούν ουσιαστικά ή
απαξιώνουν τα συναισθήματα του παιδι-
ού, το παιδί μαθαίνει να τα καταπνίγει ή
να ντρέπεται γι’ αυτά. Η ενεργητική
ακρόαση και η αποδοχή των συναισθη-

ματικών εκφράσεων είναι βασικές προϋποθέ-
σεις για τη συναισθηματική νοημοσύνη και την
ανθεκτικότητα. Ουσιαστικό ρόλο παίζει αυτό
που λέμε συντονισμένη σχέση γονέα-παιδιού, η
οποία διαμορφώνει θετικά τον εγκέφαλο και την
ψυχική υγεία.

Τέλος, η προβολή προσδοκιών και ανεκπλή-
ρωτων φιλοδοξιών των γονέων στο παιδί ενδέ-
χεται να οδηγήσει σε υπερφόρτωση, ψυχική κό-
πωση και αποξένωση από τον εαυτό. Το παιδί αι-
σθάνεται ότι πρέπει να ανταποκριθεί σε ρόλους
που δεν το εκφράζουν, με κίνδυνο την απομά-
κρυνσή του από τις αυθεντικές του επιθυμίες.

Συμπερασματικά, η αποτελεσματική διαπαι-
δαγώγηση απαιτεί ενσυνείδητη στάση, συναι-
σθηματική διαθεσιμότητα και συνέπεια. Οι γο-
νείς δεν χρειάζεται να είναι τέλειοι, αλλά πρόθυ-
μοι να μάθουν, να επαναξιολογούν τις συμπερι-
φορές τους και να ενισχύουν έναν δεσμό που
βασίζεται στην αποδοχή, την εμπιστοσύνη και
τον αμοιβαίο σεβασμό. Η υποστήριξη των γονέ-
ων από ειδικούς και η συμμετοχή σε προγράμ-
ματα γονεϊκής εκπαίδευσης μπορούν να λει-
τουργήσουν προληπτικά και ενδυναμωτικά προς
αυτή την κατεύθυνση.

Διαπαιδαγώγηση των παιδιών: 
Ποια είναι τα λάθη που κάνουμε ως γονείς;
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Δημόσια διοίκηση:
Ο μύθος του εκσυγχρονισμού

Ο
ι τίτλοι των προγραμμάτων ήταν φιλόδοξοι: «Πρόγραμμα διοικητικού εκ-
συγχρονισμού» (1993), «Στρατηγικό σχέδιο διοικητικής μεταρρύθμισης»
(1996), «Πρόγραμμα ΠΟΛΙΤΕΙΑ» (2001), «Επανίδρυση του κράτους» (2004-

2009), «Επιχειρησιακό πρόγραμμα διοικητικής μεταρρύθμισης» (2007-2013),
«Μεταρρύθμιση δημόσιου τομέα» (2014-2020), «Εθνική στρατηγική για τη διοικη-
τική μεταρρύθμιση» (2017-2019), «Επιτελικό κράτος» (2019). Οι χρηματοδοτήσεις
γενναίες, οι τεχνικές βοήθειες αφειδώς προσφερόμενες από ευρωπαϊκά εργαλεία,
τα σχέδια δράσης αναλυτικά και πολυσέλιδα. Και όμως, το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ αποδεικνύει ότι η ελληνική δημόσια διοίκηση παραμένει θεσμικά φορτωμένη
και ουσιαστικά καθηλωμένη. Επί δεκαετίες, η προσδοκία ήταν ότι η Ευρωπαϊκή
Ένωση -με τους θεσμούς, τις οδηγίες, τα διαρθρωτικά ταμεία και τη διοικητική τε-
χνογνωσία- θα επέβαλλε μια σταδιακή εξευρωπαϊσμένη αναμόρφωση. Στην πράξη
όμως το ελληνικό κράτος επιδεικνύει μια μοναδική ικανότητα να προσαρμόζει τις
ευρωπαϊκές μεταρρυθμιστικές πιέσεις στη δική του παραδοσιακή λογική: των τύ-
πων χωρίς ουσία, της συμμόρφωσης χωρίς αλλαγή. Η διοικητική μεταρρύθμιση
στην Ελλάδα είναι στην πραγματικότητα μια σειρά από επάλληλες απομιμήσεις. Ει-
σάγονται εργαλεία και έννοιες -SWOT, KPIs, αποδοτικότητα, επιχειρησιακά πλάνα-
αλλά δεν ενσωματώνονται ποτέ στην καθημερινότητα των υπηρεσιών. Γίνονται

απλώς κουτάκια σε αιτήσεις επιδότησης, όχι τρόπος σκέψης. Η
στρατηγική δεν οδηγεί τις αποφάσεις. απλώς τις ακολουθεί εκ
των υστέρων, για να νομιμοποιήσει ό,τι έχει ήδη αποφασιστεί
πελατειακά. Η τυπολατρία παραμένει το ισχυρότερο εργαλείο
της ελληνικής γραφειοκρατίας - όχι όμως για τη διασφάλιση του
δημόσιου συμφέροντος, αλλά για την προσαρμογή των κανόνων
στις εξυπηρετήσεις. Όσο περισσότεροι οι νόμοι και οι εγκύκλι-
οι, τόσο περισσότερα τα παραθυράκια και οι εξαιρέσεις. Η διοί-
κηση δεν παρεκκλίνει από τον νόμο. απλώς τον χειρίζεται επι-
λεκτικά. Και πίσω από την υπερπαραγωγή κανονισμών κρύβε-
ται μια επιμελώς συντηρούμενη ακαμψία. Οι ευρωπαϊκές πολι-

τικές, αντί να εξευγενίσουν το σύστημα, τελικά υποτάσσονται σε αυτό. Εφαρμόζον-
ται μόνο στον βαθμό που εξασφαλίζουν πόρους. και ακυρώνονται στην πράξη μέσα
από τη διοικητική καθημερινότητα. Η εφαρμογή οδηγίας δεν σημαίνει και επίτευξη
των στόχων της. Η «ενσωμάτωση» είναι λέξη του τυπικού ρεπερτορίου. όχι της ου-
σιαστικής πολιτικής βούλησης. Η Ένωση, με τη σειρά της, έχει τις δικές της ευθύ-
νες. Επέτρεψε η τυπική συμμόρφωση να λογίζεται ως πραγματική αλλαγή. Ανεχό-
ταν τη διαχείριση κονδυλίων μέσα από ένα διαχειριστικό πλαίσιο που υπερτονίζει
τη γραφειοκρατία και υποβαθμίζει την ουσία. Όσο η επιτροπή ικανοποιούνταν με
checkboxes, η ελληνική διοίκηση της προσέφερε λίστες, όχι αποτελέσματα. Το
χειρότερο όμως δεν είναι ότι η διοικητική μεταρρύθμιση απέτυχε. Είναι ότι ποτέ
δεν επιχειρήθηκε αληθινά. Επιχειρήθηκαν αλλαγές στον τύπο, όχι στην ουσία. Κα-
μία μεταρρύθμιση δεν προχώρησε σε σύγκρουση με την πελατειακή παράδοση, με
το ιδιοτελές αίτημα των ομάδων συμφερόντων, με τη βραχυπρόθεσμη λογική των
πολιτικών ηγεσιών. Και όσο αυτό παραμένει αδιατάρακτο, καμία επιτροπή, κανένας
δείκτης, κανένα τεχνικό δελτίο δεν μπορεί να κάνει τη δουλειά του κράτους σοβα-
ρή υπόθεση. Η πραγματική μεταμόρφωση της διοίκησης δεν θα έρθει από έναν
ακόμα νόμο, ένα νέο πληροφοριακό σύστημα ή ένα ακόμη στρατηγικό σχέδιο. Θα
έρθει μόνο όταν η διοίκηση γίνει αυτόνομο κέντρο δημόσιας λογοδοσίας και απο-
τελεσματικότητας - και όχι εργαλείο εξυπηρετήσεων και διαχείρισης ισορροπιών.
Αν δεν σπάσει ο μηχανισμός της προσχηματικής συμμόρφωσης και της δομικής
ιδιοτέλειας, η ελληνική διοίκηση δεν θα αλλάξει ποτέ. απλώς θα συνεχίσει να πα-
ράγει σχέδια χωρίς σχέδιο, πρόοδο χωρίς αποτέλεσμα, και ένα κράτος που υπάρ-
χει όχι για να εξυπηρετεί τον πολίτη, αλλά για να επιβιώνει. Μέχρι τότε, η Ελλάδα θα
συνεχίσει να εκσυγχρονίζει το περίβλημα, αλλά όχι το περιεχόμενο. Θα συνεχίσει
να εφαρμόζει μεταρρυθμίσεις χωρίς μεταμόρφωση. Και η Ευρώπη θα συνεχίσει να
βλέπει μια διοίκηση που μιλά τη γλώσσα της, αλλά σκέφτεται αλλιώς.

* Προϊστάμενος του αυτοτελούς τμήματος 
Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σχέσεων του υπουργείου Εσωτερικών, 
διδάσκων στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο

του
δρα Αντώνιου
Καρβούνη* 

Γιατί μια μοτοσικλέτα/scooter χάνει αξία:
Η αλήθεια για την εμπορική απαξίωση  - 

1ο Μέρος  

Η
εμπορική απαξίωση των δικύκλων είναι ένα από τα πιο σημαντικά ζη-
τήματα που απασχολούν τόσο τους αγοραστές όσο και τους πωλητές
εδώ και πολλά χρόνια, ιδιαίτερα μετά την οικονομική κρίση που βίωσε

η χώρα. Σε κάθε περίπτωση, είτε πρόκειται για καινούργιες είτε για μεταχειρι-
σμένες μοτοσικλέτες/σκούτερ, η αξία τους τείνει να μειώνεται με την πάροδο
του χρόνου, καθιστώντας την αγορά ή την κατοχή ενός δικύκλου μια οικονομι-
κή απόφαση που χρειάζεται προσεκτική σκέψη. Η απαξίωση που απορρέει από
τη μείωση της εμπορικής αξίας ενός δικύκλου δεν είναι απλώς ένα στατιστικό
γεγονός αλλά ένα πολυπαραγοντικό φαινόμενο που συνδέεται με την προσφο-
ρά και τη ζήτηση, την τεχνολογία, την ψυχολογία των καταναλωτών και τα πρό-
τυπά τους, αλλά και με τις πολιτικές, οικονομικές και κοινωνικές συνθήκες που
επικρατούν σε κάθε χώρα. 

Από τη στιγμή που μια καινούργια μοτοσικλέτα/σκούτερ βγαίνει από την αντι-
προσωπεία και τίθεται σε κυκλοφορία, χάνει άμεσα ένα σημαντικό ποσοστό της
αξίας της/του. Υπολογίζεται ότι κατά το πρώτο έτος κυκλοφορίας μπορεί να
προκληθεί απώλεια 10%-15% της αρχικής της/του τιμής. Η απαξίωση δεν σταμα-

τά στο πρώτο έτος, αφού (κατά κανόνα) η αξία ενός δικύκλου
μειώνεται κατά 10%-15% ετησίως για τα επόμενα 4-5 χρόνια.
Πέραν της 5ετίας, ο ρυθμός απαξίωσης του οχήματος συνε-
χίζεται με αποτέλεσμα κάθε επιπλέον χρόνο να χάνει ένα
ποσοστό της τάξης του 2%-3% έως ότου συμπληρωθεί η
12ετία. Μετά τη 12ετία η απαξίωση ενός δικύκλου συνεχίζει
με χαμηλότερους ρυθμούς και περιορίζεται περίπου στο 1%-
2% ανά διετία. Φυσικά υπάρχουν εξαιρέσεις, ωστόσο η πλει-
οψηφία των δικύκλων ακολουθεί αυτή την πορεία. Η μείωση
αυτή εξαρτάται από διάφορους παράγοντες, όπως το μοντέ-
λο και η μάρκα του δικύκλου, η χώρα προέλευσης, η φήμη
της αξιοπιστίας του, η ύπαρξη ανταλλακτικών, το επίπεδο
εξοπλισμού, καθώς και οι εξελίξεις στον τεχνολογικό τομέα.
Παράλληλα, η ραγδαία πρόοδος στην τεχνολογία ασφαλείας,
την αποδοτικότητα και την κατανάλωση καυσίμου καθιστά τη
νέα γενιά δικύκλων πιο προηγμένη και επιθυμητή, μειώνον-
τας έτσι τη ζήτηση για παλαιότερα μοντέλα.

Η στροφή προς την ηλεκτροκίνηση (κυρίως στα αυτοκίνη-
τα) προσθέτει μια νέα διάσταση στην απαξίωση των δικύ-

κλων. Αν και όπως φαίνεται τα δίκυκλα δεν αντιμετωπίζουν τόση πίεση από τις
κυβερνήσεις για τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα, αρκετές κατασκευά-
στριες εταιρείες (κυρίως από την Κίνα) θέλουν να βάλουν (ή έχουν ήδη βάλει)
στη φαρέτρα τους κάποια μοντέλα ηλεκτροκίνητα. Οι τεχνολογικές εξελίξεις
στον τομέα των μπαταριών είναι μεγάλες, με αποτέλεσμα οι πρώτες γενιές ηλε-
κτρικών δικύκλων να έχουν ήδη ξεπεραστεί από νεότερα μοντέλα με μεγαλύ-
τερη αυτονομία και ταχύτερους χρόνους φόρτισης. Αν αυτή η τάση επιταχυνθεί
τα επόμενα 3-4 χρόνια, πιθανόν αρκετές κατασκευάστριες εταιρείες θα θέλουν
να μπουν με περισσότερα μοντέλα σε αυτή την παρθένα αγορά, επηρεάζοντας
σημαντικά την προσφορά και τη ζήτηση των μεταχειρισμένων δικύκλων στην
αγορά. 

Όταν κάποιος αγοράζει ένα μεταχειρισμένο δίκυκλο, θα πρέπει να γνωρίζει
ότι η τιμή αγοράς του έχει ήδη υποστεί τη σημαντική μείωση των πρώτων ετών,
ενώ η περαιτέρω μείωση εξαρτάται από παράγοντες όπως η συνολική κατάστα-
σή του, το ιστορικό συντήρησης, ο αριθμός των χιλιομέτρων, η ύπαρξη ατυχη-
μάτων και φυσικά η φήμη του μοντέλου. Ένα δίκυκλο που έχει συντηρηθεί
σχολαστικά, με πλήρες ιστορικό service, λίγα χιλιόμετρα και ελάχιστη φθορά
μπορεί να διατηρήσει την αξία του ευκολότερα. Ωστόσο, ακόμα και τα πιο προ-
σεγμένα δίκυκλα βλέπουν την αξία τους να μειώνεται σταθερά χρόνο με τον
χρόνο*.

* Η συνέχεια του άρθρου θα δημοσιευτεί στο αυριανό φύλλο.
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Σ
ε επιφυλακή βρίσκεται η Ουάσιγκτον πα-
ρακολουθώντας τις συνεχείς κινεζικές
ασκήσεις γύρω από το νησί, που μοι-

άζουν όλο και περισσότερο με πρόβες για εισβο-
λή. Η «Wall Street Journal» δημοσίευσε μάλιστα
ένα εκτενές δημοσίευμα για τη δράση της Κίνας
στον Ειρηνικό ωκεανό. Σύμφωνα λοιπόν με την
αμερικανική εφημερίδα, ο στρατός της Κίνας
απλώνει πλέον την εμβέλειά του, στέλνοντας
πλοία και αεροσκάφη σε περιοχές που μέχρι
πρότινος θεωρούνταν απροσπέλαστες για το Πε-
κίνο. Αυτή η στρατιωτική επέκταση δεν είναι
απλώς μια επίδειξη ισχύος - αποτελεί ξεκάθαρο
μήνυμα ότι η Κίνα είναι έτοιμη να υπερασπιστεί
αυτά που θεωρεί κεκτημένα, αλλά και να προκα-
λέσει τους παραδοσιακούς συσχετισμούς δύνα-
μης στην περιοχή της Ασίας-Ειρηνικού.

Το Πεκίνο, που εδώ και χρόνια θεωρεί παρεμ-
βολή τις κινήσεις των ΗΠΑ και των συμμάχων
τους στην περιοχή, σκληραίνει τώρα τη στάση
του. Με πολλαπλές ασκήσεις, ναυτικές περιπο-
λίες και επιχειρήσεις κοντά στην Ταϊβάν, στο αρ-
χιπέλαγος της Νότιας Σινικής Θάλασσας αλλά
και στον Ινδικό, επιβεβαιώνει ότι προετοιμάζεται
για κάθε ενδεχόμενο - ακόμη και για στρατιωτι-
κή σύγκρουση. Οι Αμερικανοί θεωρούν ότι πρέ-
πει να οργανωθούν και να είναι έτοιμοι για όλα τα
ενδεχόμενα.

«Φονιάδες αεροπλανοφόρων»
Αναπτύσσουν «φονιάδες αεροπλανοφόρων»,

όπως γράφει το δημοσίευμα δηλαδή πυραυλικά
συστήματα σχεδιασμένα να καταστρέφουν με-
γάλα ναυτικά σκάφη, μειώνοντας την ισχύ του
αντιπάλου στη θάλασσα. 

Στις Φιλιππίνες αναπτύσσουν και μοιράζουν
δυνάμεις σε στρατηγικά νησιά, όπως το Γκουάμ,
αυξάνουν την παρουσία τους στην Οκινάουα και
εκπαιδεύουν στρατεύματα στην Ταϊβάν. 

Παράλληλα, καλούν Ιαπωνία, Νότια Κορέα και
Φιλιππίνες να αυξήσουν δραστικά τις αμυντικές
τους δαπάνες. Οι δηλώσεις του επικεφαλής της
Διοίκησης Ινδοειρηνικού των ΗΠΑ περί «κατα-
στροφικών συνεπειών», αν η Κίνα επιχειρήσει
εισβολή στην Ταϊβάν, δείχνουν ότι το ενδεχόμενο
στρατιωτικής αναμέτρησης δεν είναι θεωρητικό

σενάριο, αλλά υπαρκτή απειλή. Η Ταϊβάν βρίσκε-
ται στο επίκεντρο αυτού του νέου πιθανού μετώ-
που. Στο Στενό της Ταϊβάν, τα κινεζικά αεροσκά-
φη παραβιάζουν πλέον σχεδόν καθημερινά τη
γραμμή μέσης απόστασης και εισέρχονται στη
ζώνη αεράμυνας της Ταϊβάν - σε αριθμούς που,
πριν από λίγα χρόνια, θεωρούνταν αδιανόητοι.

Την ίδια ώρα, το Πεκίνο δείχνει αποφασισμέ-
νο να κάνει αισθητή την παρουσία του και σε
περιοχές που λίγοι θα περίμεναν. Κινεζικός
στόλος περιέπλευσε φέτος την Αυστραλία και
τη Νέα Ζηλανδία, στέλνοντας μήνυμα ότι δεν
υπάρχει «ασφαλής απόσταση». Δύο αεροπλα-
νοφόρα πραγματοποίησαν για πρώτη φορά
ταυτόχρονες ασκήσεις στον δυτικό Ειρηνικό,
ενώ μαχητικά αεροσκάφη παρενόχλησαν ια-
πωνικές περιπολίες.

Μέσα σε αυτό το τεταμένο σκηνικό η Κίνα
στρέφει την προσοχή της στον Καναδά και δηλώ-

νει ότι θα πρέπει να ενισχύσουν τη συνεργασία
τους με πιο θετικό και ανοικτό πνεύμα. Οι δύο
χώρες πρέπει να βλέπουν η μια την άλλη με πιο
αντικειμενικό και ορθολογικό τρόπο, δήλωσε
πρόσφατα ο Κινέζος υπουργός Εξωτερικών
Ουάνγκ Γι στην Καναδή ομόλογό του, Ανίτα
Άναντ, κατά τη συνάντησή τους στο περιθώριο
της συνόδου της Ένωσης Κρατών Νοτιοανατολι-
κής Ασίας στη Μαλαισία. 

Οι δύο χώρες «μπορούν αδιαμφισβήτητα να
είναι εταίροι» με στόχο την «αμοιβαία επιτυ-
χία», δήλωσε ο επικεφαλής της κινεζικής δι-
πλωματίας.

Το Πεκίνο αντιτίθεται στην «παράλογη κατα-
στολή» κινεζικών εταιρειών και ελπίζει πως ο
Καναδάς θα προσφέρει ευνοϊκό περιβάλλον στις
κινεζικές επιχειρήσεις προκειμένου να επενδύ-
σουν και να αναπτύξουν τις δραστηριότητές
τους, δήλωσε ο Ουάνγκ Γι.

ΤΕΤΑΡΤΗ 16 ΙΟΥΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΟΣΜΟΣ22

Ο ισραηλινός στρατός έπληξε πολλά θωρακισμένα άρματα
μάχης στη νότια Συρία, θέατρο συγκρούσεων μεταξύ φυλών
σουνιτών Βεδουίνων και Δρούζων μαχητών, που στοίχισαν τη
ζωή σε τουλάχιστον 60 ανθρώπους. Ο Ισραηλινός υπουργός
Άμυνας, Ισραέλ Κατς, δήλωσε ότι η χώρα του έστειλε σαφή προ-
ειδοποίηση στο συριακό καθεστώς πλήττοντας έναν τομέα της
νότιας Συρίας για να εμποδίσει τις κυβερνητικές δυνάμεις να
καταλάβουν ένα χωριό Δρούζων.

Ο ανταποκριτής του Γαλλικού Πρακτορείου είδε τις δυνάμεις

που υπάγονται στα υπουργεία Εσωτερικών και Άμυνας, με την
υποστήριξη αρμάτων μάχης, να αναπτύσσονται στο χωριό των
Δρούζων Αλ Μάζραα, όπου βρίσκονται επίσης μαχητές φυλών
Βεδουίνων.

Τα ισραηλινά πλήγματα, που στόχευσαν έναν τομέα όπου φο-
νικές συγκρούσεις έφεραν αντιμέτωπους Δρούζους μαχητές
και Βεδουίνους, ήταν «ένα σαφές μήνυμα και προειδοποίηση
στο συριακό καθεστώς. Δεν θα επιτρέψουμε να πάθουν κακό οι
Δρούζοι στη Συρία. Το Ισραήλ δεν θα μείνει με σταυρωμένα τα

χέρια», δήλωσε ο Κατς. Οι θρησκευτικοί ηγέτες των Δρούζων
απηύθυναν έκκληση για ηρεμία και ένας από τους πλέον επι-
δραστικούς, ο σεΐχης Χικμάτ αλ Χέτζρι, ζήτησε «άμεση διεθνή
προστασία» για την κοινότητά του τονίζοντας ότι δεν επιτρέπει
την είσοδο των κυβερνητικών δυνάμεων στις περιοχές που
ελέγχονται από τους Δρούζους. Ο Σύρος υπουργός Εξωτερικών
αναφέρθηκε έμμεσα στα πλήγματα των Ισραηλινών Αμυντικών
Δυνάμεων, λέγοντας χαρακτηριστικά ότι «κανείς δεν έχει την
εξουσία να παρεμβαίνει στις υποθέσεις μας» .

Παίζουν με τη φωτιά οι φιλοτούρκοι Τζιχαντιστές της Συρίας
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Κυβερνητική κρίση 
στο Ισραήλ, αποχωρεί 
το υπερορθόδοξο
χριστιανικό κόμμα 
από την κυβέρνηση
Το υπερορθόδοξο κόμμα Ντέγκελ Χα-
Τορά ανακοίνωσε ότι τα μέλη του στην
Κνέσετ, την ισραηλινή Βουλή, αποχω-
ρούν από τη συμμαχία που υποστηρί-
ζει την κυβέρνηση του πρωθυπουργού
Μπενιαμίν Νετανιάχου. Ο λόγος της
αποχώρησης είναι η διένεξη με αφορ-
μή το ότι δεν καταρτίστηκε νόμος για
να εξαιρεθούν οι σπουδαστές στα Γε-
σίβα -εβραϊκά ιεροδιδασκαλεία- από
τη στρατιωτική θητεία. Το ενδεχόμενο,
πάντως, η χώρα να πάει σε πρόωρες
εκλογές άμεσα μάλλον αποκλείεται
προς το παρόν.
Η κίνηση των έξι μελών του UTJ αφή-
νει, ωστόσο, την κυβέρνηση Νετανιά-
χου σε εξαιρετικά ευάλωτη θέση, κα-
θώς αυτή διαθέτει πια πλειοψηφία μό-
νο μίας έδρας στην Κνέσετ. Η κυβέρ-
νηση συνεργασίας υπό τον Νετανιά-
χου ακόμη δεν κατέρρευσε, αλλά κιν-
δυνεύει να καταρρεύσει. Εάν, μετά το
UTJ, αποχωρήσει από τον συνασπισμό
και το άλλο κόμμα των υπερορθόδο-
ξων, το Shas, το οποίο παραδοσιακά
διατηρεί στενή σχέση με το UTJ και
διαθέτει 11 έδρες, τότε ο Νετανιάχου
θα απωλέσει την πλειοψηφία στο Κοι-
νοβούλιο.
Ωστόσο, η αποχώρηση του UTJ από τον
συνασπισμό πρόκειται να τεθεί σε
ισχύ 48 ώρες μετά την υποβολή των
επιστολών παραίτησης των υπουργών
του, γεγονός που δίνει στον Ισραηλινό
πρωθυπουργό χρόνο ώστε να επιδιώ-
ξει κάποιον συμβιβασμό.

Το Πεκίνο στέλνει πλοία και αεροσκάφη σε περιοχές 
μέχρι πρότινος απροσπέλαστες. Πρόκειται για 

επίδειξη ισχύος και ξεκάθαρο μήνυμα ανατροπής 
των παραδοσιακών συσχετισμών

Πόσο κοντά σε πόλεμο βρίσκονται
ΗΠΑ και Κίνα στον Ειρηνικό



Ο
ι υπερασπιστές του Πέτρου Φιλιππίδη προανήγγει-
λαν ότι θα προσφύγουν στον Άρειο Πάγο επιδιώκον-
τας αναίρεση της καταδικαστικής απόφασης. Ο Μι-

χάλης Δημητρακόπουλος τόνισε ότι «οι δικαστές δεν ήταν
πεπεισμένοι για την ενοχή του Πέτρου Φιλιππίδη, και το
έδειξαν αυτό με την ποινή αμφιβολιών των 3 ετών».

Η καταδίκη του Πέτρου Φιλιππίδη για
δυο απόπειρες βιασμού ήταν ομόφωνη. Το
ίδιο και η απόφαση του δικαστηρίου να μην
του δώσει ούτε ένα ελαφρυντικό. Η πρώτη
στιγμή που δικαστές και ένορκοι διχάστη-
καν ήταν κατά την τελευταία διάσκεψη του

Μικτού Ορκωτού Δικαστηρίου της Αθήνας
για την επιβολή των ποινών. Τελικά αποφά-
σισαν κατά ισχνή πλειοψηφία (4-3 ψήφοι)

να μη στείλουν τον κατάδικο στη φυλακή, επιβάλλοντάς του
ποινή τριετούς φυλάκισης με τριετή αναστολή. Τα θύματα αι-
σθάνθηκαν δικαίωση και ξέσπασαν σε αναφιλητά, ενώ ο Πέ-
τρος Φιλιππίδης επέλεξε να φύγει από την πίσω πόρτα, αφή-
νοντας πίσω τους συνηγόρους του να μιλούν για «ποινή αμ-
φιβολιών» στο κλείσιμο της αυλαίας, στην πολύκροτη δίκη. 

«Δικαιωμένη και ανακουφισμένη»
Το ξέσπασμα των δυο νεαρών ηθοποιών, οι οποίες πυρο-

δότησαν τη δίωξη του Πέτρου Φιλιππίδη με τις καταγγελίες
τους, ήρθε δευτερόλεπτα μετά την ανακοίνωση της ενοχής
του. Μάλιστα, η μια από τις δυο μίλησε δημοσίως για πρώτη
φορά, λέγοντας ότι αισθάνεται δικαιωμένη και ανακουφι-
σμένη. Στην αντίπερα όχθη, ο Πέτρος Φιλιππίδης, έχοντας
στο πλευρό του τη σύζυγό του, Ελπίδα Νίνου, άκουσε ανέκ-
φραστος την καταδίκη του. Στη συνέχεια, οι συνήγοροί του
έδωσαν μάχη για να του αναγνωριστούν δυο ελαφρυντικά:
του σύννομου βίου και της καλής συμπεριφοράς μετά την
πράξη. Σύμμαχό τους είχαν τον εισαγγελέα της έδρας, Αν-
δρέα Καραφλό, ο οποίος ζήτησε να του τα αναγνωρίσουν,
λέγοντας ότι ο κατηγορούμενος «δεν έχει αμετάκλητες κα-
ταδίκες και έχει λευκό ποινικό μητρώο. Δύσκολο να το δώ-
σετε, αλλά το προτείνω να δώσετε τον σύννομο βίο... κι ας
λέει ο Άρειος Πάγος, σημασία έχει το λευκό ποινικό μη-
τρώο». Για το δεύτερο ελαφρυντικό, της καλής συμπεριφο-
ράς μετά την πράξη, ο εισαγγελέας είπε ότι ο κατηγορούμε-
νος «είναι νομοταγής πλέον πολίτης, παρότι δεν ομολόγη-
σε, γιατί αυτό δεν με ενδιαφέρει, σιγά μην ομολογήσει ο
κατηγορούμενος»...

Ούτε ένα ελαφρυντικό
Το δικαστήριο, για δεύτερη φορά, με ομόφωνη απόφα-

ση, έκρινε ότι δεν πρέπει να δοθεί κανένα ελαφρυντικό
στον Πέτρο Φιλιππίδη. Εκείνη ήταν η στιγμή που ο κατηγο-
ρούμενος άρχισε να ανησυχεί, καθώς η πύλη των φυλα-
κών έμοιαζε να... τον πλησιάζει επικίνδυνα. Πρωτόδικα εί-
χε καταδικαστεί σε 8 χρόνια κάθειρξη χωρίς ελαφρυντικά.
Η τελευταία διάσκεψη όμως δεν είχε τη σύμπνοια που εκ-
φράστηκε με τις ομοφωνίες σε ενοχή και ελαφρυντικά.
Ένας δικαστής και δύο ένορκοι είχαν την άποψη ότι ο Πέ-
τρος Φιλιππίδης θα έπρεπε να καταδικαστεί σε ποινή πολύ
μεγαλύτερη από αυτή που τελικά του επιβλήθηκε. Η πλει-
οψηφία των δύο δικαστών και δυο ενόρκων όμως έκρινε
τελεσίδικα ότι η ποινή που αρμόζει στον ηθοποιό είναι η
ελάχιστη που προβλέπεται από τον Ποινικό Κώδικα, κατά
τον οποίο η απόπειρα βιασμού τιμωρείται με 2 ως 8 χρόνια
φυλάκιση. Του επέβαλαν ποινή 2 ετών για κάθε απόπειρα,
η οποία, κατά συγχώνευση, αθροίζεται σε τριετή φυλάκι-

ση. Η τριετής αναστολή που ακολούθησε είναι υποχρεωτι-
κή από τον νόμο κι έτσι ο Πέτρος Φιλιππίδης έφυγε, κατα-
δικασμένος μεν ελεύθερος δε, από το δικαστικό μέγαρο.

Στο πλευρό των δυο καταγγελλουσών ήταν η Άννα Μα-
ρία Παπαχαραλάμπους και η Λένα Δροσάκη, οι οποίες
έχουν παρακολουθήσει μεγάλο μέρος της ακροαματικής
διαδικασίας και κατέθεσαν οι ίδιες, ως μάρτυρες, για κα-
κοποιητικές και ανάρμοστες συμπεριφορές του Πέτρου
Φιλιππίδη. 

Οι συνήγοροι των δυο νεαρών ηθοποιών, Χάρης Σαλού-
στρος, Αλέξανδρος Μίντζιας και Ανδρέας Βαγγόπουλος,
επισήμαναν ότι η καταδίκη του Πέτρου Φιλιππίδη σηματο-
δοτεί μια «σημαντική δικαίωση», με την οποία στάλθηκε
μήνυμα ότι «οποιαδήποτε μορφή κατάχρησης εξουσίας σε
συνδυασμό με την έμφυλη βία δεν είναι πλέον ανεκτή» και
ότι «η σιωπή πλέον δεν είναι μονόδρομος». Τόνισαν ακόμα

ότι οι δυο καταγγέλλουσες δεν επιζητούσαν εκδίκηση αλ-
λά δικαίωση. 

«Θα επανακριθούν»
Οι υπερασπιστές του Πέτρου Φιλιππίδη προανήγγειλαν ότι

θα προσφύγουν στον Άρειο Πάγο επιδιώκοντας αναίρεση
της καταδικαστικής απόφασης. Ο Μιχάλης Δημητρακόπου-
λος τόνισε ότι «οι δικαστές δεν ήταν πεπεισμένοι για την ενο-
χή του Πέτρου Φιλιππίδη και το έδειξαν αυτό με την ποινή
αμφιβολιών των 3 ετών με αναστολή». Η Κική Πακιρτζίδου
δήλωσε ότι η απόφαση «έχει νομικά και ουσιαστικά ζητήμα-
τα», τα οποία «θα επανακριθούν από το ακυρωτικό δικαστή-
ριο», και η Εύα Μπόμπολη είπε: «Σεβόμαστε την απόφαση
της δικαιοσύνης, πλην όμως πιστεύουμε στην αθωότητα του
εντολέα μας και θα εξακολουθήσουμε να τη διεκδικούμε μέ-
χρι να το αποδείξουμε». Ο Πέτρος Φιλιππίδης, στην απολογία
του, είχε αρνηθεί τις κατηγορίες υποστηρίζοντας ότι όλα συ-
νέβησαν με τη συναίνεση των δύο γυναικών, μιλώντας για
οργανωμένο σχέδιο κέντρων του Σωματείου Ελλήνων Ηθο-
ποιών εναντίον του. Σταθερός σύμμαχός του ήταν ο εισαγγε-
λέας Ανδρέας Καραφλός, ο οποίος είχε ζητήσει την αθώωση
του κατηγορούμενου, προαναγγέλλοντας ότι, αν καταδικα-
στεί, θα ζητήσει να μείνει ατιμώρητος. Τελικά, η έσχατη
προσδοκία του εισαγγελέα, εμμέσως, φαίνεται ότι ικανοποι-
ήθηκε από το δικαστήριο.
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του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

«Δικαιωμένα και ανακουφισμένα»
δηλώνουν τα θύματα, όμως οι δικηγόροι

του ηθοποιού μιλούν για απόφαση 
με «νομικά ζητήματα» που 

θα επανακριθούν στον Άρειο Πάγο

Ομόφωνα ένοχος
χωρίς ελαφρυντικά

ο Πέτρος Φιλιππίδης



Ο
ι εχθρικές ματιές που αντάλλαξαν τα μέλη των δύο
ομάδων ήταν η αιτία της αιματηρής συμπλοκής που
σημειώθηκε το βράδυ της Δευτέρας στο μικρό θεα-

τράκι που βρίσκεται στην κεντρική πλατεία του Νέου Ηρα-
κλείου. Οι τρείς Αιγύπτιοι έφτασαν στην πλα-
τεία με τον ηλεκτρικό σιδηρόδρομο και εκεί
συνάντησαν μια παρέα 20 παιδιών από το
Νέο Ηράκλειο και το Μαρούσι. Στις καταθέ-
σεις τους, όπως αποκαλύπτει η «Political», οι
πέντε συλληφθέντες αναφέρουν πως αντάλ-
λαξαν μεταξύ τους εχθρικά βλέμματα, καθώς
η παρέα των Ελλήνων τούς θεώρησε ανεπι-
θύμητους στη περιοχή τους. Κουβέντα στην

κουβέντα ήρθαν στα χέρια με αποτέλεσμα να τραυματιστεί
με μαχαίρι ελαφρά στην ωμοπλάτη ένας 19χρονος Αιγύ-
πτιος και να συλληφθούν ακόμη δύο ομοεθνείς του, καθώς
και δύο ανήλικοι Έλληνες, μέλη της αντίπαλης ομάδας.

Σε βίντεο-ντοκουμέντο που ήρθε στο φως της δημοσιό-
τητας αποτυπώνονται οι στιγμές της αιματηρής συμπλο-
κής. Όπως φαίνεται στο οπτικό υλικό, οι δύο ομάδες έχουν
έρθει στα χέρια και αμέσως μετά το μαχαίρωμα αρκετοί
φεύγουν τρέχοντας από την κεντρική πλατεία με κατεύ-
θυνση την οδό Νάρκισσων, καθώς στην περιοχή έφταναν
ήδη οι πρώτες μοτοσικλέτες της ομάδας ΔΙΑΣ Βορειοανα-
τολικής Αττικής.

Στη συμπλοκή συμμετείχαν περισσότερα από 20 άτομα,
ενώ κατά τη διάρκειά της ο 19χρονος Αιγύπτιος τραυματί-
στηκε με μαχαίρι στην πλάτη και μεταφέρθηκε με ασθενο-
φόρο στον Ευαγγελισμό. Οι γιατροί τού περιέθαλψαν το
επιφανειακό τραύμα στην ωμοπλάτη και στη συνέχεια συ-
νελήφθη και οδηγήθηκε στην Υποδιεύθυνση Ασφάλειας
Βορειοανατολικής Αττικής.

Όλα φαίνεται να ξεκίνησαν όταν ένας από την παρέα των
Ελλήνων ζήτησε τον λόγο από τρεις Αιγυπτίους γιατί ήρθαν
στη περιοχή τους. Τότε, σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, ο
ένας από τους Αιγυπτίους χαστούκισε έναν Έλληνα. Τότε
τα αίματα άναψαν και οι δύο ομάδες ήρθαν στα χέρια με
αποτέλεσμα ένας από τους αλλοδαπούς να βγάλει μαχαίρι,
το οποίο του έπεσε πάνω στη συμπλοκή από το χέρι. Σύμ-
φωνα με την αστυνομία, το πήρε ένας από την παρέα των
Ελλήνων, πιθανότατα ανήλικος, και τραυμάτισε τον Αιγύ-

πτιο στην ωμοπλάτη. Για το επεισόδιο ενημερώθηκαν
αστυνομικοί της ΔΙΑΣ που περιπολούσαν στο Νέο Ηρά-
κλειο και προχώρησαν συνολικά σε πέντε συλλήψεις ατό-
μων ηλικίας από 15 έως 21 ετών. Στο σημείο της αιματηρής
επίθεσης βρέθηκε και ο σουγιάς με τον οποίο τραυματί-
στηκε ο 19χρονος Αιγύπτιος. Οι πέντε συλληφθέντες μετα-
φέρθηκαν αρχικά στο Τμήμα Ασφάλειας Νέου Ηρακλείου
και στη συνέχεια στην Υποδιεύθυνση Ασφαλείας Βορειοα-
νατολικής Αττικής.
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Οι είκοσι ανήλικοι, οι ανεπιθύμητοι στη γειτονιά, οι απειλητικές ματιές και το μαχαίρι 
που έπεσε κάτω και άλλαξε χέρια, σύμφωνα με τις καταθέσεις που αποκαλύπτει η «P»

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης

Νέο Ηράκλειο: Βγήκε μαχαίρι για ένα εχθρικό βλέμμα

Ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιά-
δης επισκέφτηκε χθες το τηλεφωνικό
κέντρο της COSMOTE e-Value στον Κε-
ραμεικό με αφορμή την έναρξη λειτουρ-
γίας τής δωρεάν τηλεφωνικής γραμμής

«1566». Πρόκειται για τη
γραμμή στην οποία ο πολί-
της μπορεί να απευθύνε-
ται για να του λύνονται
απορίες σε σχέση με τις
υπηρεσίες υγείας και τα
θέματα που άπτονται της
αρμοδιότητας του υπουρ-
γείου Υγείας και των φο-
ρέων που εποπτεύει.

Ο κ. Γεωργιάδης ξεναγήθηκε στους
χώρους όπου στεγάζεται το τηλεφωνικό
κέντρο της γραμμής, συνομίλησε με τους
εργαζόμενους και ενημερώθηκε για τις
κλήσεις που έχουν πραγματοποιηθεί από
το πρωί στο «1566». Αμέσως μετά ο
υπουργός δήλωσε για αυτήν τη νέα δω-

ρεάν υπηρεσία προς τον πολίτη: «Είμαστε
εξαιρετικά υπερήφανοι στο υπουργείο
Υγείας και εγώ προσωπικά γιατί ξεκινάει
μια νέα εποχή στην εξυπηρέτηση των
συμπολιτών μας. Ήταν μια ιδέα την οποία
βάλαμε μπρος, τη χρηματοδοτήσαμε από

το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας και είναι πραγματικότητα. Ένας μο-
ναδικός τηλεφωνικός αριθμός για τα θέ-
ματα της Υγείας στην Ελλάδα. Για τηλε-
φωνικά ραντεβού, για να μάθετε τα φάρ-
μακά σας, για να υποδέχεται τα παράπο-

νά σας, για να μαθαίνετε για τα απογευ-
ματινά χειρουργεία και πότε μπορείτε να
προγραμματίσετε το δικό σας χειρουρ-
γείο, για διαγνωστικές εξετάσεις και για
οτιδήποτε αφορά την υγεία. Από τις αρ-
χές Νοεμβρίου θα είναι συνδεδεμένα και
όλα τα νοσοκομεία της χώρας για να κλεί-
νονται και εκεί τηλεφωνικά ραντεβού. Η
δωρεάν αυτή τηλεφωνική γραμμή είναι
διαθέσιμη σε όλους τους συμπολίτες μας
για να μπορούν να μη χάνουν χρόνο και
να βρίσκουν αυτό που θέλουν μέσα στο
Εθνικό Σύστημα Υγείας. Ήδη από την
πρώτη ώρα λειτουργίας του το 1566 δέ-
χτηκε περισσότερες από 200 κλήσεις. Η
υποδομή είναι πολύ μεγάλη. Μπορούμε
να λαμβάνουμε σχεδόν 11.000 τηλεφωνι-
κές γραμμές τη μέρα με μέσο χρόνο αν-
ταπόκρισης μερικά δευτερόλεπτα. Κα-
ταργούμε πάνω από 100 διαφορετικές
τηλεφωνικές γραμμές και τις ενώνουμε
σε μία».

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 
kpapakosto@yahoo.gr

Ο Άδωνις στο 1566: «Μπορούμε να λαμβάνουμε έως 11 χιλιάδες κλήσεις τη μέρα»

Φωτογραφία
αρχείου 



Συνάντηση με τον δήμαρχο Χαϊδαρίου Μιχάλη Σελέκο είχε χθες ο Νί-
κος Χαρδαλιάς, ο οποίος αναφέρθηκε στα μεγάλα έργα που χρηματοδο-
τεί η Περιφέρεια Αττικής στην περιοχή, συνολικού προϋπολογισμού
άνω των 16 εκατ. ευρώ, με έμφαση στις αντιπλημμυρικές υποδομές,
στην εμβληματική βιοκλιματική αναβάθμιση Αστυθέας και Ελαιώνα και
στις παρεμβάσεις αναβάθμισης πολιτιστικών και αθλητικών χώρων.

Στο πλαίσιο των περιοδειών που πραγματοποιεί και στους 66 δή-
μους της Αττικής, ο κ. Χαρδαλιάς συζήτησε με τον κ. Σελέκο για τα έρ-
γα, δίνοντας έμφαση σε αυτά που αφορούν την αντιπλημμυρική θωρά-
κιση της πόλης και την ενίσχυση των υποδομών αποχέτευσης και ομβρίων υδάτων, την επέκταση των
σχολικών μονάδων και των παιδικών σταθμών, καθώς και παρεμβάσεις που συνδέονται με τον αθλητισμό
και τον πολιτισμό. Κατά τη διάρκεια της σύσκεψης συζητήθηκαν επίσης ζητήματα που σχετίζονται με τη

λειτουργία της υπηρεσίας καθαριότητας του δήμου και την εξυπηρέ-
τηση των ειδικών δομών που λειτουργούν στην περιοχή, όπως τα νο-
σοκομεία και τα στρατόπεδα.

Μετά τη σύσκεψη ο περιφερειάρχης Αττικής επισκέφτηκε το 1ο
Αθλητικό Κέντρο Χαϊδαρίου, το Δημοτικό Κολυμβητήριο και το κτήριο
της Στέγης Πολιτισμού. «Με σχέδιο, σαφή χρονοδιαγράμματα και απο-
φασιστικότητα προχωράμε άμεσα σε παρεμβάσεις που απαντούν στις
πραγματικές ανάγκες της τοπικής κοινωνίας. Όσον αφορά την αντι-
πλημμυρική θωράκιση της Δυτικής Αθήνας, έχουμε εξασφαλίσει 54

εκατ. ευρώ προκειμένου να “τρέξουμε” τέσσερα μεγάλα σχετικά έργα και προχωράμε. Προφανώς έχετε δια-
πιστώσει ότι το βάρος των προτεραιοτήτων μου εντοπίζεται στα Δυτικά του Λεκανοπεδίου. Αυτό το κάνω γιατί
το οφείλουμε σε αυτές τις περιοχές και στους ανθρώπους τους», τόνισε ο Νίκος Χαρδαλιάς.

Τ
ο ατύχημα με το πολυτελές τζιπ, που εκτυλίχθηκε τα ξημερώμα-
τα της Κυριακής στο Κολωνάκι, προκάλεσε σωρεία ερωτημάτων
όσον αφορά τις αποζημιώσεις των τραυματιών και την κατα-

στροφή του εξωτερικού χώρου του καταστήματος, αλλά και τις ζημιές
που υπέστη το ίδιο το όχημα. Για την ιστορία, να θυμί-
σουμε ότι ένα SUV μάρκας Mercedes έπεσε πάνω στα
τραπέζια του εστιατορίου «Brunello», στο πεζοδρό-
μιο, τραυματίζοντας 11 ανθρώπους. Ο ιδιοκτήτης τού
παραλίγο μοιραίου μαύρου Mercedes είπε ότι άφησε
το αυτοκίνητο στον παρκαδόρο και αυτός με τη σειρά
του ότι το αυτοκίνητο έφυγε μόνο του, ανεξέλεγκτο και
χωρίς οδηγό στην κατηφόρα.

Η «λυπητερή»
Το μόνο σίγουρο είναι ότι οι αποζημιώσεις δεν αφορούν μόνο τις υλι-

κές ζημιές των επιχειρήσεων αλλά κυρίως τα έξοδα νοσηλείας και όσα
πιθανότατα θα αξιώσουν τα θύματα του ατυχήματος τόσο για τις σωμα-
τικές όσο και για τις ηθικές βλάβες που έχουν υποστεί.

Και ενώ η πρώτη σκέψη είναι ότι υποχρεούται να πληρώσει τα «σπα-
σμένα» η εταιρεία που έχει ασφαλίσει το πολυτελές όχημα, τα πράγμα-
τα φαίνεται να περιπλέκονται, καθώς οι παράμετροι πολλαπλασιάζον-
ται. Άλλωστε, είναι γεγονός ότι καμία ασφαλιστική δεν έπεσε ποτέ
«αμαχητί» στον πόλεμο των αποζημιώσεων. Πόσω μάλλον όταν περι-
λαμβάνονται και τραυματίες ή θύματα.

Οι ζημιές «προς τρίτους»
Το μόνο δεδομένο που υπάρχει αυτήν τη στιγμή είναι ότι όλοι οι εμ-

πλεκόμενοι καλύπτονται από έναν όρο, ο οποίος υπάρχει υποχρεωτικά
σε όλα τα ασφαλιστήρια συμβόλαια των αυτοκινήτων. Ο συγκεκριμένος
όρος καλύπτει τραυματισμούς και υλικές ζημιές προς τρίτα άτομα που
εμπλέκονται σε ένα ατύχημα το οποίο προκαλείται από το ασφαλιζόμε-
νο όχημα και προβλέπει ότι αυτά αποζημιώνονται, όπως, πχ, ο οδηγός
ενός αυτοκινήτου που θα τράκαρε.

Βέβαια εδώ κάπου μπαίνουν και οι παράμετροι που προαναφέραμε
και έχουν να κάνουν με το εξής: 

• ΜΜέσα στο όχημα κατά την ανεξέλεγκτη κίνησή του δεν υπήρχε
οδηγός.

Με το πιο πρόσφατο νομικό πλαίσιο (ήρθε με αφορμή τη χρήση αυ-
τόνομων οχημάτων που κινούνται χωρίς οδηγό) η ασφαλιστική υπο-
χρεούται να καλύψει τις ζημιές που θα κάνει το ασφαλιζόμενο όχημα,
ακόμη και αν δεν επιβαίνει κανείς μέσα σε αυτό.

• Το ατύχημα το προκάλεσε ο παρκαδόρος του καταστήματος.

Τα προηγούμενα χρόνια οι τραυματίες και οι ζημιωθέντες, δηλαδή οι
πελάτες και οι επιχειρηματίες των δύο καταστημάτων, για να αποζη-
μιωθούν θα έπρεπε να στραφούν δικαστικά εναντίον του παρκαδόρου
και του εργοδότη του. Η υπόθεση θα γινόταν ακόμα πιο περίπλοκη αν ο
παρκαδόρος δεν ήταν δηλωμένος επίσημα στην επιχείρηση, καθώς τό-
τε νομικά δεν θα «υπήρχε» εμπλοκή του εργοδότη του.

Στην παρούσα φάση όμως, όπως αποσαφηνίζονται οι συνθήκες με
το νέο πλαίσιο, η υποχρεωτική ασφάλιση καλύπτει τις λεγόμενες «ζη-
μιές προς τρίτους» σε περίπτωση που το ασφαλισμένο όχημα προκαλέ-
σει ατύχημα. Στο ατύχημα δεν εξετάζεται αν υπήρχε οδηγός σε αυτό.

Έχουν υπάρξει μάλιστα περιπτώσεις για τις οποίες τα δικαστήρια
αναγνώρισαν ως «κυκλοφορία» ακόμη και την κίνηση λόγω αδράνειας
ή ολίσθησης, εφόσον προέρχεται από πράξη ή παράλειψη του κατόχου.

Όπως και να έχει όμως, η ασφαλιστική εταιρεία που θα πληρώσει τη
«λυπητερή» μπορεί να… ζητήσει λογαριασμό από αυτούς που θα θεω-
ρήσει ότι ευθύνονται: δηλαδή τον 35χρονο παρκαδόρο που δεν ασφά-
λισε επαρκώς το αυτοκίνητο (είτε δεν έδεσε με το χειρόφρενο το αυτο-
κίνητο, είτε το έδεσε χωρίς να θέσει τον λεβιέ του κιβωτίου ταχυτήτων
στη θέση «Ρ» ώστε να το ασφαλίσει), αλλά και την επιχείρηση στην
οποία εργάζεται ο παρκαδόρος για έλλειψη μέτρων ασφαλείας και ελ-
λιπή εκπαίδευση του εργαζομένου της.

Αν αποδειχτεί ότι δεν του είχε παρασχεθεί η κατάλληλη εκπαίδευση
ή αν απουσίαζαν βασικοί έλεγχοι ασφαλείας, τότε το βάρος περνά και
στην επιχείρηση που τον απασχολούσε.
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Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com

Χαρδαλιάς στο Χαϊδάρι: «Θωρακίζουμε τις υποδομές, αναβαθμίζουμε την ποιότητα ζωής των κατοίκων»

Τι προβλέπει ο νόμος και ποιος όρος 
στο ασφαλιστήριο «καλύπτει» 
τραυματίες και επιχειρηματίες

Ποιος θα πληρώσει τη «λυπητερή» 
για το ατύχημα στο Κολωνάκι;



ΣΣφοδρές αντιδράσεις και αιχμηρές επικρί-
σεις από κριτικούς θεάτρου προκάλεσε το
έργο «Η νύφη και το “Καληνύχτα, Σταχτο-

πούτα”» της βραβευμένης Βραζιλιάνας Καρολί-
νας Μπιάνκι.

Θεατές που βρέθηκαν στην Πειραιώς 260 απο-
καλύπτουν στα social media πως πρόκειται για
μια σκληρή παράσταση με σκηνές έντονης δυ-
σφορίας. Ειδικά η «προσχεδιασμένη» live κολπο-
σκόπηση στη ναρκωμένη -με χάπι βιασμού ή άλ-
λη ουσία- πρωταγωνίστρια μπροστά στα μάτια του
κοινού περιγράφεται ως σοκαριστική. Κι όμως,
στο φινάλε το κοινό σηκώθηκε όρθιο και με πα-
ρατεταμένα χειροκροτήματα αποθέωσε τους
«δημιουργούς».

Η αμφιλεγόμενη «Νύφη και το “Καληνύχτα,
Σταχτοπούτα”» παρουσιάστηκε στις 5 και 6 Ιουλί-
ου και ήταν sold out. Παρότι υπήρχε οδηγία του
Φεστιβάλ Αθηνών πως το έργο «περιέχει σκηνές
που μπορεί να ενοχλήσουν. Περιλαμβάνει στρο-
βοσκοπικό φωτισμό, δυνατή μουσική και χρήση
καπνού», στην πραγματικότητα μόνο αυτά δεν
ενόχλησαν.

«Καληνύχτα, Σταχτοπούτα»
Βραβευμένη φέτος με Αργυρό Λέοντα στη

Μπιενάλε Βενετίας, η σκηνοθέτιδα και πρωταγω-
νίστρια εμπνεύστηκε το πρώτο μισό του έργου
(σ.σ.: Νύφη) από την ιστορία της Ιταλίδας περ-
φόρμερ Πίπα Μπάκα, η οποία το 2008 ξεκίνησε
από το Μιλάνο φορώντας νυφικό με σκοπό να
φτάσει στη Βηρυτό με οτοστόπ, σε μια καλλιτεχνι-
κή δράση υπέρ της ειρήνης και της συναδέλφω-
σης των λαών. Αφού διέσχισε τα Βαλκάνια, βιά-
στηκε και δολοφονήθηκε ενώ βρισκόταν στην
Τουρκία. 

Το δεύτερο μισό παραπέμπει στο χάπι βιασμού,
γνωστό στη Βραζιλία ως «Καληνύχτα, Σταχτοπού-
τα». Η Καρολίνα Μπιάνκι υπήρξε και η ίδια θύμα
βιασμού υπό την επήρεια αυτής της ουσίας, γεγο-
νός που αναβιώνει επί σκηνής.

Καταναλώνει μπροστά στο κοινό 10mg από το
συγκεκριμένο χάπι μαζί με τζιν τόνικ, προκαλών-
τας σκόπιμα πρόσκαιρη παράλυση και αμνησία.
«Για ό,τι πάθω είμαι εγώ υπεύθυνη», καθησυχά-
ζει τον κόσμο.

Από την αναισθησία η Μπιάνκι παραμένει
αδρανής, ενώ μια ηθοποιός -στον ρόλο γιατρού-
εισχωρεί τα δάχτυλά της στον κόλπο της, προσο-
μοιώνοντας ιατρική εξέταση, προκειμένου να
«διαπιστώσει» πως υπήρξε πράγματι θύμα βια-
σμού.
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Η βραβευμένη με Αργυρό Λέοντα στην Μπιενάλε της Βενετίας σκηνοθέτιδα
παρουσιάζει μια αμφιλεγόμενη παράσταση υψηλού συμβολισμού

«Έφυγε» 
ο γοητευτικός...
κακός 
του «Παρά Πέντε»

Ο γοητευτικός «κακός» της σει-
ράς «Παρά Πέντε», ηθοποιός και
ποιητής έφυγε χθες από τη ζωή
σε ηλικία 70 ετών. Πάλευε σιωπη-
ρά τα τελευταία χρόνια με τη νόσο
του κινητικού νευρώνα (ALS), για
αυτό και είχε αποσυρθεί από τα
φώτα της δημοσιότητας.

Τη δυσάρεστη είδηση θανάτου
τού Γεράσιμου Μιχελή ανακοίνω-
σε η οικογένειά του με μια λιτή
ανάρτηση στα social media: «Σή-
μερα (σ.σ.: χθες) το πρωί ο αγαπη-
μένος μας Γεράσιμος έφυγε για
“ένα άλλο φως”». Ο καλλιτεχνικός
κόσμος θα αποχαιρετήσει τον ευ-
γενικό και γλυκύτατο πρωταγωνι-
στή την Παρασκευή στις 11.30
στον Άγιο Νικόλαο Ραγκαβά.

Πολυτάλαντος καλλιτέχνης με
εμβληματικούς ρόλους στο Θέα-
τρο Τέχνης και στο Εθνικό Θέα-
τρο, ο Γεράσιμος Μιχελής συμ-
μετείχε σε επιλεγμένες τηλεο-
πτικές παραγωγές όπως «Σκιές
στο περιστύλιο», «Εν Ιορδάνη»,
«Κόκκινο δωμάτιο», «Αν υπήρ-
χες, θα σε χώριζα», φυσικά στο
«Παρά Πέντε», που του χάρισε
μεγάλη δημοφιλία, με τελευταία
εμφάνιση το 2022 στη «Σκοτεινή
θάλασσα» του Mega.

Αριστούχος απόφοιτος της
Δραματικής Σχολής Βεάκη (1990)
με σπουδές μονωδίας και θεω-
ρίας στο Ωδείο του Πειραιά, συμ-
μετείχε επίσης στο τριετές Εργα-
στήρι Αρχαίου Δράματος του Λ.
Βογιατζή (1989-1992). Συγγρα-
φέας και ποιητής, είχε εκδώσει
συλλογές του, τις οποίες χαρα-
κτήριζε ως μια μοναχική πορεία
αυτογνωσίας.

Ειρήνη
Μουρτζούκου: 
Τα πρώτα βράδια 
στη φυλακή

Στις φυλακές Κορυδαλλού πέρασε τα
δύο πρώτα της βράδια της η Ειρήνη
Μουρτζούκου, η οποία κρίθηκε προφυ-
λακιστέα μετά την απολογία της ενώπιον
της ανακρίτριας Πατρών, κατά την οποία
ομολόγησε ότι δολοφόνησε τα δύο της
παιδιά, το παιδί της φίλης της αλλά και
την αδελφή της το 2014. Η 25χρονη οδη-
γήθηκε, αρχή της εβδομάδας, στη γυ-
ναικεία πτέρυγα του Κορυδαλλού, κατη-
γορούμενη μεταξύ άλλων για απόπειρα
ανθρωποκτονίας ανήλικης και για την
εμπλοκή της σε τέσσερις παιδικούς θα-
νάτους, δύο εκ των οποίων αφορούν
παιδιά της. 

Σύμφωνα με πληροφορίες της ΕΡΤ,
κρατείται μόνη και τελεί υπό συνεχή επι-
τήρηση στο ίδιο τμήμα με τη Ρούλα Πι-
σπιρίγκου. Περιγράφεται ως ήρεμη και
ψύχραιμη, ενώ φέρεται να έχει εκφρά-
σει την πρόθεση να μεταφερθεί σε ψυ-
χιατρικό ίδρυμα, κάτι που είχε αναφέρει
και στο απολογητικό της υπόμνημα. Στο
19σέλιδο υπόμνημα προβαίνει σε σοκα-
ριστικούς ισχυρισμούς: Για τον θάνατο
του 15μηνου αγοριού τονίζει πως
«υπάρχει διαφορετικό μοτίβο» σε σύγ-
κριση με τα υπόλοιπα τέσσερα περιστα-
τικά, καθώς «ο Παναγιωτάκης ήταν αγό-
ρι, ενώ τα άλλα θύματα ήταν κορίτσια και
σε μικρότερη ηλικία». Η Μουρτζούκου
ρίχνει ευθύνες στη μητέρα του παιδιού,
λέγοντας πως «είχε ενεργό ρόλο στην
υπόθεση». 

Επιπλέον, αφήνει υπόνοιες για την
εμπλοκή και τρίτου προσώπου, το οποίο
δεν κατονομάζει, υποστηρίζοντας πως
δέχεται απειλές ακόμη και για τη ζωή
της. Η κατηγορούμενη περιγράφει και το
πώς προχώρησε στις υπόλοιπες δολο-
φονίες παιδιών, λέγοντας ότι «θόλωνε
και έχανε τον έλεγχο», ενώ, τέλος, κάνει
εκτενή αναφορά στα τραυματικά παιδι-
κά της χρόνια, υπογραμμίζοντας τον κα-
θοριστικό ρόλο της μητέρας της στη δια-
μόρφωση του χαρακτήρα της και στην
τραγική κατάληξη.

ΚΑΡΟΛIΝΑ ΜΠΙAΝΚΙ

Αναπαράσταση φρίκης
ζωντανά επί σκηνής
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ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Ποταμός με .... νεύρα
Ένα θέμα που θα μπορούσε να είναι επεισόδιο

του Black Mirror, αν δεν ήταν τόσο... ελληνική η
πραγματικότητα. Σύμφωνα με καταγγελία του αντι-
δημάρχου Λάζαρου Ζαχαριάδη, κάποια beach bars
στον Ποταμό της Επανομής εμποδίζουν τα ΚΑΠΗ να
καθίσουν στα τραπέζια. «Ποιον διώχνετε, τη μάνα
σας;» είπε (σχεδόν με οργή) ο αντιδήμαρχος και πή-
γε την επομένη ο ίδιος, μαζί με τους ηλικιωμένους,
να δει τι γίνεται. Άντε τώρα να εξηγήσεις στον μπάρ-
μαν πως δεν θέλεις να πάρεις θέση σε παραλία —
αλλά να κάνεις κοινωνική πολιτική.

Ο Αγγελούδης και η ομάδα 
με αντηλιακό 
δείκτη παραγωγικότητας

Μπορεί η πόλη να ψήνεται, αλλά ο δήμος Θεσσαλο-
νίκης δεν κατεβάζει ρολά. Ο Στέλιος Αγγελούδης, με
θεσμική αβρότητα και ένα «ευχαριστώ» που ακού-
στηκε μέχρι τα γραφεία καθαριότητας, ευχαρίστησε
τους συνεργάτες του γιατί — όπως είπε — δεν χαλά-
ρωσαν ούτε τον Ιούλιο. Κάποιοι φορούν μαγιό. Άλ-
λοι... παραμένουν στο καθήκον με κοστούμι και κλι-
ματιστικό.

Στειρώσεις εξπρές και 
τιμολόγια που 
μυρίζουν… αβεβαιότητα

Αν νομίζατε ότι το μόνο που τρέχει τις γιορτές είναι
ο Άι-Βασίλης, σκεφτείτε ξανά. Ο αντιδήμαρχος Βασί-
λης Διαμαντάκης αποκάλυψε ότι επί διοίκησης Ζέρ-
βα, λίγες ημέρες πριν την αλλαγή σκυτάλης, υπεγρά-
φη σύμβαση με κτηνίατρο που «έγραψε» 138 στειρώ-
σεις σε... τρεις μέρες. Παραμονές Πρωτοχρονιάς! Το
τιμολόγιο ήρθε, αλλά η νέα διοίκηση δεν πλήρωσε
χωρίς έλεγχο. Τώρα το θέμα εξετάζεται — και όχι, δεν
είναι επεισόδιο του Dr. Dolittle. Είναι τα οικονομικά
του Δήμου, με ουρά.

Πώς αλλάζει η Θεσσαλονίκη
Η Θεσσαλονίκη αλλάζει όχι με φανφάρες, αλλά με

ανθρώπους που γνωρίζουν το τοπικό παζλ. Η κυβέρ-
νηση δείχνει διάθεση να εμπιστευτεί όσους έχουν δι-
οικητικό βάθος και επικοινωνιακή ταχύτητα. Κι όσο
για τα καλοκαίρια; Μπορεί να ψήνονται οι δρόμοι, αλ-
λά κάπου εκεί μέσα στους διορισμούς, τις αλλαγές, τα
νοσοκομεία και τα beach bars, φαίνεται πως κάποιοι
επιμένουν... να κυβερνούν.

Ο Χάρης Καστανίδης έκανε αυτό που ξέρει καλά: να
ρίξει ένα λεκτικό τακουνάκι προς τη Χαριλάου Τρικού-
πη. «Μάθημα κοινοβουλευτικής ευφυΐας» χαρακτήρισε
τη στάση του ΠΑΣΟΚ που πρώτα βρήκε μια τροπολογία

αντισυνταγματική και μετά... ψήφισε «παρών». Φυσικά,
δεν έμεινε αναπάντητος: η ηγεσία εξέδωσε ανακοίνω-
ση, με ύφος «δεν θα γίνουμε reality». Αλλά τι να κάνου-
με; Μερικά οικογενειακά δράματα είναι... νομοτελειακά.

Τα  -νέα-  καρφιά του Καστανίδη

E
νας 16χρονος τραυματίστηκε σε θαλάσσιο
παιχνίδι στην περιοχή της Σίβηρης Χαλκιδι-
κής. Συγκεκριμένα τις βραδινές ώρες της

Δευτέρα, ενημερώθηκε το Β΄ Λιμενικό Τμήμα Νέων
Μουδανιών του Κεντρικού Λιμεναρχείου Θεσσαλο-
νίκης, για τον τραυματισμό του 16χρονου κατά τη
διενέργεια έλξης ενός θαλασσίου μέσου αναψυχής
(δαχτυλίδι). 

Ο 16χρονος μεταφέρθηκε με ιδία μέσα σε ιδιωτι-
κή κλινική της Θεσσαλονίκης, για την παροχή των
πρώτων βοηθειών. 

Από τη Λιμενική Αρχή των Νέων Μουδανιών που
διενεργεί την προανάκριση, συνελήφθη ο ιδιοκτή-
της του θαλάσσιου μέσου αναψυχής, για παράβαση
του άρθρου 314 του Π.Κ. (Απλή σωματική βλάβη από
αμέλεια).

Ο Γαλαμάτης ξανά 
στη φυσική του έδρα

Όταν λένε «η ζωή κάνει κύκλους»,
κάποιοι δεν το παίρνουν μεταφορικά.
Ο Δημήτρης Γαλαμάτης, ο άνθρωπος
που επί 3,5 χρόνια κράτησε το μικρό-
φωνο του κρατικού αφηγήματος ως
Γενικός Γραμματέας Ενημέρωσης
και Επικοινωνίας, επιστρέφει στη
Θεσσαλονίκη για να πιάσει τιμόνι
στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση Μα-
κεδονίας–Θράκης. Όχι, δεν είναι με-
τάθεση. Είναι επανένταξη στη μάχη
της περιφέρειας, εκεί όπου οι λεπτο-
μέρειες κάνουν τη διαφορά. Και με-
ταξύ μας, ποιος ξέρει καλύτερα τη
βόρεια γεωγραφία από έναν πρώην
παρουσιαστή της;

Ο Σάββας στον βορειοδυτικό
ορίζοντα

Σχεδόν σαν εναλλαγή φρουράς. Ο
Γιάννης Σάββας, από τα σταθερά
πρόσωπα του διοικητικού τοπίου στη
Θεσσαλονίκη (και ναι, επί ΣΥΡΙΖΑ–
ΑΝΕΛ τοποθετήθηκε), πέρασε πολλά
χρόνια στην Αποκεντρωμένη Μακε-
δονίας–Θράκης — χωρίς να τον... αγ-
γίξει καμία μπλε ορμή. Πλέον μετα-
κομίζει στην Αποκεντρωμένη Ηπεί-
ρου–Δυτικής Μακεδονίας. Άλλο κλί-
μα, άλλες συνήθειες. Τουλάχιστον
τώρα η Θεσσαλονίκη μπορεί να λέει
πως επιτέλους... άπλωσε γαλάζιο και
διοικητικά.

Ένας «πράσινος» 
στο Θεαγένειο, και 
η Υγεία συνεχίζει

Η διοίκηση των νοσοκομείων αλ-
λάζει, και η τοποθέτηση του Νίκου
Κριθαρίδη στο "Θεαγένειο" είναι από
τις πιο χαρακτηριστικές. Πρώην
γραμματέας ΠΑΣΟΚ–ΚΙΝΑΛ Α’ Θεσ-
σαλονίκης και διευθυντής στο ΨΝΘ,
ο Κριθαρίδης αναλαμβάνει ένα από
τα πιο εμβληματικά αντικαρκινικά
νοσοκομεία της χώρας. Μπορεί να
έχει πολιτικό παρελθόν, αλλά διαθέ-
τει διοικητικό παρόν — και, ελπίζου-
με, θεσμικό μέλλον. Στην υγειά μας.

Χαλκιδική: Τραυματισμός 16χρονου σε θαλάσσιο
παιχνίδι στη Σίβηρη – Συνελήφθη ο ιδιοκτήτης του
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«Ανεπαρκής και
αποτυχημένη 
η διοίκηση Τσεβά»

Έντονη ήταν η αντίδραση της παράταξης
του πρώην δημάρχου Ραφήνας-Πικερμίου
Ευάγγελου Μπουρνού στον απολογισμό πε-
πραγμένων που έκανε πριν από μερικές μέ-
ρες η δήμαρχος της πόλης Δήμητρα Τσεβά,
υποστηρίζοντας πως προσπάθησε να κρύψει
ότι είναι ανεπαρκής και αποτυχημένη. Στην
ανακοίνωση-απάντηση που εξέδωσε ο κ.
Μπουρνούς αναφέρει πως «δεν έχει παρα-
γάγει ούτε ένα νέο έργο υποδομής. Στηρίζε-
ται εξολοκλήρου σε έργα που παρέλαβε από
την προηγούμενη δημοτική αρχή και εμφα-
νίζεται ανεπαρκής ακόμα και στη διεκπεραί-
ωσή τους. Αποτυγχάνει στη διαχείριση της
καθημερινότητας, της πολιτικής προστασίας
και των οικονομικών του δήμου». Μάλιστα,
αναφέρει επιγραμματικά κάποια από τα έργα
που είχε αφήσει σε εκκρεμότητα και συνεχί-
ζονται έστω και με ανεπάρκεια τώρα, ενώ
επιφυλάσσεται για νέα ανακοίνωση με πε-
ρισσότερες λεπτομέρειες τόσο για τα έργα
όσο και για την ανεπαρκή διαχείριση της κυ-
ρίας Τσεβά στα οικονομικά και στα θέματα
καθημερινότητας. 

Επιτυχημένη 
κοινωνική δομή

Θετικότατη είναι η αξιολόγηση του Δημο-
τικού Φυσικοθεραπευτηρίου του Δήμου Ελ-
ληνικού-Αργυρούπολης, που συμπλήρωσε
έξι μήνες λειτουργίας. Η κοινωνική υπηρε-
σία του δήμου, στο πλαίσιο της αξιολόγησης
της νέας δομής, μοίρασε ανώνυμα ερωτημα-
τολόγια στους ωφελούμενους του Δημοτι-
κού Φυσικοθεραπευτηρίου, από τα οποία
προέκυψαν ότι το 97% δήλωσε πολύ ικανο-
ποιημένο από τη συνολική εμπειρία του Φυ-
σικοθεραπευτικού και του Κινητικού Προ-
γράμματος Αποκατάστασης, το 78% ένιωσε
σαφή βελτίωση στον πόνο, ενώ το 100% των
ωφελουμένων δήλωσε πως θα συνιστούσε
το Φυσικοθεραπευτήριο σε οποιονδήποτε
έχει ανάγκη. Δικαιολογημένα ο δήμαρχος
Γιάννης Κωνσταντάτος υποστηρίζει πως «εί-
μαστε στην ευχάριστη θέση να μοιραστούμε
μαζί σας τα πρώτα θεαματικά αποτελέσματα
από τη λειτουργία αυτής της πρότυπης δομής
του δήμου μας, που αγκαλιάστηκε από την
πρώτη στιγμή και παρείχε στήριξη και ανα-
κούφιση σε όλους τους ωφελούμενους». 

Οι υποσχέσεις Ανδρουλάκη στην ΠΟΕ-ΟΤΑ
Ιδιαίτερα φιλικό αλλά και

εποικοδομητικό ήταν το κλίμα
στην πρόσφατη συνάντηση της
Εκτελεστικής Επιτροπής της
ΠΟΕ-ΟΤΑ με τον πρόεδρο του
ΠΑΣΟΚ Νίκο Ανδρουλάκη. Στη
συνάντηση παρουσιάστηκαν αναλυτικά τα προβλήματα των εργαζομένων
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, όπως οι τεράστιες ελλείψεις σε προσωπικό
σε όλες της υπηρεσίες των δήμων, η εντατικοποίηση που απορρέει από
την υποστελέχωση και τις διάφορες ελαστικές μορφές εργασίας που επι-
κρατούν στον κλάδο, καθώς και οι απαράδεκτες συνθήκες εργασίας, που
καθιστούν την Τοπική Αυτοδιοίκηση έναν από τους πλέον επικίνδυνους
τομείς του Δημοσίου με δεκάδες θανατηφόρα εργατικά ατυχήματα τα τε-
λευταία χρόνια. Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ τόνισε την ανάγκη για ενίσχυση
του δημόσιου χαρακτήρα των υπηρεσιών, για αξιοπρεπείς συνθήκες ερ-
γασίας και προστασίας της Τοπικής Αυτοδιοίκησης από την ιδιωτικοποί-
ηση και την αυθαιρεσία. Μάλιστα, επανέλαβε τη δέσμευση του ΠΑΣΟΚ ότι
«είναι πια ώριμες οι συνθήκες για να υπάρξει σταδιακή επαναφορά των
κομμένων δώρων και επιδομάτων με αφετηρία τον 13ο μισθό».

Στο στόχαστρο της παράταξης της πρώην δη-
μάρχου Πεντέλης Δήμητρας Κεχαγιά βρέθηκε η
δήμαρχος Νατάσσα Κοσμοπούλου λόγω της
«μεθόδευσης» να προχωρήσει σε δωρεά υλικών
του δήμου στην Άρτα, χωρίς να έχει πάρει νωρί-
τερα τις απαραίτητες αποφάσεις. Η ανακοίνωση
με την οποία καταγγέλλεται η δήμαρχος πως
«επιμένει να σκορπά την περιουσία του Δήμου
Πεντέλης» ήρθε μετά την προσπάθεια να εγκρι-
θεί εκ νέου η δωρεά που είχε γίνει στον Δήμο
Άρτας...

Και αυτό γιατί, όπως εξηγεί στην ανακοίνωσή
της η κυρία Κεχαγιά, «τον Δεκέμβριο του 2024 η
κυρία Κοσμοπούλου αποφάσισε να δωρίσει στον
Δήμο Άρτας αθλητικό εξοπλισμό της πόλης μας
και, μάλιστα, με μια απόφαση της Δημοτικής Επι-
τροπής η οποία ελήφθη αρκετές μέρες αφότου ο
εξοπλισμός είχε ήδη παραδοθεί! Ακόμη χειρότε-
ρα η δήμαρχος έκρυψε από τα μέλη της ΔΕ ότι
επίσης χάρισε στον Δήμο Άρτας εξοπλισμό για τα
βιοαπόβλητα». Όπως ήταν αναμενόμενο η παρά-
ταξη της κυρίας Κεχαγιά προσέφυγε τότε στην
Αποκεντρωμένη Διοίκηση και όταν η απόφαση

απορρίφθηκε ζήτησε από τη δήμαρχο να επι-
στραφούν τόσο ο αθλητικός εξοπλισμός όσο και
αυτός των βιοαποβλήτων. Αντί γι’ αυτό η κυρία
Κοσμοπούλου επανέφερε το θέμα στη Δημοτική
Επιτροπή ώστε να ξαναπάρει την απόφαση δω-
ρεάς, γεγονός που προκάλεσε τη νέα αντίδραση
με σκληρές εκφράσεις, όπως ότι «κάθε μέρα που
περνά αποδεικνύεται ότι η διοίκηση της κυρίας
Κοσμοπούλου όχι μόνο δεν μπορεί να προστα-
τεύσει τη δημοτική περιουσία (δες “εξαφανισμέ-
να” οχήματα, “χαμένα” καλώδια, κλεμμένα καύ-
σιμα κ.λπ.), αλλά και όπου δεν “μπαίνει χέρι τρί-
του” φροντίζει η ίδια να σκορπά τα υλικά του δή-
μου μας».

Ακούει τη νέα γενιά ο Δούκας
Τριετές μνημόνιο συνεργασίας, με στόχο την ενί-

σχυση της επιστημονικής γνώσης, την προώθηση
της καινοτομίας και την από κοινού υλοποίηση
δράσεων που θα βελτιώσουν την καθημερινότητα
των πολιτών, συνυπέγραψαν ο Δήμος Αθηναίων, η
Αναπτυξιακή Αθήνας ΑΕ και το Πανεπιστήμιο Δυτι-
κής Αττικής (ΠΑΔΑ). Το μνημόνιο προβλέπει τη

σύμπραξη σε κρίσιμους τομείς, όπως η ενεργειακή και ψηφιακή μετάβαση, η κυκλική οικονομία, οι
έξυπνες τεχνολογίες και το περιβάλλον. Ειδικότερα, δίνεται έμφαση στην πράσινη ανάπτυξη, στην
προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς της πόλης και στην υλοποίηση δράσεων που ενισχύουν την
κοινωνική συνοχή. «Η υπογραφή του Μνημονίου με το Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής σηματοδοτεί την
ουσιαστική επένδυση στη γνώση, την καινοτομία και τη βιώσιμη ανάπτυξη. Η πόλη μας ακούει τις προ-
τάσεις της νέας γενιάς και είναι ανοιχτή σε πρακτικές που κάνουν τη διαφορά στην καθημερινότητα
των πολιτών. Είμαι βέβαιος ότι η Αθήνα και οι πολίτες της έχουν να κερδίσουν πολλά από αυτήν τη συ-
νεργασία», δήλωσε μετά τις υπογραφές ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας.

«Σκορπά» την περιουσία 
της Πεντέλης η Κοσμοπούλου

Αυθαιρεσίες 
στο «Βοήθεια στο Σπίτι»

Για μη υποστήριξη του Προγράμματος «Βοή-
θεια στο Σπίτι» καταγγέλλει τον δήμαρχο Πύργου
Στάθη Καννή ο πρώην δήμαρχος Τάκης Αντωνα-
κόπουλος (φωτό), υποστηρίζοντας πως έχει κα-
ταδικάσει τους εργαζόμενους της δομής σε «βά-
δην τιμωρία»! Όπως υποστηρίζει, είναι υποχρε-
ωμένοι να επισκέπτονται τις οικίες των δικαιού-
χων της δομής με τα πόδια, καθώς ο δήμος δεν
διαθέτει οχήματα για τη συγκεκριμένη υπηρεσία.
Επιπλέον, όπως επισημαίνει ο πρώην δήμαρχος,
δημιουργούνται σοβαρά ερωτήματα για την αγο-
ρά πολλών επιβατικών οχημάτων από τον δήμο,
παρότι δεν υπάρχουν οδηγοί. Επίσης, ο ίδιος κα-
ταγγέλλει ότι δόθηκε δυνατότητα σε υπάλληλο
του δήμου να οδηγήσει όχημα του προγράμμα-
τος, παρότι, όπως υποστηρίζει, είναι «κατηγο-
ρούμενος για θανατηφόρο τροχαίο».

Ποιον δήμαρχο της Αττικής
ειρωνεύεται η αντιπολίτευ-
ση ότι βρίσκεται στην εποχή
της... υπηρεσίας ταχυδρομι-

κών περιστεριών; Με αυτό τον τρόπο προ-
σπαθούν να ερμηνεύσουν το γεγονός πως
κρίσιμες υπηρεσίες του δήμου για παραπά-
νω από δύο μήνες δεν έχουν ούτε καν τηλέ-
φωνα για να επικοινωνούν με τους πολίτες
και μεταξύ τους! Η ειρωνεία που συνοδεύει
την ανακοίνωση γίνεται ακόμη πιο έντονη
όταν αναφέρεται στις πρόσφατες δηλώσεις
της δημοτικής αρχής για την προώθηση του
«ψηφιακού μετασχηματισμού» του δήμου... 

Σε αργία ο δήμαρχος Τοπείρου
Με απόφαση της Αποκεντρωμένης Μακε-

δονίας - Θράκης τέθηκε σε αργία ο δήμαρχος
Τοπείρου Θωμάς Μίχογλου εξαιτίας της δικα-
στικής περιπέτειας στην οποία έχει εμπλακεί.
Συγκεκριμένα, ο ήδη σε αργία τεθείς δήμαρ-
χος έχει παραπεμφθεί με αμετάκλητο βού-
λευμα ως συγκατηγορούμενος σε οικογενει-
ακή υπόθεση (δεν αφορά την άσκηση των κα-
θηκόντων του) που αφορά υπεξαίρεση, ενώ
του έχει επιβληθεί ο περιοριστικός όρος της

απαγόρευσης εξόδου από τη χώρα. Η υπόθεση αναμένεται να οδηγηθεί στο
ακροατήριο του Εφετείου Κακουργημάτων της Κομοτηνής τον Νοέμβριο του
2025, ενώ στα αστικά δικαστήρια βρίσκεται σε εξέλιξη, με δυσμενή για τον ίδιο
την πρωτόδικη απόφαση κατά της οποίας έχει ασκήσει έφεση. Ο κ. Μίχογλου
έχει καλέσει ήδη τα μέλη της παράταξής του προκειμένου να οριστεί ο αντικατα-
στάτης του, εκ των πέντε αντιδημάρχων, μέχρι την εκδίκαση της υπόθεσης.
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Ο
ι φόροι που πληρώνουμε
όλοι μας στηρίζουν τη βελ-
τίωση των οικονομικών της

κυβέρνησης, με τα έσοδα της φορο-
λογίας να φέρνουν στα κρατικά τα-
μεία 2,32 δισ. ευρώ περισσότερα από
τα προϋπολογισθέντα στο διάστημα

Ιανουαρίου-Ιουνίου. 
Σύμφωνα με τα προσωρινά

στοιχεία εκτέλεσης του κρατι-
κού προϋπολογισμού που έδω-
σε στη δημοσιότητα η οδός Νί-
κης, οι αυξημένοι φόροι οδήγη-
σαν σε νέα υψηλά το πρωτογε-
νές πλεόνασμα, που διαμορφώ-

θηκε στα 4,667 δισ. ευρώ στο πρώτο
εξάμηνο, όταν ο στόχος ήταν 2,235
δισ. ευρώ. 

Στην ουσία η κυβέρνηση έχει να
ξοδέψει περισσότερα 2,4 δισ. ευρώ.
Τα ποσά αυτά συγκεντρώθηκαν ως
αποτέλεσμα των φορολογικών δη-
λώσεων οι οποίες κατατέθηκαν φέ-
τος νωρίτερα από κάθε άλλη φορά,
κατευθύνοντας στα κρατικά ταμεία
εγκαίρως σχεδόν 1,8 δισ. ευρώ, εκτι-
νάσσοντας τα συνολικά φορολογικά
έσοδα του πρώτου εξαμήνου στα
32,3 δισ. ευρώ.

Πληρώνουμε φόρους
Κύριος τροφοδότης των φορολογι-

κών εσόδων όμως δεν είναι μόνο η
φορολογία εισοδήματος, καθώς με-
γάλο μέρος του +7,8% αποδίδεται και
στη βελτιωμένη απόδοση των έμμε-
σων φόρων, και κυρίως στον ΦΠΑ και
τους ειδικούς φόρους κατανάλωσης.
Αξίζει δε να σημειωθεί ότι τα αποτε-
λέσματα αυτά επιτεύχθηκαν παρά το
γεγονός ότι τον προηγούμενο μήνα -
τον Ιούνιο- από τα έσοδα έλειπαν 1,35
δισ. ευρώ από την παραχώρηση της
Εγνατίας Οδού, ποσό το οποίο θα κα-
τατεθεί αργότερα. Γι’ αυτό τον λόγο,
τον Ιούνιο το σύνολο των καθαρών
εσόδων ανήλθε στα 5,4 δισ. ευρώ,
μειωμένο κατά 1,14 δισ. ευρώ έναντι
του μηνιαίου στόχου. Τον συγκεκρι-
μένο μήνα πάντως, τα έσοδα από φό-
ρους ανήλθαν σε 5,3 δισ. ευρώ, αυ-
ξημένα κατά 647 εκατ. ευρώ ή 13,8%
έναντι του στόχου. 

Επιπλέον το υπουργείο Οικονομι-
κών τονίζει ότι το ποσό των 792 εκατ.
ευρώ που αφορά σε ετεροχρονισμό
μεταβιβαστικών πληρωμών του τα-
κτικού προϋπολογισμού και το ποσό
των 510 εκατ. ευρώ που αφορά σε
ετεροχρονισμό των πληρωμών των
εξοπλιστικών προγραμμάτων δεν
επηρεάζουν το αποτέλεσμα της γενι-

κής κυβέρνησης σε δημοσιονομι-
κούς όρους. Επίσης να μην ξεχνάμε,
ότι οι φορολογικές εισπράξεις του
πρώτου διμήνου του έτους (για φέτος
είναι 342 εκατ. ευρώ) προσφέρονται
δημοσιονομικά στην προηγούμενη
χρήση, δηλαδή στο 2024. 

Ενίσχυση του πακέτου ΔΕΘ
Όλα τα παραπάνω δίνουν μία ση-

μαντική ανάσα στο οικονομικό επιτε-
λείο, το οποίο αυτή τη στιγμή έχει σε
πλήρη εξέλιξη τον σχεδιασμό του πα-
κέτου που θα ανακοινώσει ο πρωθυ-
πουργός στη ΔΕΘ. Με δεδομένο ότι οι
όποιες ανακοινώσεις -κυρίως οι φο-
ροελαφρύνσεις- θα πρέπει να δίνουν
αξιοσημείωτες εκπτώσεις σε σημαν-
τικά τμήματα του πληθυσμού, το βα-

σικό πρόβλημα των επιτελών του
ΥΠΕΘΟ είναι και η διατήρηση της δη-
μοσιονομικής πειθαρχίας. Τα αποτε-
λέσματα του πρώτου εξαμήνου λοι-
πόν δημιουργούν νέο χώρο δημοσιο-
νομικών ελιγμών, διευρύνοντας την
περίμετρο των φορολογουμένων που
θα δουν ελαφρύνσεις. 

Όσον αφορά τις δαπάνες του κρατι-
κού προϋπολογισμού για την περίο-
δο του Ιανουαρίου-Ιουνίου 2025, αυ-
τές ανήλθαν στα 34,8 δισ. ευρώ και
παρουσιάζονται μειωμένες κατά 1,89
δισ. έναντι του στόχου (36,7 δισ. ευ-
ρώ), που έχει περιληφθεί στην ειση-
γητική έκθεση του προϋπολογισμού
2025. Επίσης είναι αυξημένες σε
σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του
2024, κατά 1,08 δισ. ευρώ.

Επενδύσεις
Εκτός από θετικά στοιχεία για το

προϋπολογισμό, στη δημοσιότητα
δόθηκαν σήμερα και στοιχεία για την
πορεία των επενδύσεων. Όπως απο-
καλύπτει η έρευνα EY Attractiveness
Survey Ελλάδα 2025, σε μία χρονιά
κατά την οποία οι άμεσες ξένες επεν-
δύσεις στην Ευρώπη μειώθηκαν κα-
τά 5% το 2024 φτάνοντας στο χαμηλό-
τερο επίπεδο από το 2017, η Ελλάδα
προσέλκυσε 35 επενδυτικά έργα το
2024, έναντι 50 το 2023. Παρά τον μι-
κρότερο αριθμό, πρόκειται για την τέ-
ταρτη καλύτερη επίδοση στο διάστη-
μα 25 ετών που παρακολουθεί η συγ-
κεκριμένη βάση δεδομένων. Τα απο-
τελέσματα αυτά δείχνουν ότι, παρά
την παγκόσμια ανησυχία και τη γεω-
πολιτική αβεβαιότητα που καταγρά-
φονται αυτό το διάστημα, η χώρα μας
παραμένει ένας ανθεκτικός επενδυ-
τικός προορισμός, με το 63% των
επενδυτών να εκτιμούν ότι η ελκυστι-
κότητα της Ελλάδας θα βελτιωθεί στα
επόμενα τρία χρόνια.

Πλεόνασμα-έκπληξη 
2,3 δισ. (σε σύνολο 4,6)

στηρίζει τα σχέδια της ΔΕΘ

Κυρίως λόγω της έγκαιρης κατάθεσης των φορολογικών
δηλώσεων αλλά και των έμμεσων φόρων, 

ο προϋπολογισμός δίνει ανάσα στους σχεδιασμούς 
για τις επερχόμενες φοροεκπτώσεις

του Κωνσταντίνου
Δαυλού



Α
πό το προηγούμενο φθινόπωρο η Ελένη Βρεττού βρίσκεται συνε-
χώς στο τραπεζικό προσκήνιο, καθώς καταφέρνει με θετικές εξελί-
ξεις στην Attica Bank, που διοικεί, να μονοπωλεί σχεδόν τις ειδή-

σεις του τραπεζικού κλάδου.
Η πιο πρόσφατη είδηση ήρθε την προηγούμενη εβδομάδα, όταν με τη δική

της καίρια συμβολή ολοκληρώθηκαν οι δύσκολες διαπραγματεύσεις ανάμε-
σα στην Attica Bank και την Παγκρήτια Τράπεζα για το όνομα του πιο νέου
τραπεζικού ιδρύματος της χώρας, «γεννώντας» την Credia Bank. Το όνο-
μα όχι μόνο είναι καινούργιο, αλλά καταφέρνει παράλληλα να είναι
και εξόχως παραγωγικό, καθώς πετυχαίνει να δώσει στον νέο
πέμπτο πυλώνα του χρηματοπιστωτικού μας συστήματος έναν
τίτλο που προτάσσει την εμπιστοσύνη. Credit άλλωστε σημαί-
νει πολύ απλά «πίστωση», μια λέξη όμως που ταυτόχρονα θυ-

μίζει και την κρητική καταγωγή της νέας τράπεζας. 

Η διευθύνουσα σύμβουλος και το νέο όνομα
Σε πρόσφατη συνέντευξή της η Ελένη Βρεττού τόνισε ότι «το

όνομα Credia Bank σηματοδοτεί ένα νέο ξεκίνημα. Αποτυπώνει
έναν μετασχηματισμένο οργανισμό που “επανασυστήνεται” στην
αγορά με ξεκάθαρο προσανατολισμό, βιώσιμη ανάπτυξη, επίκεν-
τρο την καινοτομία και προτεραιότητα τον πελάτη, οι-
κοδομώντας μαζί του μια σχέση εμπιστοσύνης με
ευελιξία, αξιοπιστία και αμεσότητα. Credia Bank
σημαίνει ένα νέο τραπεζικό μοντέλο. Είναι η τρά-
πεζα του αύριο, που συμβολίζει έναν συνεχή κύ-
κλο συνεργασίας και εξέλιξης και ενώνει τις
ανάγκες του πελάτη με τις προοπτικές μιας
σύγχρονης, προσβάσιμης και ανθρώπινης
τραπεζικής εμπειρίας».

Την επιτυχημένη ολοκλήρωση του τραπε-
ζικού «τοκετού» πολύ απλά την πιστώνεται
η Ελένη Βρεττού, η οποία από τον Σεπτέμ-
βριο του 2022, όταν ανέλαβε τη θέση της δι-
ευθύνουσας συμβούλου της Attica Bank,
δεν έχει σταματήσει στιγμή να εργάζεται
για την επιτυχία αυτού του εγχειρήματος.
Και φυσικά η ολοκλήρωσή του δεν θα μπο-
ρούσε παρά να της πιστωθεί εξολοκλήρου.

Είχε προηγηθεί μια άλλη επιτυχημένη εξέλι-
ξη. Αυτή του «γάμου» ανάμεσα στην Attica Bank
και την Παγκρήτια Τράπεζα, μιας επίσης δύ-
σκολης διαδικασίας που ολοκληρώθηκε στις
21 Σεπτεμβρίου 2024, αποδεικνύοντας ότι η
πρώτη γυναίκα CEO τράπεζας στην Ελλάδα
δεν διοικεί απλώς μια τράπεζα αλλά κατα-
φέρνει να κρατάει πολλαπλά καρπούζια.

Από τα 40 κύματα
Η εξυγίανση της Attica δεν ήταν μια απλή

υπόθεση. Ήταν μια τράπεζα με κηλιδωμένο ιστο-
ρικό από παλαιότερες αλλοπρόσαλλες διοικητι-
κές επιλογές, αλλά και από τις κυβερνητικές εξυ-
πηρετήσεις που είχε ζητήσει ο ΣΥΡΙΖΑ για προβε-
βλημένο στέλεχός του. Όταν η Ελένη Βρεττού τοπο-
θετήθηκε στη θέση της διευθύνουσας συμβούλου, κά-

ποιοι μιλούσαν για μια τράπεζα-φάντασμα με τεράστια ανοίγματα και πλήρη ανυ-
ποληψία. Έλεγαν τότε πως ακόμη και σε περαστικούς αν έδιναν δάνεια, τόσο κα-
κές εξασφαλίσεις αποκλείεται να πετύχαιναν. Πιο χαρακτηριστική ήταν η περί-
πτωση του δανείου του Παύλου Πολάκη, το οποίο -σύμφωνα με πρωτοσέλιδο του
«Πρώτου Θέματος»- έφτασε τις 100.000 ευρώ, αλλά για υποθήκη είχε το ήδη υπο-
θηκευμένο σπίτι του στα Σφακιά.

Κι όμως, η Ελένη Βρεττού μέσα σε δύο χρόνια πέτυχε την αναστροφή της δραμα-
τικής εικόνας της τράπεζας, έβαλε τέλος στις ζημιογόνες χρήσεις εμφανί-

ζοντας και κέρδη και πλέον με την ολοκλήρωση της συγχώνευσης Atti-
ca Bank και Παγκρήτιας μπορεί να υπερηφανεύεται ότι πέτυχε αυτό

που επί μήνες -ακόμη και χρόνια- διαφημίζει η κυβέρνηση: τη δη-
μιουργία του πέμπτου πυλώνα του τραπεζικού συστήματος αυτής
της χώρας. Και ο πυλώνας αυτός θα έπρεπε να στηρίζεται σε γερά
πόδια. Είναι χαρακτηριστικό ότι ενώ στο σύνολό τους τα μη εξυ-
πηρετούμενα ανοίγματα κατά το β’ εξάμηνο του 2024 έφταναν
στο δυσθεώρητο ποσοστό του 54,1%, η συρρίκνωσή τους ήταν τε-
ράστια. Στο α’ εξάμηνο του 2025 το ποσοστό αυτό έπεσε στο 2,9%
και μάλιστα κατά την περίοδο που η διοικητική βαρύτητα όλου
του μηχανισμού που είχε στήσει η Ελένη Βρεττού είχε επικεν-

τρωθεί στη συγχώνευση με την Παγκρήτια Τράπεζα και την
αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου κατά 734 εκατ. ευ-

ρώ. Όπως εξήγησε άλλωστε η διευθύνουσα σύμ-
βουλος στην πρόσφατη γενική συνέλευση των με-
τόχων της Attica, «στόχος μας ήταν να δημιουργή-
σουμε μια καθαρή τράπεζα όσον αφορά το χαρτο-
φυλάκιο, κάτι το οποίο επετεύχθη. Παραμένουμε
σταθεροί στην επιδίωξή μας η τράπεζα μας να εί-
ναι ευέλικτη, σταθερή, αξιόπιστη και προσβάσιμη
στον πελάτη». Και η νέα τράπεζα αυτό το κατα-
φέρνει ξεκινώντας με έναν καθαρό ισολογισμό,
με ισχυρούς δείκτες κεφαλαιακής επάρκειας και
ρευστότητας, με στόχο πλέον να ενισχύσει ση-
μαντικά το μερίδιό της στην εγχώρια αγορά.
Στο α’ τρίμηνο του τρέχοντος έτους οι εκταμιεύ-

σεις νέων δανείων διαμορφώθηκαν στα 671 εκατ.
ευρώ και από αυτές περίπου οι μισές έχουν διοχετευ-
τεί σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις, βοηθώντας στη
δημιουργία του πιο προσιτού προφίλ τής νέας τρά-
πεζας. Η καθαρή πιστωτική επέκταση της τράπεζας
-δηλαδή η αύξηση του χαρτοφυλακίου της σε σχέ-
ση με το τέλος του προηγούμενου έτους- έφτασε
στα 232 εκατ. ευρώ, με την Ελένη Βρεττού να
εκτιμά ότι για το σύνολο της φετινής χρήσης η
συνολική πιστωτική επέκταση θα ξεπεράσει το
1 δισ. ευρώ.
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Η CEO της Credia Bank
ΕΛΕΝΗ ΒΡΕΤΤΟΥ

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Κρατώντας από το 2022 
το τιμόνι της Attica Bank και πλέον 

του 5ου πυλώνα του τραπεζικού 
συστήματος, μπορεί πλέον 

να υπερηφανεύεται ότι κατάφερε να
«γυρίσει» το καράβι, έχοντας πετύχει

σε ό,τι σχεδίασε και προγραμμάτισε



Γ
ια το επόμενο διάστημα και προκειμέ-
νου να λειτουργήσει το νέο σχήμα η
Ελένη Βρεττού έχει ήδη καταστρώσει

τα σχέδιά της. Όπως είναι φυσικό, δεν έχει
αφεθεί τίποτα στην τύχη και το επιχειρηματι-
κό σχέδιο της τράπεζας έχει ολιστικό χαρα-
κτήρα. Όλα προχωρούν ταυτόχρονα και για
καμία καθυστέρηση δεν γίνεται δεκτή η δι-
καιολογία ότι η νέα τράπεζα βρίσκεται σε συ-
νεχή φάση ανακατατάξεων. Άλλωστε, όπως
εξηγεί η Ελένη Βρεττού, «η λειτουργική ενο-
ποίηση των πληροφοριακών συστημάτων
(των δύο τραπεζών) αναμένεται να ολοκλη-
ρωθεί μέσα στο φθινόπωρο και την ίδια πε-
ρίοδο θα παρουσιαστεί και το πρώτο κατά-
στημα Νέας Γενιάς της Credia Bank».

Το νέο κατάστημα δεν θα είναι απλώς μια
τράπεζα με αλλαγμένη ταμπέλα, αλλά ένα
ολοκαίνουργιο concept για το οποίο η Ελένη
Βρεττού έχει βάλει στόχο να αλλάξει τα δε-
δομένα της τραπεζικής εμπειρίας. Από εκεί
και πέρα, μέχρι το τέλος του τρέχοντος έτους
θα έχουν ανοίξει περισσότερα από 10 κατα-
στήματα σε όλη την Ελλάδα, ακολουθώντας
τη νέα ταυτότητα της τράπεζας που θα έχει
παρουσιαστεί, επικοινωνηθεί και εφαρμο-
στεί πλήρως μέχρι το τέλος Οκτωβρίου. Σε
αυτά τα νέα καταστήματα η διευθύνουσα
σύμβουλος έχει θέσει ως στόχο την παρου-
σίαση και μιας σειράς νέων, καινοτόμων και
ανταγωνιστικών τραπεζικών προϊόντων, τα
οποία θα απευθύνονται τόσο σε ιδιώτες όσο
και σε επιχειρήσεις.

Όπως ξεκαθαρίζει με κάθε ευκαιρία δημοσίως αλ-
λά και στους συνεργάτες της, η προτεραιότητα της
Credia Bank είναι η περαιτέρω διεύρυνση του μερι-
δίου της αγοράς που κατέχει. Υπάρχει όμως καταγε-
γραμμένη μια σειρά από βασικούς στόχους που θα
πρέπει να επιτευχθούν φέτος και για τους οποίους η
Ελένη Βρεττού δεν δίνει ούτε παρατάσεις ούτε δυνα-
τότητες για καθυστερήσεις. 

• Αδιαπραγμάτευτη είναι η αναδιάρθρωση της τρά-
πεζας αμέσως μετά την ολοκλήρωση της λειτουργι-
κής συγχώνευσης και της ενοποίησης όλων των πλη-
ροφοριακών συστημάτων της τράπεζας.

• Η αναβάθμιση και σταδιακή ανακαίνιση όλων των
φυσικών καταστημάτων.

• Η βελτίωση της εμπειρίας του πελάτη είτε μέσα
στα καταστήματα είτε μέσα από την απομακρυσμένη
εξυπηρέτηση.

• Η υιοθέτηση αυτοματοποιήσεων και η χρήση της
υψηλής τεχνολογίας για τη γενικότερη αποτελεσμα-
τικότερη λειτουργία.

• Η δημιουργία νέων καινοτόμων ανταγωνιστικών
προϊόντων σε όλο το φάσμα των υπηρεσιών της Cre-
dia Bank.

Ταυτόχρονα με όλους αυτούς τους στόχους, η Ελέ-

νη Βρεττού καταγράφει και τους υψηλούς στόχους
που έχει θέσει για το 2027:

• Απόδοση κεφαλαίων μεγαλύτερη από 20%.
• Διαμόρφωση του δείκτη κόστους/εσόδων κάτω

από 40%.
• Κέρδη προ προβλέψεων που θα ξεπερνούν τα

280 εκατ. ευρώ.
• Δείκτης μη εξυπηρετούμενων δανείων που θα

παραμείνει κάτω από 3%.

Ποια είναι
Ο τίτλος «Η Ελένη πρώτη γυναίκα διευθύνουσα σύμ-

βουλος τράπεζας στην Ελλάδα» από μόνος του λέει
πολλά και ίσως να μπορεί να εξηγήσει τα πάντα για την
Ελένη Βρεττού. Όσοι τη γνωρίζουν κάνουν λόγο για μια
γυναίκα μεθοδική και διορατική που δεν αφήνει τίποτα
στην τύχη, με επαγγελματικές κινήσεις που είναι σωστά
μελετημένες και συνυπολογίζουν τον κίνδυνο. Επίσης,
κάποιοι λένε ότι μερικά από τα χαρακτηριστικά της είναι
ο αυθορμητισμός της, το χιούμορ της αλλά και η καυστι-
κή ατάκα της τη στιγμή που πρέπει.

Οι σπουδές της έχουν ολοκληρωθεί στην Αμερική,
συγκεκριμένα στο Πανεπιστήμιο της Πενσιλβάνια,
απ’ όπου έχει πάρει πτυχίο στα οικονομικά. Η ίδια

έχει παραδεχτεί πως η ζωή της άλλαξε όταν ο
πατέρας της αποφάσισε να τη στηρίξει για να
σπουδάσει στο εξωτερικό. Πολύ ανθρώπινα
έχει πει για αυτή του την απόφαση: «Χρωστάω
πάρα πολλά στον πατέρα μου. Δεν ήμασταν οι-
κογένεια με οικονομική άνεση και όμως έδω-
σε μια περιουσία για να σπουδάσω. Πήγα στο
Γουόρτον της Πενσιλβάνια. Δέκα χρόνια μετά
την αποφοίτησή μου κάθισα στο κέντρο του
campus μόνη και τον πήρα τηλέφωνο. Του εί-
πα: “ Ό,τι είμαι το χρωστάω σ’ εσένα”. Κλαίγα-
με και οι δύο».

Και δεν είναι η πρώτη φορά που δημοσίως
αναφέρεται στην επαγγελματική αλλά και
στην προσωπική της ζωή. Σε μια άλλη συνέν-
τευξη είχε μιλήσει για το πώς καταφέρνει να
μεγαλώνει τα παιδιά της και πώς συνδυάζει
και «διοικεί» ταυτόχρονα την επαγγελματική
και οικογενειακή της ζωή. «Όταν έκανα τα
παιδιά μου -είχε πει στο Harpers Bazaar το
2021 ως υψηλόβαθμο στέλεχος της Πειραι-

ώς- ήμουν ήδη επικεφαλής και είχα πολλούς συνερ-
γάτες που μπορούσα να εμπιστευτώ. Την ίδια πολυτέ-
λεια έχω και τώρα. Έχω στήσει έναν μηχανισμό που
δουλεύει ρολόι». Αυτός ο μηχανισμός ήδη έχει απο-
δείξει ότι ξαναστήθηκε στην Attica Bank και ότι λει-
τούργησε και πάλι τέλεια, ενώ ο ανάλογος «μηχανι-
σμός» της προσωπικής ζωής θα κληθεί να λειτουργή-
σει και τώρα τέλεια, καθώς δεν έχει κλείσει ακόμη
ένας χρόνος από τον γάμο της με τον πρόεδρο και δι-
ευθύνοντα σύμβουλο της ΑΚΤΩΡ και εταίρο της
Thrivest Holding Αλέξανδρο Εξάρχου.

Όσον αφορά την επαγγελματική της εμπειρία,
όπως γράφει το βιογραφικό της, έχει εργαστεί σε
τράπεζες της Ελλάδας και του εξωτερικού για περισ-
σότερα από 20 χρόνια, με εξειδίκευση στους τομείς
της εταιρικής και επενδυτικής τραπεζικής. Στην Atti-
ca Bank βρέθηκε όταν μπήκε στο «περισκόπιο» του
διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος Γιάννη Στουρνά-
ρα, ο οποίος έψαχνε ένα στέλεχος για να μην γκρεμι-
στεί η τράπεζα των μηχανικών. Το βρήκε στο πρόσω-
πο της Ελένης Βρεττού, η οποία είχε ήδη αποδείξει
τις ικανότητές της στην Τράπεζα Πειραιώς, αλλά και
πριν από αυτό, όταν επί 14 χρόνια εργαζόταν στην HS-
BC στην Ελλάδα και τη Μεγάλη Βρετανία. 
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Με τη δική της καίρια συμβολή 
ολοκληρώθηκαν οι δύσκολες
διαπραγματεύσεις ανάμεσα 
στην Attica Bank και 
την Παγκρήτια Τράπεζα 
για το όνομα του πιο νέου 
τραπεζικού ιδρύματος 
της χώρας, «γεννώντας» 
την Credia Bank

Τα επόμενα βήματα
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Σ
υνεχίζεται η ανοδική πορεία των τι-
μών στην ελληνική αγορά ακινήτων,
όπως καταγράφεται από τον δείκτη

SPI του Spitogatos.gr, το β’ τρίμηνο του
2025. Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία, η
μέση ζητούμενη τιμή πώλησης κατοικιών
αυξήθηκε κατά 9,7% σε σχέση με την αντί-

στοιχη περίοδο του προηγούμενου
έτους, ενώ στα ενοίκια η αντίστοιχη
αύξηση διαμορφώθηκε στο 7,2%.

Σε τριμηνιαία βάση οι τιμές πώλη-
σης κατέγραψαν άνοδο 2,8% και οι
τιμές ενοικίασης 4,2% και η συνέχιση
της ανοδικής τάσης αποδίδεται σε
μια σειρά εξελίξεων που διαμορφώ-
νουν δυναμικά τις συνθήκες της
αγοράς, όπως είναι η ολοκλήρωση

του στεγαστικού προγράμματος «Σπίτι μου
2», η έναρξη της τουριστικής περιόδου, η
ανακοίνωση μέτρων στήριξης ενοικιαστών
και η ολοκλήρωση των πανελλαδικών εξε-
τάσεων.

Τα νότια προάστια
Τα νότια προάστια της Αθήνας και οι Κυ-

κλάδες διατηρούν τη θέση τους στην κορυ-
φή των πιο ακριβών περιοχών με μέση ζη-
τούμενη τιμή πώλησης στα €4.052/τμ και
τιμές ενοικίασης που φτάνουν τα €15,3/τμ,
ενώ οι πιο οικονομικές επιλογές αγοράς
καταγράφονται σε Καστοριά, Κοζάνη,
Φλώρινα, Κιλκίς και Γρεβενά. Σε ό,τι αφορά
τα φθηνότερα ενοίκια, αυτά συναντώνται σε
Κιλκίς, Πέλλα, Γρεβενά και Ημαθία, με τι-
μές από €4,8 έως €5/τμ.

Στην Αττική η Βουλιαγμένη και η Βούλα
παραμένουν οι ακριβότερες περιοχές τόσο
για αγορά όσο και για ενοικίαση, ενώ πε-
ριοχές όπως η Αγία Βαρβάρα, οι Αχαρνές,
τα Πατήσια και το Πέραμα προσφέρουν πιο
προσιτές επιλογές. Ειδικότερα, το Πέραμα
είναι η περιοχή με το χαμηλότερο μέσο
ενοίκιο στην Αττική, στα €6,9/τμ. Σημαντι-
κές αυξήσεις τιμών εντοπίζονται σε περιο-
χές με περιορισμένο επενδυτικό ενδιαφέ-

ρον, όπως η Δραπετσώνα με 34,2%, η Νέα
Χαλκηδόνα με 29,6%, το Πέραμα με 28,9%,
τα Άνω Πατήσια με 28,8% και οι Άγιοι Ανάρ-
γυροι με 27,6%.

Ο τομέας των ενοικίων
Στον τομέα των ενοικίων η μεγαλύτερη

αύξηση καταγράφεται στον Άγιο Ιωάννη
Ρέντη κατά 28,6%, ενώ ανοδική τάση παρα-
τηρείται και σε Πετρούπολη, Γκάζι-Μετα-

ξουργείο-Βοτανικό, Αγία Βαρβάρα και
Βούλα. Στη Θεσσαλονίκη οι υψηλότερες τι-
μές αγοράς σημειώνονται σε Καλαμαριά,
κέντρο Θεσσαλονίκης και Τούμπα, ενώ η
Μυγδονία, η Καλλιθέα και η Αξιός εμφανί-
ζονται ως οι πιο οικονομικές περιοχές. 

Την ίδια στιγμή σημαντικές ανατιμήσεις
εμφανίζονται στα δυτικά και παραθαλάσσια
προάστια, με τη Μενεμένη, τον Βαρδάρη-
Λαχανόκηπους και τον Θερμαϊκό να κατα-

γράφουν τις μεγαλύτερες αυξήσεις τιμών
πώλησης. Στον τομέα της ενοικίασης οι πε-
ριοχές της Ευκαρπίας, του Χορτιάτη και της
Ξηροκρήνης σημειώνουν αυξήσεις μεταξύ
20% και 30%.

Η διαρκής άνοδος των τιμών, η μετατόπι-
ση της ζήτησης σε λιγότερο δημοφιλείς πε-
ριοχές και η αυξανόμενη πίεση στην εύρε-
ση προσιτής στέγης επιβεβαιώνουν τη συ-
νεχιζόμενη αναδιάταξη του χάρτη της ελ-
ληνικής κτηματαγοράς. 

Οι πολίτες, οι επενδυτές και οι θεσμικοί
φορείς καλούνται να κινηθούν με προσο-
χή σε μια αγορά που εξελίσσεται με έντο-
νη δυναμική και χωρίς ενδείξεις επιβρά-
δυνσης.

Θετικό πρόσημο κατέγραψε η αγορά καινούργιων επι-
βατικών οχημάτων τον Ιούνιο του 2025, σύμφωνα με τα
επίσημα στοιχεία που έδωσε στη δημοσιότητα ο Σύνδε-
σμος Εισαγωγέων Αντιπροσώπων Αυτοκινήτων (ΣΕΑΑ)
βάσει της πρωτογενούς πληροφόρησης της ΕΛΣΤΑΤ.

Οι ταξινομήσεις των νέων επιβατικών αυξήθηκαν κατά
3,6% σε σύγκριση με τον Ιούνιο του 2024, φτάνοντας τις
14.651 έναντι 14.147 τον αντίστοιχο περσινό μήνα, ενώ τα
καινούργια φορτηγά κατέγραψαν σημαντική πτώση της
τάξεως του 21,5%, ενώ οι ταξινομήσεις λεωφορείων υπερ-
τριπλασιάστηκαν με αύξηση 242,5%.

Σε επίπεδο εξαμήνου οι ταξινομήσεις καινούργιων επι-
βατικών διατηρήθηκαν σχεδόν αμετάβλητες, σημειώνον-
τας οριακή αύξηση 0,2% και με 78.165 οχήματα έναντι
78.020, ενώ τα φορτηγά και τα λεωφορεία παρουσίασαν
μεταβολές -7% και +7,4% αντίστοιχα.

Τα υβριδικά HEV έφτασαν το 48,8% του μεριδίου αγο-

ράς τον Ιούνιο, ενώ τα plug in υβριδικά κατέγραψαν άνοδο
2,7 μονάδων σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του 2024.
Ενισχυμένη, αν και σε χαμηλότερο επίπεδο, εμφανίζεται
και η παρουσία των αμιγώς ηλεκτρικών οχημάτων με με-
ρίδιο στο 5,9%.

Το μερίδιο των οχημάτων βενζίνης και πετρελαίου συρ-
ρικνώθηκε περαιτέρω, με τη βενζίνη να υποχωρεί κατά

4,9 μονάδες και το πετρέλαιο κατά 5,3 μονάδες σε ετήσια
βάση, καθώς η αυξανόμενη προτίμηση προς φιλικότερες
προς το περιβάλλον τεχνολογίες αποτυπώνεται και στο
μερίδιο αγοράς των οχημάτων υγραερίου, που ανήλθε στο
4,3% από μόλις 0,7% πέρυσι τον Ιούνιο. Σε ευρωπαϊκό επί-
πεδο η Ελλάδα κινήθηκε με ισχυρότερη δυναμική έναντι
του μέσου όρου της ΕΕ, καταγράφοντας άνοδο 13,9% στις
ταξινομήσεις επιβατικών οχημάτων τον Μάιο, όταν η αύ-
ξηση στην Ευρωπαϊκή Ένωση περιορίστηκε στο 1,6%.

Το πεντάμηνο Ιανουαρίου - Μαΐου η ελληνική αγορά
παρουσιάζει στασιμότητα (-0,6%), στοιχείο που αντανακλά
μια πιο σύνθετη εικόνα ισορροπίας μεταξύ θετικών και
αρνητικών τάσεων. Η εικόνα που διαμορφώνεται στην εγ-
χώρια αγορά οχημάτων καταδεικνύει αφενός τη σταδιακή
ανάκαμψη της ζήτησης για καινούργια επιβατικά, αφετέ-
ρου τη σαφή μετατόπιση των προτιμήσεων των κατανα-
λωτών προς τα εναλλακτικά καύσιμα και τα SUV.

Πολίτες, επενδυτές και θεσμικοί φορείς οφείλουν 
να κινηθούν προσεκτικά σε μια αγορά που εξελίσσεται 
με έντονη δυναμική και χωρίς ενδείξεις επιβράδυνσης

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Εκτίναξη τιμών σε ενοικιάσεις
και αγορές κατοικιών

Σημάδια σταθεροποίησης στην αγορά αυτοκινήτου
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Σε επίπεδα ρεκόρ, καταγράφοντας μάλιστα ιστορι-
κό υψηλό, κινήθηκε κατά το πρώτο εξάμηνο του
έτους η χρήση φυσικού αερίου στη χώρα μας, με την
Ελλάδα να φιγουράρει ανάμεσα στις χώρες που αύ-
ξησαν την κατανάλωση, κυρίως για την ηλεκτροπα-
ραγωγή. Σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα στοι-
χεία του ΔΕΣΦΑ, η συνολική εγχώρια κατανάλωση
αερίου του Ιουνίου 2025 ήταν 5,53 TWh, αυξημένη
κατά 29,4% σε σχέση με τον Μάιο. Η ζήτηση αερίου
για ηλεκτρισμό αυξήθηκε κατά 36,8% (+1,16 TWh),
ενώ η ζήτηση αερίου στη βιομηχανία αυξήθηκε κατά
40,4% (+0,17 TWh) σε σχέση με τον Μάιο. Η κατανά-
λωση στα δίκτυα μειώθηκε κατά 12,2% σε σχέση με
τον προηγούμενο μήνα φτάνοντας τις 0,59 TWh και

χαμηλό για το 2025. Αθροιστικά το πρώτο εξάμηνο
του 2025, η συνολική εγχώρια κατανάλωση αερίου
ήταν 34,59 TWh, αυξημένη κατά 12,4% (+3,81 TWh) σε

σχέση με το πρώτο εξάμηνο του 2024 και η υψηλότε-
ρη ιστορικά. Η αύξηση αυτή οφείλεται κατά κύριο λό-
γο στην αύξηση της χρήσης του αερίου στην ηλεκτρο-
παραγωγή, που σημείωσε υψηλό δεκαετίας με 23,25
TWh και αύξηση 18,1% (+3,56 TWh) σε σχέση με το
πρώτο εξάμηνο του 2024. Η κατανάλωση αερίου στα
δίκτυα ήταν 7,69 TWh αθροιστικά για το πρώτο εξά-
μηνο, αυξημένη σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο
του 2024 κατά 18,7% (+1,2 TWh) και φτάνοντας τη δεύ-
τερη υψηλότερη τιμή ιστορικά μετά το πρώτο εξάμη-
νο του 2022. Η μεγαλύτερη αύξηση ποσοτικά ήταν
στα δίκτυα της Αθήνας (+359 GWh), της Θεσσαλονί-
κης (+385 GWh) και των Οινοφύτων (+128 GWh).

K.N.

Ιστορικό ρεκόρ στην κατανάλωση φυσικού αερίου στην Ελλάδα

Ν
έους ενεργειακούς τομείς διε-
ρευνά η ΔΕΗ Ανανεώσιμες, η
οποία προχωρά σε προγράμμα-

τα ανάπτυξης γεωθερμικών σταθμών
ηλεκτροπαραγωγής. Μάλιστα, ο πρώτος
πιλοτικός σταθμός ισχύος 0,25 MW σχε-
διάζεται στην περιοχή της Στύψης στη
Λέσβο. Ο πιλοτικός σταθμός αναμένεται
να τεθεί σε λειτουργία μέσα στο 2026,
ενώ το 2025 αποτελεί χρονιά εντατικής
προετοιμασίας.

Παράλληλα, σύμφωνα με πληροφο-
ρίες της «Political», το επόμενο διάστη-
μα η εταιρεία προχωρά στη διαδικασία
χωροθέτησης και αδειοδότησης βαθιών
ερευνητικών γεωτρήσεων στη βορειοα-
νατολική Λέσβο, με σκοπό να συλλέξει
επιπλέον στοιχεία για το γεωθερμικό δυ-
ναμικό, που θα της επιτρέψουν να ενι-
σχύσει την ήδη θετική εικόνα που έχει
για το γεωθερμικό δυναμικό της περιο-
χής και να προσδιορίσει με ακρίβεια τις
δυνατότητες ηλεκτροπαραγωγής.

Σημειώνεται ότι η θυγατρική
του ομίλου ΔΕΗ, τα τελευταία δύο
χρόνια, έχει υλοποιήσει ένα ολο-
κληρωμένο και πολυσύνθετο
ερευνητικό πρόγραμμα στην πε-
ριοχή, με μελέτες γεωλογικές,
τεκτονικές από το Πανεπιστήμιο
Αιγαίου και σεισμικές γεωφυσι-
κές μελέτες από το Εθνικό Με-
τσόβιο Πολυτεχνείο σε συνεργασία με το
πανεπιστήμιο της Ουψάλα και τη Γεωλο-
γική Υπηρεσία της Δανίας.

Ενισχύει το χαρτοφυλάκιο
Παράλληλα, το χαρτοφυλάκιο στον

συγκεκριμένο κλάδο ενισχύεται με το
νησί της Μήλου, όπου με την υποβολή

της περιβαλλοντικής μελέτης
για τη διεξαγωγή ερευνητικών
γεωτρήσεων η επένδυση φαί-
νεται να ωριμάζει ακόμα περισ-
σότερο. Ταυτόχρονα, η γεωθερ-
μική επενδυτική «βεντάλια»
ανοίγει και σε άλλες περιοχές,
τη Νίσυρο και τα Μέθανα, όπου
η ΔΕΗ Ανανεώσιμες έχει επί-

σης μισθώσει από το ελληνικό Δημόσιο
τα δικαιώματα έρευνας και διαχείρισης
του γεωθερμικού δυναμικού. Στις περιο-
χές αυτές υλοποιούνται εξειδικευμένες
έρευνες με σκοπό τον χαρακτηρισμό του
γεωθερμικού δυναμικού και τη διερεύ-
νηση των δυνατοτήτων αξιοποίησής του.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η γεωθερμι-

κή ενέργεια παράγεται από τη θερμό-
τητα που εκλύεται από τον πυρήνα της
γης και αξιοποιείται ήδη από το 1904
για την παραγωγή καθαρής, «πράσι-
νης» ενέργειας. 

Το μυστικό για την παραγωγή ενέργει-
ας κρύβεται στα γεωθερμικά ρευστά,
δηλαδή σε υπόγειες δεξαμενές νερού
από θαλάσσια ή άλλα νερά, τα οποία θερ-
μαίνονται σε θερμοκρασίες που συχνά
υπερβαίνουν τους 250° C, λόγω της επα-
φής τους με πετρώματα που έχουν ήδη
θερμανθεί από τη λάβα στο εσωτερικό
της γης. Η άντληση των γεωθερμικών
ρευστών, με τη βοήθεια προηγμένων τε-
χνολογικών μεθόδων που είναι σήμερα
διαθέσιμες, επιτρέπει όχι μόνο την πα-
ραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας αλλά και
την αξιοποίησή τους σε άλλες άμεσες
θερμικές χρήσεις, όπως η αφαλάτωση
του θαλασσινού νερού, η θέρμανση και
ψύξη των κτιρίων, η τηλεθέρμανση, η
θέρμανση των θερμοκηπίων κ.λπ.

Ο γεωθερμικός σταθμός 
στη Λέσβο ανοίγει 
τον δρόμο για νέο 
ενεργειακό τομέα

Η άντληση γεωθερμικών ρευστών επιτρέπει 
την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας αλλά και την αξιοποίησή τους

σε χρήσεις όπως η αφαλάτωση θαλασσινού νερού, 
η θέρμανση και ψύξη κτιρίων και η τηλεθέρμανση

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Space Hellas: Στις 21/7 
η αποκοπή μερίσματος 0,15 ευρώ

Η Space Hellas, στο πλαίσιο της τακτικής γενι-
κής συνέλευσης των μετόχων της εταιρείας της
19ης Ιουνίου 2025, ανακοίνωσε πως εγκρίθηκε η
διανομή μερίσματος μεικτού ποσού 968.479,50
ευρώ, δηλαδή μεικτού ποσού 0,15 ευρώ ανά με-
τοχή. Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση,
από το ανωτέρω μεικτό ποσό παρακρατείται ο
προβλεπόμενος φόρος ποσοστού 5%, συνεπώς
το ποσό του μερίσματος το οποίο θα λάβουν οι
μέτοχοι θα ανέλθει στο καθαρό ποσό των 0,1425
ευρώ ανά μετοχή. Από τη Δευτέρα 21 Ιουλίου
2025 (ημερομηνία αποκοπής), οι μετοχές της
εταιρείας θα είναι διαπραγματεύσιμες στο Χρη-
ματιστήριο Αθηνών χωρίς το δικαίωμα είσπρα-
ξης του μερίσματος.

Premia Properties: 
Ειδικός διαπραγματευτής
ορίστηκε η Optima Bank

Η Premia Properties ανακοίνωσε ότι το Χρη-
ματιστήριο Αθηνών ενέκρινε την απόκτηση της
ιδιότητας του ειδικού διαπραγματευτή επί των
μετοχών της εταιρείας από την Optima Bank και
καθόρισε ως ημερομηνία έναρξης της ειδικής
διαπραγμάτευσης την Τετάρτη 16/07/2025. Η εκ-
δότρια έχει συνάψει, με βάση και τα οριζόμενα
του κανονισμού του Χρηματιστηρίου Αθηνών,
σύμβαση Ειδικής Διαπραγμάτευσης με την Opti-
ma Bank με τους εξής βασικούς όρους:

1. Η τράπεζα θα διαβιβάζει στο σύστημα συ-
ναλλαγών του Χρηματιστηρίου Αθηνών εντολές
ειδικής διαπραγμάτευσης (δηλαδή ταυτόχρονες
εντολές αγοράς και πώλησης) για ίδιο λογαρια-
σμό επί των μετοχών της εκδότριας. Για την υπη-
ρεσία αυτή η εκδότρια καταβάλλει στην Optima
αμοιβή.

2. Η σύμβαση ειδικής διαπραγμάτευσης με
την ανωτέρω εταιρεία έχει διάρκεια ενός έτους.

Το Υγεία επεκτείνεται στην Κύπρο
με την εξαγορά του Eden

Την ολοκλήρωση της εξαγοράς του Κέντρου
Αποκατάστασης και Ανακουφιστικής φροντίδας
Εδέμ (Eden Medical Center), που αποτελεί το με-
γαλύτερο ιδιωτικό νοσηλευτήριο της Κύπρου
που έχει πλέον ενταχθεί στο ΓεΣΥ, ανακοίνωσε το
Νοσηλευτήριο Υγεία. Με την εξαγορά του Εδέμ,
ο Όμιλος Υγεία καθίσταται ο μεγαλύτερος ιδιωτι-
κός πάροχος υπηρεσιών νοσηλείας στην Κύπρο,
με περισσότερες από 270 κλίνες. Η εξαγορά έχει
λάβει όλες τις απαραίτητες εγκρίσεις από την
Επιτροπή Προστασίας Ανταγωνισμού.

O
AKTOR Όμιλος Εταιρειών ανακοινώνει ότι ολο-
κληρώθηκε με επιτυχία η επιλογή των υποτρόφων
για μεταπτυχιακές σπουδές σε σύγχρονα επιστη-

μονικά πεδία, μέσα από το πρόγραμμα AKTOR4TheFutu-
re, το μεγαλύτερο εταιρικό πρόγραμμα υποτροφιών στην
Ελλάδα, που έρχεται να προσφέρει σε νέους Έλληνες επι-
στήμονες ευκαιρίες πρόσβασης σε κορυφαία πανεπιστή-
μια και να δημιουργήσει το φυτώριο στελεχών του Ομίλου
AKTOR, προσφέροντας ελκυστική απασχόληση και επι-
βραβεύοντας την αριστεία.

Όπως αναφέρει ο όμιλος σε σχετική ανακοίνωση, «η ποι-
ότητα των αιτούντων για αυτήν την πρώτη, πιλοτικού χαρα-
κτήρα, έναρξη του προγράμματος ξεπέρασε τις αρχικές
προσδοκίες του Ομίλου AKTOR. Συνολικά, επελέγησαν 35
υπότροφοι, που θα σπουδάσουν σε πανεπιστήμια του εξωτε-
ρικού και της Ελλάδας και, στη συνέχεια, θα εργαστούν στον
Όμιλο AKTOR. Ο όμιλος προάγει την ισότιμη εκπροσώπηση
των φύλων στο πρόγραμμα, με τις γυναίκες να αποτελούν
περίπου το 40% των υποτρόφων».

Με αφορμή την ολοκλήρωση της διαδικασίας αξιολόγη-
σης και την επιλογή των υποτρόφων, ο πρόεδρος και διευθύ-
νων σύμβουλος του Ομίλου AKTOR, Αλέξανδρος Εξάρχου,
δήλωσε: «Το πρόγραμμα υποτροφιών AKTOR4TheFuture,
το οποίο είναι το μεγαλύτερο και μοναδικό στο είδος του
στην Ελλάδα, μας προκαλεί ενθουσιασμό, διότι συνδυάζει

πολλαπλούς στόχους, όπως η στήριξη της νέας γενιάς, η εν-
θάρρυνση της αριστείας, η μεταφορά τεχνογνωσίας στον
κλάδο μας και η δημιουργία του φυτωρίου στελεχών του
Ομίλου AKTOR. Εργαζόμαστε σκληρά για τη δημιουργία
ενός σύγχρονου εργασιακού περιβάλλοντος που θα προ-
σφέρει ευκαιρίες επαγγελματικής εξέλιξης στους ανθρώ-
πους μας και θα συμβάλλει στην ανάπτυξη τόσο του Ομίλου
AKTOR όσο και της οικονομίας της Ελλάδας συνολικά».

Η επιλογή των υποτρόφων βασίστηκε σε κριτήρια όπως η
υψηλή ακαδημαϊκή επίδοση και η εξειδίκευση σε κρίσιμα
πεδία. Η συνολική ετήσια δαπάνη του προγράμματος, η
οποία θα καλύψει το σύνολο των διδάκτρων πλήρους φοίτη-
σης, θα προσεγγίσει τα €1,4 εκατ.

Μεταπτυχιακό για 35 νέους επιστήμονες μέσα 
από το πρόγραμμα υποτροφιών AKTOR4TheFuture

Σε αναθεώρηση προς τα πάνω της
τιμής-στόχου για τη μετοχή του
ΟΠΑΠ προχώρησε η NBG Securi-
ties, τοποθετώντας τη στα 21,8 ευ-
ρώ ανά μετοχή από 18,8 ευρώ προ-
ηγουμένως. Η νέα τιμή στόχος συ-
νεπάγεται περιθώριο ανόδου της
τάξης του 10% σε σχέση με τα τρέ-
χοντα επίπεδα διαπραγμάτευσης,
ωστόσο η χρηματιστηριακή υπο-
βαθμίζει τη σύσταση για τη μετοχή σε «neutral». Η αναβάθμιση
της τιμής στόχου αποδίδεται κυρίως στην εντυπωσιακή πορεία
της μετοχής, η οποία έχει καταγράψει άνοδο 26% εντός του 2025,

ποσοστό που φτάνει το 31% αν συνυ-
πολογιστεί και το τελικό μέρισμα για
τη χρήση του 2024. Σύμφωνα με την
NBG Securities, ο ΟΠΑΠ παραμένει
μια ελκυστική επιλογή για επενδυτές
που αναζητούν χαμηλό ρίσκο και
υψηλές αποδόσεις, χάρη στο αμυντι-
κό του προφίλ και το σταθερό επιχει-
ρηματικό του μοντέλο. Η εταιρεία
διανέμει το 100% των καθαρών της

κερδών, προσφέροντας χαρακτηριστικά… ομολόγου και υψηλές
μερισματικές αποδόσεις, γεγονός που την καθιστά ιδιαίτερα ελ-
κυστική για συντηρητικούς επενδυτές.

ΟΠΑΠ: Στα 21,8 ευρώ αυξάνει την τιμή-στόχο η NBG Securities 

ΕΚΤΕΡ: Εγκρίθηκε οριστικά η απορρόφηση της Ιφικλής
Η ΕΚΤΕΡ ΑΕ ανακοίνωσε ότι κατόπιν της διαπίστωσης της παρέ-

λευσης τουλάχιστον ενός (1) μήνα από τη δημοσίευση του από
27/5/2025 Σχεδίου Σύμβασης Συγχώνευσης, σύμφωνα με το άρθρο
35 του Ν. 4601/2019, το διοικητικό συμβούλιο της εταιρείας, καθώς
και το διοικητικό συμβούλιο της 100% θυγατρικής της εταιρείας (μη
εισηγμένης) με την επωνυμία Ιφικλής Μονοπρόσωπη ΑΕ Ανώνυμη
Τεχνική Οικοδομική Τουριστική Ξενοδοχειακή Ναυτιλιακή Εμπορι-
κή Εταιρεία, κατά τη συνεδρίαση στις 10/07/2025, ενέκριναν οριστι-
κά τη συγχώνευση με απορρόφηση από την εταιρεία του Ιφικλή, το
από 27/05/2025 κοινό Σχέδιο Σύμβασης Συγχώνευσης, και την υπογραφή της συμβολαιογραφικής πράξης συγχώνευσης, σύμ-
φωνα με το άρθρο 35 παρ. 2 του Ν. 4601/2019. Το επενδυτικό κοινό θα ενημερωθεί από την ΕΚΤΕΡ σχετικά με την ολοκλήρωση της
συγχώνευσης με την καταχώριση στο ΓΕΜΗ σύμφωνα με το άρθρο 18 παρ. 1 του Ν. 4601/2019.



Σ
άλος έχει προκληθεί, όχι μόνο στην

Ισπανία αλλά σε όλο τον πλανήτη, για

το πάρτι του Λαμίν Γιαμάλ. Ο νεαρός

σούπερ σταρ της Μπαρτσελόνα γιόρτασε

την ενηλικίωσή του, ωστόσο οι επιλογές που

φαίνεται να έκανε για αυτή τη βραδιά έχουν

ξεσηκώσει θύελλα αντιδράσεων. 

Ειδικότερα η δημοσιοποίηση της είδησης

ότι είχε προσλάβει άτομα με νανισμό για ψυχαγω-

γικούς σκοπούς έφερε ακόμα και καταγγελίες

από οργανώσεις ατόμων με αναπηρία και δυσπλα-

σία. Παράλληλα, μοντέλα αποκάλυψαν πως ο Για-

μάλ και οι φίλοι του φέρονται να είχαν προσκαλέ-

σει και γυναίκες με συγκεκριμένο σωματότυπο

και για την ακρίβεια συγκεκριμένες διαστάσεις

στήθους.

Το μεγαλύτερο ζήτημα, βέβαια, αφορά άτομα με

νανισμό και τις καταγγελίες σε βάρος του νεαρού

σούπερ σταρ της Μπαρτσελόνα. Ένας εξ αυ-

τών, πάντως, μιλώντας στο RAC 1 υποστήρι-

ξε ότι κανείς δεν φέρθηκε με ασέβεια ή

απαξιωτικά προς το πρόσωπό τους. Ο ίδιος

σημείωσε πως πρόκειται για φυσιολογι-

κούς ανθρώπους που έχουν αναγάγει για

εργασία και τόνισε ότι δεν είναι ανάγκη για

τόσο… δράμα γύρω από το θέμα.

«Κανείς δεν μας έδειξε ασέβεια, ας εργαστούμε

με την ησυχία μας... Δεν καταλαβαίνω γιατί υπάρ-

χει τόσο δράμα. Είμαστε φυσιολογικοί άνθρωποι,

κάνουμε αυτό που θέλουμε, με απολύτως νόμιμο

τρόπο. Διαφωνώ με την ένωση (σ.σ.: που θέλει να

μηνύσει τον Λαμίν Γιαμάλ), επιδιώκουν να ταπει-

νώσουν τους ανθρώπους με νανισμό. Για μερικά

χρόνια αυτοί οι άνθρωποι μας βλάπτουν, θέλουν

να απαγορεύσουν μια δουλειά που μας αρέσει»,

σχολίασε μεταξύ άλλων. 

Ο ίδιος σημείωσε: «Εργαζόμαστε ως διασκεδα-

στές. Γιατί να μην μπορούμε να το κάνουμε λόγω

της φυσικής μας κατάστασης; Δεν είμαστε πίθη-

κοι! Απλώς χορεύουμε, μοιράζουμε ποτά, κάνου-

με μαγικά και παραστάσεις».

Αξίζει πάντως να σημειωθεί πως η Ένωση Ατό-

μων με Αναπηρία της Ισπανίας έχει κάνει καταγγε-

λία σε βάρος του Γιαμάλ για το θέμα. 

Μάλιστα, όπως δημοσίευσε η έγκριτη εφημερί-

δα «MARCA», μετά την καταγγελία αυτή άνοιξε

σχετικός φάκελος και έχει ήδη ξεκινήσει έρευνα

για το αν στο πάρτι του Λαμίν Γιαμάλ υπήρξαν πρά-

ξεις εξευτελισμού ατόμων με νανισμό. 

Στην Ισπανία, τέτοιες πράξεις αποτελούν ποινι-

κό αδίκημα και το πρόστιμο μπορεί να φτάσει μέ-

χρι και το 1 εκατ. ευρώ. Το θέμα αναμένεται να έχει

αρκετά ακόμα «επεισόδια» καθώς η έρευνα είναι

ακόμα σε αρχικό στάδιο. 
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Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Στα... σχοινιά ο ΓιαμάλΣτα... σχοινιά ο Γιαμάλ

Έρευνα από 
τις ισπανικές αρχές 
για το αν στο πάρτι
ενηλικίωσης του Λαμίν
Γιαμάλ τελέστηκαν
πράξεις εξευτελισμού
ατόμων με νανισμό. 
Έως και 1 εκατ. 
ευρώ το πρόστιμο 
που μπορεί 
να επιβληθεί



Κόντρα πρωταθλητών
Ο Ολυμπιακός ανακοίνωσε τη διεξαγωγή φιλι-

κού αγώνα κόντρα στην πρωταθλήτρια Ιταλίας

Νάπολι στις 14 Αυγούστου. Η ομάδα του Πειραιά

αρχικά επρόκειτο να παίξει με την ιταλική ομάδα

στις 16/8, αλλά τη συγκεκριμένη ημερομηνία θα

διεξαχθεί ο αγώνας της με την Ίντερ στην Ιταλία

και το ματς με τους «παρτενοπέι» δύο ημέρες

νωρίτερα.

Πρεμιέρα με ντέρμπι

Με ντέρμπι ανάμεσα στον Αθηναϊκό και τον

Παναθηναϊκό θα ξεκινήσει η Α1 μπάσκετ γυναι-

κών της νέας σεζόν. Η μάχη των «αιωνίων», ανά-

μεσα σε Ολυμπιακό και Παναθηναϊκό, θα διεξαχ-

θεί στην έδρα των «ερυθρόλευκων» την 5η αγω-

νιστική του πρωταθλήματος. 

Νέος προπονητής 
στην άρση βαρών

Τον νέο εθνικό προπονητή Κώστα Παπαδό-

πουλο ανακοίνωσε η πρόεδρος της ΕΟΑΒ, Θεα-

νώ Ζαγκλιβέρη, σύμφωνα με τον εγκεκριμένο

κανονισμό εθνικών ομάδων καθώς και τον ορι-

σμό περιφερειακών προπονητών, στη συνάντηση

που είχε μαζί τους.

«Φευγάτος» 
ο Λαμέλα

Μόλις έναν χρόνο μετά την απόκτησή του από

την ΑΕΚ, ο Έρικ Λαμέμα βρίσκεται στην πόρτα

της εξόδου. Για τον Αργεντινό άσο, ήδη έχουν εκ-

φράσει ενδιαφέρον η Γαλατασαράι και η Μπεσί-

κτας, ενώ στην κούρσα για την απόκτησή του

έχουν μπει και ομάδες από τη Σαουδική Αραβία. 

«Σφίγγα» ο Βαλαντσιούνας
Ο Γιόνας Βαλαντσιούνας είναι πλέον επίσημα παίκτης των

Ντένβερ Νάγκετς, ενώ ο Ντάριο Σάριτς ανήκει στους Σακρα-

μέντο Κινγκς. Παρά τη μετακίνησή του στο Ντένβερ, ο Λι-

θουανός σέντερ επέλεξε να μη σχολιάσει τίποτα για τη νέα

του ομάδα, την ώρα που οι Νάγκετς εκφράζουν δημοσίως την

ικανοποίησή τους για την απόκτησή του, ενώ ο Παναθηναϊκός

τηρεί στάση αναμονής.

SPORTS
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Και τώρα…
Γαλλία 

Κ
οντά στον Ολυμπιακό παρου-
σιάζει τον Βασίλιε Μίσιτς η
ιστοσελίδα Sportando. Το δη-

μοσίευμα αναφέρει ότι ο Σέρβος σταρ
αποφάσισε να μην αποδεχθεί την ηγε-
μονική πρόταση που του κατέθεσε η
Χάποελ Τελ Αβίβ, και να επιλέξει τους
«ερυθρόλευκους». Την πρόταση των
Ισραηλινών έφερε στην επιφάνεια η
ιστοσελίδα sport5il, και σύμφωνα με
το δημοσίευμα η Χάποελ έδινε 18 εκατ.
ευρώ για τρία χρόνια στον Μίσιτς.

Παρά τον πακτωλό χρημάτων, το S-
portando σημειώνει ότι ο Σέρβος
γκαρντ δεν πείστηκε να συνεχίσει την
καριέρα του στο Ισραήλ, και έτσι πλη-
σιάζει προς τον Ολυμπιακό. Σύμφωνα
με το ίδιο δημοσίευμα, οι Πειραιώτες
προσφέρουν 3,5 εκατ. ευρώ τον χρόνο

στον Μίτσιτς, ενώ καθοριστικό ρόλο
για να πει το «ναι» έπαιξε το ραντεβού

του παίκτη με τον Γιώργο Μπαρτζώκα,
για τον ρόλο του στην ομάδα. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Πλησιάζει η «βόμβα» Μίτσιτς

Εντυπωσιακή νίκη 25-15 πήρε η εθνική πόλο γυναικών απέναντι 
στην Ιαπωνία, στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα Υγρού Στίβου στη Σιγκαπούρη. 

Η «γαλανόλευκη» θα αντιμετωπίσει στα νοκ-άουτ τη Γαλλία.  



Η
«βασίλισσα» της soul, με καριέρα
πάνω από 60 χρόνια και πωλήσεις
σχεδόν 100.000.000 δίσκων παγ-

κοσμίως, υπόσχεται στο ελληνικό κοινό μια
αξέχαστη εμπειρία, γεμάτη νοσταλγία. Η πο-
λυαναμενόμενη ιστορική συναυλία της
Νταϊάνα Ρος απόψε στο Καλλιμάρμαρο απο-
τελεί ένα από τα σημαντικότερα μουσικά γε-
γονότα του φετινού καλοκαιριού και
όλα δείχνουν πως η
παρουσία της θα εί-
ναι αντάξια του θρυ-
λικού ονόματός της.

Η απόλυτη ντίβα
ετοιμάζεται ν’ ανέβει
σε λίγες ώρες στο
stage του Παναθηναϊ-
κού Σταδίου, φέρνοντας
μαζί της τη λάμψη, την
κομψότητα και τη φωνή
που την καθόρισαν στη
διεθνή σκηνή, με την Έλε-
να Παπαρίζου ν’ ανοίγει τη
βραδιά ως support act.To ανεξίτηλο σύμβο-
λο της pop, soul και R&B σκηνής δεν χρει-
άζεται συστάσεις. Είναι το είδωλο που επα-
νεφηύρε τον όρο «σταρ» και τον γέμισε με
συναίσθημα, στυλ και δύναμη. Από τα χρό-
νια των Supremes μέχρι τη λαμπερή solo
πορεία της και τις τεράστιες επιτυχίες, η αι-
ώνια μούσα αναμένεται να ενώσει διαφορε-
τικές γενιές με τα τραγούδια-σύμβολα «I’m
Coming Out», «Ain’t No Mountain High E-
nough», «Upside Down» και «Endless
Love», σ’ ένα βράδυ που θα μείνει αξέχαστο. 

Χαρακτηρισμένη ως «Καλλιτέχνιδα του
αιώνα» η Νταϊάνα Ρος, φιγουράρει στην κο-
ρυφή του κόσμου με σημαντικές βραβεύ-
σεις που περιλαμβάνουν ένα «Golden Globe
Award», μία υποψηφιότητα «Όσκαρ» για την
ερμηνεία της στην ταινία «Lady Sings The
Blues», βραβείο «Γκίνες» για τα περισσότε-
ρα τραγούδια της που έφτασαν στα charts,
δύο βραβεία «Grammy» (το ένα για τη συνο-
λική προσφορά της στη μουσική) καθώς και
το Προεδρικό Μετάλλιο της Ελευθερίας, την
υψηλότερη πολιτική διάκριση των Ηνωμέ-
νων Πολιτειών.

Χαβιάρι, λευκά έπιπλα, οργανικά
γεύματα και τραπεζάκι μπιστρό

Όπως κάθε σούπερ σταρ του βεληνεκούς
της, φρόντισε να θέσει κάποιες πολύ συγκε-
κριμένες απαιτήσεις για τη φιλοξενία της
στα παρασκήνια του ιστορικού σταδίου. Με
γνώμονα την αισθητική, την άνεση αλλά και
τη βιωσιμότητα, η διάσημη Αμερικανίδα
τραγουδίστρια ζήτησε: λευκά έπιπλα σε
όλους τους χώρους του καμαρινιού της, δη-
μιουργώντας μία ήρεμη και κομψή ατμό-
σφαιρα. Ξεχωριστό χώρο ως dressing room
αποκλειστικά για τις εντυπωσιακές ενδυμα-

τολογικές της επιλογές. Οργανικά γεύματα,
βασισμένα σε υψηλής ποιότητας φρέσκα
υλικά, σε αυστηρά καθορισμένες ποσότητες
ώστε να μην υπάρχει καμία σπατάλη. Με ρη-
τή οδηγία να μην υπάρχει πουθενά το λαχα-
νικό kale, επιθυμεί για τις γαστριμαργικές
της απολαύσεις χαβιάρι! Επίσης, ένα τραπέ-
ζι μπιστρό με λευκό τραπεζομάντηλο για
έναν κομψό και οικείο χώρο γευμάτων. Η
φροντίδα για τη σαγηνευτική performer εί-
ναι απόλυτη, καθώς όλα είναι σχεδιασμένα
ώστε να αποδώσει το μέγιστο επί σκηνής και
να χαρίσει στο ελληνικό κοινό μία φαντα-
σμαγορική βραδιά. Η διάσημη τραγουδί-
στρια επέστρεψε με πολύ επιτυχημένες συ-
ναυλίες στην Ευρώπη με την αίγλη, τη φωνή
και το στυλ που καθιέρωσε μία ολόκληρη
εποχή. Και η Αθήνα ετοιμάζεται να τη χειρο-
κροτήσει όπως της αξίζει.

Η συναυλία αυτή δεν είναι μόνο μία μονα-
δική μουσική εμπειρία αλλά και μία πράξη
στήριξης για τα παιδιά της «ΕΛΠΙΔΑΣ»,
αφού μέρος των εσόδων θα διατεθεί για την
στήριξη των σκοπών του Σωματείου «ΕΛΠΙ-
ΔΑ - Σύλλογος Φίλων Παιδιών με καρκίνο».
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Η απόλυτη ντίβα Νταϊάνα Ρος 
απόψε στο Καλλιμάρμαρο

Η συναυλία αυτή 
δεν είναι μόνο μία
μοναδική μουσική
εμπειρία αλλά και 

μία πράξη στήριξης 
για τα παιδιά 

της «ΕΛΠΙΔΑΣ», 
αφού μέρος 
των εσόδων 
θα διατεθεί 

για τη στήριξη 
των σκοπών 

του σωματείου

Κάιλι Τζένερ: Keeping Up with Κεφαλονιά!
Η απρόσμενη και διακριτική άφιξη της

Κάιλι Τζένερ στην Κεφαλονιά τάραξε τα
ήρεμα νερά του Ιονίου. Η μικρότερη αδελ-
φή τής Κιμ Καρντάσιαν κατέφθασε στο νη-
σί με πολυτελές γιοτ απολαμβάνοντας
prive διακοπές μακριά από αδιάκριτα
βλέμματα αλλά και τους παπαράτσι, που
την ακολουθούν σε κάθε της βήμα. Γοη-
τευμένη από την αυθεντική ομορφιά της
«αρχόντισσας των Επτανήσων», η τηλε-
περσόνα του φημισμένου ριάλιτι σόου
«Keeping Up with the Kardashians» απο-
κάλυψε μέσω Instagram πως βρίσκεται
στην Ελλάδα ποζάροντας στα προσωπικά

της social media με sexy μαγιό και φόντο τα γαλαζοπράσινα νερά της Κεφαλλο-
νιάς, διαφημίζοντας τη χώρα μας στα πέρατα της γης! Βίντεο που κυκλοφόρη-
σαν στο TikTok την απαθανάτισαν σε εστιατόριο στο Φισκάρδο με την καλή της
φίλη Αναστασία Καρανικολάου και τα παιδιά της, Στόρμι και Άιρ Γουέμπστερ.

Όπως αναφέρουν πληροφορίες, η Κάιλι Τζένερ επισκέφθηκε εμπορικά κα-
ταστήματα, αγόρασε ρούχα και αξεσουάρ και φωτογραφήθηκε χαμογελαστή με
επιχειρηματίες και νησιώτες που της ζήτησαν μια selfie. 
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Μ
ε αύρα κοσμικής χλιδής, το «The Pop Up

Project» της Φαίης Μπέη και της Ιλεάνας

Ισμυρίδη εγκαινίασε με στιλ το καλοκαίρι στο

«Sea Satin», συγκεντρώνοντας εκλεκτούς καλεσμέ-

νους της κοσμικής αθηναϊκής ζωής.

Το The Pop Up
Project απογείωσε

την Αθηναϊκή
Ριβιέρα!

Μαριάννα
Τούμπουρου,
Βίβιαν
Ασημέλη,
Σοφία Κούστα,
Ρένα
Φλεβαράκη

Φαίνη Παναγοπούλου,
Mercedes Salazar

Νάνσυ Ζαμπέτογλου,
Νάσος Γαλακτερός

Φαίη Μπέη, 
Ιλεάνα Ισμυρίδη

Αποστολία Φιλιπποπούλου, Αλεξία Τασούλη,
Νίκη Λαλιώτη

Τίνα Γιοβανίδου, Φαίη Μπέη Αντωνία Καρρά, Δέσποινα Πορτοκάλη
Ντόζια Κουρούπη

Λούση Σοφρώνη

Εμμανουέλα Μουσαμά, Μάρθα Γασπαρινάτου Εύα Μπουρτσαλά, Πέννυ ΖαγλαρίδουΜπάρμπαρα Κόκοτα



Hτριχόπτωση είναι ένα συχνό πρόβλημα ειδικά για
τους άνδρες. Σχεδόν ένας στους δύο θα εμφανίσει
μια μορφή φαλάκρας ανδρικού τύπου σε κάποια

φάση της ζωής του.
Οι πρώτες ενδείξεις της τριχόπτωσης αφορούν, μεταξύ

άλλων, σε τρίχες που πέφτουν πάνω από το φυσιολογικό,
σε σταδιακή αραίωση σε διάφορα σημεία του τριχωτού,
σε έλλειψη όγκου στο μήκος των μαλλιών.

Αν και η γενετική και οι ορμόνες παίζουν σημαντικό
ρόλο στην τριχόπτωση, ο ακριβής μηχανισμός δεν είναι
πλήρως κατανοητός. Σύμφωνα με την επιστημονική ομά-
δα της Κλινικής Μαλλιών Bergmann Kord, η καθημερινή
απώλεια μαλλιών, έως ένα σημείο, θεωρείται φυσική δια-
δικασία. Ο φυσιολογικός αριθμός απώλειας εκτιμάται ότι
είναι από 50 έως 100 τρίχες την ημέρα. Η κάθε τρίχα ακο-
λουθεί έναν προκαθορισμένο και ασύγχρονο κύκλο
ζωής. Ανεξάρτητα από την πυκνότητα των μαλλιών κατά
τη γέννηση, στο ανθρώπινο κεφάλι μέχρι την ενήλικη ζωή
υπάρχουν κατά μέσο όρο από 55.000 έως 60.000 θυλακι-
κές μονάδες. Αυτές αποδίδουν περίπου 100.000-150.000
τρίχες στο σύνολο και κάθε τριχοθυλάκιο έχει από μία
μέχρι τέσσερις τρίχες.

Ο κύκλος ζωής των τριχών
Ο κύκλος της ζωής της κάθε τρίχας αποτελείται από

τρεις φάσεις. Η πρώτη είναι η φάση της ανάπτυξης ή της
αναγένεσης, η δεύτερη είναι η φάση της καταγένεσης και
η τρίτη είναι η φάση της ανάπαυσης ή της τελογένεσης.
Ειδικότερα, μετά τη φάση της αναγένεσης η τρίχα μπαίνει
στη φάση της καταγένεσης, διαδικασία που διαρκεί περί-
που δυο βδομάδες. 

Στο διάστημα αυτό, όπως εξηγούν οι ειδικοί της Κλινι-
κής Μαλλιών Bergmann Kord, σταματά η κυτταρική διαί-
ρεση και η δραστηριότητα των τριχοθυλακίων, τα οποία
συρρικνώνονται σε μέγεθος, με αποτέλεσμα να διακό-
πτεται η ανάπτυξη της τρίχας και να προετοιμάζεται για
πτώση.

Κατά προσέγγιση, το 1%-2% του συνόλου των μαλλιών
βρίσκεται σε αυτή τη φάση. Στην ουσία πρόκειται για το
μεταβατικό στάδιο, που προετοιμάζει τα μαλλιά ώστε να

μπουν στη φάση της τελογένεσης. Σε κάποιες περιπτώ-
σεις το τελικό στάδιο της κατάπτωσης περιλαμβάνει και
τη φάση της λεγόμενης δυστροφικής καταγένεσης. Τι ση-
μαίνει αυτό; Ότι πέφτουν απευθείας τα μαλλιά σε ένα πο-
σοστό 1% με 2%.

Ανδρική και γυναικεία τριχόπτωση, 
οι διαφορές

Για τον ανδρικό πληθυσμό, τρεις είναι οι παράγοντες,
που σχετίζονται με τη δημιουργία ανδρογενετικής αλω-
πεκίας: η κληρονομικότητα, οι ορμόνες και η ηλικία. Στις
γυναίκες μπορεί να εμφανιστεί οποιαδήποτε στιγμή και
δεν επηρεάζεται πάντοτε από την ηλικία. Στη γυναικεία
τριχόπτωση πλήθος ορμονών επιδρά στα τριχοθυλάκια.
Για τους άνδρες, στις περιπτώσεις που υπάρχει γενετική
προδιάθεση, η ορμονική επίδραση οφείλεται στην πα-
ρουσία της τεστοστερόνης και των παραγώγων της.

Στις γυναίκες τα τριχοθυλάκια που επηρεάζονται από
τη δράση των ορμονών είναι συνήθως διάχυτα σε όλη την
έκταση του τριχωτού, ενώ στους άνδρες βρίσκονται συγ-
κεντρωμένα στη μετωπιαία γραμμή και προς το εσωτερι-
κό, μέχρι την κορυφή του τριχωτού.

«Δηλαδή, η ανδρική και η γυναικεία τριχόπτωση προσ-
διορίζονται από διαφορετικά μοντέλα αραίωσης. Επιπλέ-
ον οι γυναίκες διατηρούν συνήθως τη μετωπιαία γραμμή,
σε αντίθεση με τους άνδρες, στους οποίους αποτελεί συ-
χνά το πρώτο τμήμα του τριχωτού που πλήττεται», επιση-
μαίνουν οι ιατροί της Bergmann Kord, που μετρούν δε-
καετίες εμπειρίας. Συνήθως η τριχόπτωση στις γυναίκες
κρύβει ορμονικές διαταραχές.

P
O

L
IT

IC
A

L
Υ
Γ
Ε
ΙΑ

Γράφει η
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου

TE
TA

Ρ
ΤΗ

1
6

 ΙΟ
Υ

Λ
ΙΟ

Υ
2

0
2

5

39

kpapakosto@yahoo.gr

Σύμφωνα με την επιστημονική ομάδα
της Κλινικής Μαλλιών Bergmann

Kord, η καθημερινή απώλεια
μαλλιών, έως ένα σημείο, θεωρείται

ότι είναι μια φυσική διαδικασία

Επικοινωνία/Διευθύνσεις
Επιστημονικών Κέντρων
Bergmann Kord 
• Αθήνα (Κεντρικά): Λεωφόρος Κηφισίας

348 ( Έναντι Νοσοκομείου «ΥΓΕΙΑ»), Τ.Κ.
152 33 Χαλάνδρι, Αθήνα, τηλ.: 210 68 28 888

• Αθήνα: Λεωφόρος Συγγρού 203, Τ.Κ. 171 21
Νέα Σμύρνη, Αθήνα, τηλ.: 210 93 11 111

• Θεσσαλονίκη: Αδριανουπόλεως 20 & Αι-
γαίου, Τ.Κ. 551 33 Καλαμαριά, Θεσσαλονί-
κη, τηλ.: 2310 45 85 55

• Πάτρα: Αγίου Ανδρέου 111, Τ.Κ. 262 21 Πά-
τρα, τηλ.: 2610 42 45 45

• Λάρισα: Μαρίνου Αντύπα 2 & Κούμα (Κεν-
τρική Πλατεία Λάρισας), Τ.Κ. 412 22 Λάρισα,
τηλ.: 2410 66 00 90

• Ηράκλειο: Γεωργίου Παπανδρέου & Δρα-
κοντοπούλου 49, Τ.Κ. 713 06 Ηράκλειο,
Κρήτη, Τηλ.: 2810 34 20 65

Περισσότερες πληροφορίες θα βρείτε στο
www.kord.gr

Τριχόπτωση-Αλωπεκία: 
Οι διαφορές μεταξύ 

ανδρών και γυναικών

Γυναικεία 
τριχόπτωση

Διάγνωση τριχόπτωσης

Ο κύκλος ζωής της τρίχας

Ανδρική 
τριχόπτωση



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς ξημερώνει μια

μέρα που τα γεγονότα θα είναι περισ-

σότερα, θα έχετε μια μαχητική διάθε-

ση, αλλά εσείς των πρώτων ημερών

έχετε κάποια βάρη παραπάνω, μια με-

λαγχολική τάση που δεν φεύγει. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Κάποιες υποθέσεις σας είναι αρκετά

πολύπλοκες αυτή την περίοδο, νιώ-

θετε πολλές ευθύνες, μια τάση μονα-

ξιάς, ακόμη και να βρίσκεστε με πολύ

κόσμο.  

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η κοινωνική σας ζωή είναι έντονη και

αρκετά ενδιαφέρουσα, αλλά εσείς των

πρώτων ημερών καλό είναι να μην έχε-

τε απόλυτη εμπιστοσύνη σε πρόσωπα

που υπερβάλλουν σε ό,τι σας λένε.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους οι ενέργειες

αλλάζουν, νιώθετε περισσότερο δρα-

στήριοι και έτοιμοι να κάνετε όμορφα

πράγματα σε όλα τα επίπεδα. Βέβαια,

τα σωστά ξεκινούν για εσάς μετά το

μεσημέρι.   

Λέων
(23/7-22/8)
Είστε έτοιμοι για αλλαγές, ταξιδάκια και

κάποιες υποχρεώσεις που θα τις συν-

δυάσετε με συναισθηματικές συναντή-

σεις. Καλή μέρα για όσους από εσάς θέ-

λετε να κάνετε μια παύση στο πλούσιο

πρόγραμμά σας.   

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είστε ουδέτερα τοποθετημένοι σήμε-

ρα. Καλό είναι να μην αναζητάτε προ-

κλήσεις και προβλήματα αλλά να έχε-

τε μία χρυσή τομή σε κάθε δραστηριό-

τητά σας.  

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς η Σελήνη, απέ-
ναντί σας για τις επόμενες δύο μέρες,
μπορεί να σας γεμίσει με σκέψεις και
αποφάσεις που πρέπει να πάρετε για
την προσωπική σας ζωή.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είστε σε επαγγελματική εγρήγορση,
νιώθετε πίεση και μεγάλη υποχρέω-
ση ώστε να ολοκληρώσετε μια προ-
σωπική σας υπόθεση. Σκέφτεστε ένα
ταξίδι ή μια μετακίνηση, αλλά προσο-
χή μην παρασυρθείτε από υπερβολές.   

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες τα συναισθή-
ματά σας σήμερα βρίσκονται σε μια
περίεργη συνθήκη,  όπου η χαρά
ακολουθεί την απογοήτευση και το
αντίθετο.  

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Έχετε αρκετά κουραστεί με τις υπο-
θέσεις σας, αλλά νιώθετε επίσης με-
γάλη εμπιστοσύνη στις προσπάθειες
που έχετε κάνει το τελευταίο διάστη-
μα, τόσο επαγγελματικά όσο και συ-
ναισθηματικά.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Είναι μέρα έντονης μελαγχολίας και
μπορεί κάτι να σας απογοητεύσει. Ση-
μαντικές αλλαγές σε θέματα που αφο-
ρούν πρόσωπα από το συγγενικό σας
περιβάλλον.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Εσείς οι Ιχθύες μπορεί να νιώσετε μια

μικρή αδιαθεσία ή χάσιμο της ενέργει-

άς σας. Αποφύγετε να κάνετε οικονο-

μικές συμφωνίες.
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ΗΣελήνη περνά στο ζώδιο του Κριού, μια
θέση αρκετά ξένη με τις συναισθηματικές
προεκτάσεις που τη χαρακτηρίζουν. 

Η συνάντησή της με τον Κρόνο και τον Ποσειδώνα
εντείνει το περίεργο κλίμα της μέρας, 
ενώ ο παράγοντας «τύχη» είναι απών.


